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Informationen zur UV Strahlung
Als Ultraviolette-Strahlung werden elektromagnetische Wellen bezeichnet, deren Wellenlängen zwischen 1 
nm und 380 nm liegen. Für den Menschen ist UV-Strahlung nicht sichtbar und daher ist der Begriff UV-Licht 
irreführend. Abhängig von ihrer Wirkung und den Wellenlängen unterteilt man UV-Strahlung nochmals in 
UVA, UVB und UVC. 

UVC-Strahlung wird durch die Atmosphäre aus dem Sonnenlicht komplett herausgefiltert und kommt auf der 
Erde nicht vor. Glücklicherweise, denn es ist zellzerstörend und daher sehr gefährlich. Im Spektrum einer 
Reptilienlampe hat UVC nichts zu suchen! 

Wichtig für die erfolgreiche Haltung von Reptilien ist eine ausreichende Menge an UVA (315-380nm) und UVB 
(280-315nm) im Spektrum einer Lampe. Gerade bei tagaktiven Arten, die offene Landschaften besiedeln, 
hat sich herausgestellt, dass sie im UVA-Bereich sehen können. Oft haben sie Muster und Zeichnungen, die 
in diesem Spektralbereich reflektieren. Fehlen diese Lichtanteile in der künstlichen Beleuchtung des Ter-
rariums, dann müssen die Tiere auf wichtige Möglichkeiten der innerartlichen Kommunikation verzichten! 
Beispielsweise erkennt das Männchen die Paarungsbereitschaft des Weibchens nicht o.ä.. Das Fehlen von UVA 
Strahlung bedeutet großen Stress für das Tier.

Kompliziert wird die Frage nach der Wirkung von UVB Strahlung. Auf der einen Seite besitzt UVB - zumindest 
beim Menschen - auch schädliche Wirkung und ist verantwortlich für Sonnenbrand und die Erhöhung des 
Hautkrebsrisikos. Auf der anderen Seite sind die meisten Wirbeltiere befähigt mit Hilfe von UVB-Strahlung 
Vitamin D3 zu bilden. Vitamin D3 regelt den Calcium-Stoffwechsel und ist u.a. notwendig für den Aufbau 
von gesunder Knochensubstanz. Bei Vitamin D3 Mangel kommt es z.B. schnell zu einer Rachitis und anderen 
Knochenerkrankungen.

Vitamin D3 kann zwar auch über das Futter aufgenommen werden, Versuche an Schildkröten haben allerdings 
gezeigt, dass ein körpereigenes Synthetisieren von den Tieren deutlich besser quittiert wird, zumal Vitamin 
D3 überdosiert giftig ist und sich die richtige Dosierung oft schwierig gestaltet. Im Gegensatz zur Gabe über 
das Futter, kann durch UVB Strahlung praktisch nicht überdosiert werden. 

Wichtig ist aber auch, dass eine Bestrahlung mit UV alleine nicht ausreicht, sondern immer auch auf eine 
ausreichende Versorgung mit Calcium geachtet werden muss. Nur die Kombination von Beidem gewährleistet 
ein gesundes Knochenwachstum! Mit den Lucky Reptile Bio Calcium Produkten können sie ihren Tieren rund 
um die Uhr natürliches Calcium zur Verfügung stellen.

Wie viel UV braucht mein Tier?
Über die richtige Dosis einer UV-B-Bestrahlung im Terrarium gibt es wenige gesicherte Erkenntnisse und wenn, 
beziehen sie sich nur auf wenige einzelne Arten. Beim Mensch weiß man jedoch, dass an einem sonnigen Tag 
wenige Minuten Bestrahlung von Gesicht und Händen ausreichen, um den Vitamin D3-Bedarf zu decken. 

Erfahrungswerte bei Reptilien lassen vermuten, dass auch hier eine ganztägige hohe UVB-Bestrahlung nicht 
notwendig ist. Auch in der Natur ziehen sich die Tiere immer wieder in Verstecke zurück. Es gibt auch Hinwei-
se darauf, dass Reptilien die Produktion von bestimmten Vorstufen des Vitamin D3 registrieren können, so 
dass sie sich selektiv der Bestrahlung durch UVB aussetzen. 

Bedienungsanleitung
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Voraussetzung im Terrarium ist, dass die Tiere sich dem UVB entziehen können, was bei Strahlern wie der 
Bright Sun einfach möglich ist, da die UV Strahlung nur punktuell ist. Weiterhin gibt es Untersuchungen, die 
zeigen, dass der Körper regulative Mechanismen besitzt, um eine Überproduktion des giftigen  Vitamin D3 
zu verhindern. Diese Regulierung funktioniert jedoch nur bei einem möglichst natürlichen UV-Spektrum. Bei 
der Umwandlung von Prävitamin in Vitamin D3 ist außerdem Wärme nötig. Hier punktet die Bright Sun, da sie 
im Gegensatz zu Röhren und Kompaktlampen die notwendige Wärmestrahlung liefert.

Es ist außerdem nachgewiesen, dass sich sowohl die Schädlichkeit von UVB-Strahlen, als auch die Wirk-
samkeit für die Vitamin D3-Sythese nur auf bestimmte Bereiche des UVB-Spektrums beziehen und außer-
dem innerhalb dieser Bereiche noch extrem verstärkt sein können. Die Bildung von Vitamin D3 findet z.B. 
hauptsächlich von 280 bis 305 nm statt. Das Optimum liegt bei etwa 295 nm, hier wird etwa 10-mal so viel 
Prävitamin D3 gebildet, wie bei 310 nm. Auf Grund der schädlichen Wirkung von kurzwelliger UVB Strahlung 
sollte Strahlung unter 290 nm jedoch vermieden werden, auch in der Sonne findet sich kein UVB unter 290 nm.

Wie keiner anderen Lampen gelingt es der Bright Sun die Sonne zu simulieren. Sie weist eine hohe Lichti-
ntensität und gute Wärmeabgabe auf. Dazu hat sie hohe UVA Anteile und die UVB-Strahlung im richtigen 
Wellenlängenbereich für die Vitamin D-3 Synthese. 

Bewusst wurde die Strahlungsmenge etwas geringer als die der Sonne gehalten, um die Sicherheit in einem 
begrenzten Biotop wie einem Terrarium zu gewährleisten. Dadurch eignet sich die Bright Sun für den Ganzta-
gesbetrieb und ist trotzdem sicher und effizient, um Ihre Tiere mit wichtigem UVB zu versorgen.  

UV: Messen und Bewerten
Viele Hersteller geben noch UV-Prozentangaben auf der Verpackung an. Diese geben praktisch keine nütz-
lichen Informationen, ob die Lampe wirklich für Reptilien geeignet ist, da Leistung und bestrahlte Fläche 
(Streuung des UV Lichts) nicht berücksichtigt werden. 10% UVB mögen viel klingen aber wenn die Lampe nur 
20W hat, dann ist die UVB Menge grundsätzlich schon geringer als 3% UVB bei einer 100W Lampe. 

Viele Hersteller sind entsprechend dazu übergegangen mit Mikrowatt/cm2 (µW/cm2) zu werben, wo dann 
auch die bestrahlte Fläche berücksichtigt wird. Allerdings sind auch diese Werte irreführend, denn sie sind 
abstandabhängig und beziehen sich auf den ganzen UVB Bereich. So ist mit diesem Wert keine Aussage mög-
lich, ob die Lampe sicher für das Tier oder auch zur Vitamin D3 Synthese geeignet ist. 

Genauso sieht es bei Messungen mit Breitband-UV-Messgeräten (z.B. Solarmeter 6.2) aus. Diese Geräte ge-
ben die Energiemenge (µW) an, die eine Lampe im UVB Bereich, also zwischen 280 – 315 nm pro Fläche (cm2)  
in einem bestimmten Abstand abgibt. Es wird somit der gesamte Spektralbereich des UVB in der Berechnung 
berücksichtigt. Ein solches Gerät kann keine Aussage darüber treffen, welche Wellenlängen nun genau für 
die Energie verantwortlich sind, die man mit dem Messgerät misst. So kann es sein, dass die Lampe nur in 
einem sehr engen Spektralbereich sehr viel UVB-Strahlung abgibt. Genauso denkbar ist aber auch, dass der 
Wert sich aus der Summe kleiner Strahlungsstärken zusammensetzt, die sich über einen breiten Spektralbe-
reich erstrecken. Viele UV-Lampen zeigen z.B. eine hohe Strahlungsintensität im Bereich 313 nm, wie es für 
die Emission von Quecksilber typisch ist. Für die Vitaminsynthese ist diese Wellenlänge nahezu unwirksam, 
das Messgerät wird jedoch deutliche Werte anzeigen! 

Es kommt folglich vor, dass eine Lampe ohne UVB im Vitamin D3 relevanten Bereich von  290-305 nm höhere 
Gesamt-UVB-Werte aufweist, als eine gute Lampe mit ausgewogenem Spektrum, die um ein vielfaches effek-
tiver für die UV Versorgung der Tiere ist.
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Vergleiche zwischen unterschiedlichen UV Lampen sind folglich alleine mit einem Breitbandmessgerät nicht 
möglich, außer es steht eine Spektralanalyse zur Verfügung, die genau aufzeigt, in welchen Bereichen Strah-
lung vorhanden ist.

Auf jeder Verpackung von unseren UV-Lampen finden Sie daher immer eine Spektralanalyse der entspre-
chenden Lampe. Weiterhin sind wir in der Lage, für jeden Wellenlängenbereich die Strahlungsstärke zu 
ermitteln, so dass wir Ihnen eine Leistung in dem Bereich von 290-305nm von 10 µW/cm2 garantieren. So 
können Sie sich sicher sein, dass eine Bright Sun zur UV Versorgung Ihrer Tiere geeignet ist!

Obwohl Breitband Messgeräte wie das Solartech 6.2 nicht ohne Einschränkungen für Lampenvergleiche 
geeignet sind, eignen sie sich jedoch sehr gut, um die Lampenalterung zu überwachen und den richtigen 
Austauschzeitpunkt zu ermitteln. Das funktioniert auch bei der Bright Sun. Wir empfehlen den Austausch, 
wenn die Leistung um mehr als 50% gesunken ist.

Welche Bright Sun passt für mein Terrarium?
Da die Bedürfnisse der Tiere und die Anforderungen bedingt durch Terrariengröße, etc. teilweise deutlich 
unterschiedlich sind, bieten wir eine Reihe von unterschiedlichen Bright Sun Modellen an:

Bright Sun UV Desert  35W, 50W, 70W & 100W 
Bright Sun FLOOD Desert  70W 
Bright Sun ULTRA Desert 150W 
Bright Sun UV Jungle 35W, 50W & 70W  
Bright Sun FLOOD Jungle  70W & 150W
Bright Sun UV Turtle 100W
Bright Sun UV Bird  70W

So gibt es “Desert” und “Jungle” Modelle, die für unterschiedliche Biotope konstruiert sind. 

Die „Desert“ wurde für Tiere aus offenen Landschaften (z.B. Wüsten oder Steppen) entwickelt und bietet ein 
ungefiltertes, weißliches Licht mit hoher UVA Leistung. Es betont die Erdtöne dieser Biotope. Diese Variante 
ist ideal für Bartagame und Co..

Die „Jungle“ hat eine niedrigere Farbtemperatur und weist höhere Gelb-, Rot- und Grüntöne als die „De-
sert“ auf. Das Licht wirkt wärmer und entspricht dem durch Blätter und Pflanzen gefiltertem Urwaldlicht. 
Grüntöne werden durch die „Jungle“ besonders gut hervorgehoben. Die UV Werte sind entsprechend dem 
Biotop auch etwas geringer. Diese Variante eignet sich für Waldbewohner wie den Grünen Leguan, aber auch 
für Chamäleons und Co.

Die Bright Sun UV Modelle dienen zur Schaffung lokaler Sonnenpunkte. Die Wärmeentwicklung im Lichtfokus ist 
vergleichbar mit normalen Spotstrahlern gleicher Wattstärke, allerdings ist die Gesamtabwärme geringer. So 
sorgt die Bright Sun UV für hohe Lichtintensitäten und die wohlige Wärme am Sonnenplatz.

Im Gegensatz dazu haben die FLOOD Strahler einen größeren Reflektor, der das Licht über eine größere 
Fläche streut. Sie sind für eine großflächigere Ausleuchtung gedacht und eignen sich damit besonders für 
größere Terrarien. Durch die größere Streuung ist die lokale Lichtintensität und UV Leistung etwas geringer. 
Dafür eigenen sie sich besser für größere Tiere, die eventuell nicht „komplett“ unter eine Bright Sun UV 
passen und so nicht richtig „Sonne tanken“ können.
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Eine Besonderheit ist die Bright Sun ULTRA, die quasi eine Kombination der beiden vorherigen Modelle 
darstellt. Durch eine spezielle Frontglaskonstruktion streut sie das Licht ähnlich wie die FLOOD über eine 
größere Fläche, fokussiert aber auch gleichzeitig viel Licht, Wärme und UV in einen engen Strahl in der Mitte 
des Lichtkegels. Dadurch ist sie ideal für hohe Terrarien, in denen sie eine bisher unerreichte Performance an 
den Tag legt. Es ist aber unbedingt ein Mindestabstand von 50 cm zum Tier einzuhalten!

Da Wasserschildkrötenterrarien in der Regel oben offen sind, besteht hier ein höherer Wärmebedarf, da 
die Wärme nach oben entweicht. Die Bright Sun UV Turtle hat entsprechend beim empfohlenen Abstand eine 
höhere Wärmeleistung als normale Bright Sun Modelle. 

Bright Sun UV Bird
Vögel und Reptilen sind relativ nahe miteinander verwandt. So verwundert es auch nicht, dass das Sehver-
mögen von vielen Reptilien und Vögeln sehr ähnlich entwickelt ist. Auch Vögel sind zu tetrachromatem Sehen 
befähigt, sprich sie haben eine vierte Art von Zapfen auf der Netzhaut, welche UVA-Strahlung wahrnehmen 
können. Wie bei Reptilien spielt UVA bei der Kommunikation zwischen den Vögeln einer Art oder verschie-
dener Arten eine sehr wichtige Rolle. Das Gefieder vieler Vögel reflektiert UV-Strahlung. Auch bei der Nah-
rungssuche spielt UV eine Rolle. So hat man festgestellt, dass viele Früchte je nach Reifegrad UV-Strahlung 
reflektieren. Fruchtfressende Vögel, wie Papageien können so Futter viel effektiver aufspüren, als z.B. wir 
Menschen. Für eine artgerechte Vogelhaltung ist entsprechend zwingend eine Lampe erforderlich, die UVA 
Strahlung in ausreichender Menge abgibt. 

Aber nicht nur das: Wie Reptilien benötigen Vögel UVB Strahlung zur Bildung von Vitamin D3 und einem 
gesunden Knochenbau. Viele Vögel nehmen auch regelmäßig Sonnenbäder, die der Pflege des Gefieders und 
der Bekämpfung von Parasiten dienen. 

Die Bright Sun UV Bird mit ihrer hohen Lichtleistung, Wärme-, UVA und UVB Leistung bietet Vögel naturnahe Bedin-
gungen und ermöglicht eine artgerechte Haltung.

Wichtig! Bitte verwenden Sie für Vögel nur elektronische Vorschaltgeräte wie die Lucky Reptile Bright Control EVO 
oder Bright Control PRO II, da Vögel bei  Verwendung von konventionellen Vorschaltgeräten bei den Lampen ein 
„Flackern“ wahrnehmen, was nicht nur störend für sie ist, sondern auch die Gesundheit beeinträchtigen kann.

Bei Vögeln darf die Lampe nur außerhalb des Käfigs angebraucht werden. Besonders bei Papageien und Sittichen 
dürfen die Tiere auch beim Freiflug nie an die Zuleitungen der Lampe kommen, damit die Kabel nicht angeknabbert 
werden können. Stromschlaggefahr!  
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Abstandsabhängigkeit von UV Strahlung
Generell ist der Abstand bei UV Lampen sehr wichtig, denn jede Lampe hat einen Bereich, in dem sie optimal funk-
tioniert. Außerhalb dieses Bereichs ist eventuell die UV- und auch die Wärmestrahlung zu hoch oder zu niedrig. 
Auch kann ein zu geringer Abstand zu einer Überhitzung des Leuchtmittels und dessen vorzeitigem Ausfall sorgen.

Wir geben entsprechend pro Modell auf der Verpackung konkrete Empfehlungen und veranschaulichen die Einsatz-
reichweite der Lampe in einer übersichtlichen Grafik.

Abstand zur Lampe

Beleuchtete Fläche

Mindestabstand

Ausstrahlwinkel

Ungeeigneter Abstand
(rot)

Optinaler Abstand
(grün)

Für manche Arten
geeignet (gelb)

UVB Leistung in 
Mikrowatt/cm2

Lichtintensität

..... Lux

..... °C

..... cm

..... cm

..... cm

100 %

50 % 50 %

..... Ø

..... Ø

..... Ø

..... °C

..... °C

..... Lux

..... µW/cm2

..... µW/cm2

..... µW/cm2

..... Lux

Spottemperatur bei 25°C 
Umgebungstemperatur

Bitte beachten Sie, dass die UV-Menge pro bestrahlter Fläche sehr stark von der Entfernung zur Lampe abhängt. 
Bei der Halbierung der Entfernung vervierfacht sich theoretisch die Bestrahlungsstärke und umgekehrt. Bei 20 cm 
Abstand ist die UV Dosis also viermal so hoch, wie bei 40 cm. Aus diesem Grund sollten zur Sicherheit Ihrer Tiere die 
Angaben zu Abständen unbedingt eingehalten werden!

Beachten sollte man natürlich auch, dass die Temperatur für die Tiere stimmt. Die Bright Sun Strahler sind so entwi-
ckelt, dass jedes Modell einen Abstandsbereich hat, bei dem UV und Temperatur optimal zusammenpassen.
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Mehr Informationen für das jeweilige Modell können Sie der nachfolgenden Tabelle entnehmen. 

Darüber hinaus können Sie mit unserem UV-Calculator die UV Leistung für verschiedene Abstände flexibel berech-
nen. Dieses nützliche Tool können Sie sich kostenlos im Support Bereich auf www.luckyreptile.com herunterladen.

Leuchtmittel Min.Abstand 
zum Tier

Optimaler 
Abstand

Übliche Terrarien- 
bzw. Käfighöhe

Typische Terrarien *

Bright Sun UV Desert 35 W 15 cm 20-30 cm 30-40 cm 30x30x30 cm*, 30x30x45 cm, 
40x40x40 cm

Bright Sun UV Desert 50 W 20 cm 25-40 cm 40-50 cm 50x40x50 cm, 60x40x40 cm, 
80x50x50 cm

Bright Sun UV Desert 70 W 30 cm 30-45 cm 60-80 cm 100x50x60 cm, 120x60x80 cm
Bright Sun UV Desert 100 W 40 cm 40-60 cm 80-100 cm 120x60x80 cm, 120x60x100 

cm
Bright Sun FLOOD Desert 70 W 20 cm 25-40 cm 50-60 cm >120x50x50 cm
Bright Sun ULTRA Desert 150 W 50 cm 50-100 cm 80-120 cm 120x60x100 cm, 150x80x100 

cm
Bright Sun UV Jungle 35 W 15 cm 15-30 cm 30-50 cm 30x30x30 cm*,30x30x45 cm*, 

40x40x40 cm*, 50x40x50 cm
Bright Sun UV Jungle 50 W 20 cm 25-35 cm 40-60 cm 50x40x50 cm*, 60x50x60 cm , 

80x50x50 cm
Bright Sun UV Jungle 70 W 30 cm 30-40 cm 50-100 cm  60x50x80 cm, 80x50x100 cm, 

100x50x60 cm
Bright Sun UV Turtle 100 W 35 cm 35-55 cm offen Turtle Tarrium 

100x58x36/65cm, 
120x68x36/65 cm

Bright Sun UV Bird 70 W 30 cm 30-50 cm 50-100 cm -
Bright Sun FLOOD Jungle 70 W 20 cm 20-35 cm 40-100 cm 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Jungle 150 W 35 cm 40-60 cm 150-200 cm 200x200x300 cm  

* Aufstellung auf Gazedeckel  

Die Angaben beziehen sich vor allem auf die Höhe zur Schaffung des idealen Sonnenplatz. In Glasterrarien können 
zusätzliche Wärmequellen erforderlich sein, um die notwendige Grundtemperatur zu schaffen. In Holzterrarien wie 
den Lucky Reptile FurniTarrien reicht eine Bright Sun in der Regel als alleinige Wärmequelle.

Die Angaben zur Terrarienhöhe und „typische Terrarien“ beziehen sich im Regelfall auf die Montage im Terrarium. 
Bei Montage außerhalb des Terrariums z.B. durch Aufstellen auf einen Gazedeckel ist zu beachten, dass sich UV, Licht 
und Wärmestrahlung, die beim Tier ankommen, deutlich reduziert. Je nach Material (Gaze oder Lochblech) kann eine 
Reduzierung von 30-80% vorkommen. Die Gaze der Lucky Reptile HerpTarrien filtert  z.B. ca. 30% der Lampenlei-
stung aus. Bitte verwenden Sie entsprechend unseren UV Calculator, um den optimalen Abstand in Abhängigkeit 
zum verwendeten Material zu bestimmen. Reduzieren Sie dazu die Angaben aus unserer Abstandsgrafik um die zu 
erwartende prozentuale Filterung. Empfohlene Abstände werden im UV Calculator grün angezeigt. Gelbe Werte sind 
grenzwertig und können wir Arten mit geringeren UV Bedürfnissen ausreichend sein. 

Bei kletternden Tieren wie z.B. Taggeckos ist es sinnvoll, die Beleuchtung außerhalb des Terrariums unerreichbar für 
die Tiere zu installieren. Entsprechend finden Sie in der Tabelle auch Terrariengrößen Empfehlungen beim Aufstellen 
der Lampe auf die Gaze.

Beleuchtete Fläche
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Empfehlungen zur Bestrahlungsdauer und Lampentausch
Wir empfehlen einen Betrieb von 8 Stunden am Tag. Unter diesen Umständen sollte die Lampe nach einem Jahr ausge-
tauscht werden, um eine ausreichende UV Bestrahlung zu gewährleisten. Beim Einsatz von mehreren Lampen in einem 
Terrarium, kann eine ältere  Lampe als Tageslichtbeleuchtung auch bis zum Ende der Lebenserwartung eingesetzt werden, 
während die andere für UV Versorgung regelmäßig ausgetauscht wird.

Bitte beachten Sie, dass die UV Leistung nach 3500 Stunden Betrieb um ca. 50% abgenommen hat.

Allgemeine Informationen zum Umgang mit Metalldampflampen
•  Metalldampflampen dürfen nur in geeigneten Leuchten betrieben werden (z.B. Lucky Reptile Thermo Socket PRO)
•  Spezielle Vorschalt- und Zündgeräte sind für den Betrieb erforderlich (z.B. Lucky Reptile Bright Control und Bright 

Control PRO)
•  Es ist darauf zu achten, dass die Lampen richtig in die Fassung eingeschraubt sind und vollen Kontakt haben, um eine 

reibungslose Zündung zu gewährleisten.
•  Der Abstand zwischen Lampe und Zündgerät ist so kurz wie möglich zu halten. In der Regel sind 3m nicht zu überschrei-

ten. Beachten Sie die Informationen des Zünd-/Vorschaltgerät Herstellers.
•  Beim Zünden von Metalldampflampen treten Spannungen von mehreren tausend Volt  auf, daher sind besondere Fas-

sungen notwendig, die bis 5 KV ausgelegt sein müssen.  
•  Metalldampflampen benötigen ca. 5 Minuten, um die volle Lichtleistung zu erreichen
•  Nach Ausschalten müssen die Lampen ca. 10 Minuten abkühlen, bevor eine erneute Zündung möglich ist.

Farbabweichung
•  Technisch bedingt können bei Halogenmetalldampflampen Farbunterschiede zwischen einzelnen Lampen auftreten
•  Das Spektrum der Lampe wird auch von äußeren Faktoren wie Netzspannung, Leuchte sowie Vorschaltgeräte beeinflusst
•  Das Spektrum verändert sich mit zunehmender Lebensdauer der Lampe. Dieser Effekt ist auch stark abhängig vom 

verwendeten Vorschaltgerät. Elektronische Vorschaltgeräte bringen im Allgemeinen eine konstantere Leistung als 
elektromagnetische Betriebsgeräte 

Informationen zum optimalen Betrieb
Wir empfehlen die Nutzung unserer elektronischen Bright Control PRO Vorschaltgeräte. Sie sorgen im Gegensatz zu 
konventionellen Vorschaltgeräten für einen lampenschonenden Betrieb, erhöhen die Lebensdauer und senken den 
Stromverbrauch. Gleichzeitig garantieren sie einen flimmerfreien Betrieb. In Kombination mit den Thermo Socket PRO 
Porzellanfassungen ist eine Plug and Play Installation möglich. Verwenden Sie auf keinen Fall beliebige Fassungen, die 
nicht für 5KV Zündspannung ausgelegt sind – Brandgefahr!  Die Thermo Socket PRO sind anschlussfertig und können 
ohne Elektroinstallation im Terrarium installiert werden. Eine Steckverbindung ermöglicht den direkten Anschluss 
an die Bright Control Vorschaltgeräte und macht große Löcher für die Kabeldurchführung im Terrarium überflüssig.  

Die Bright Control Vorschaltgeräte sind für den Betrieb der Bright Sun Strahler optimiert. Verwenden Sie nur Vorschalt-
geräte deren Wattzahl mit der Angabe der Lampe übereinstimmen. Es kann keine Gewähr übernommen werden, dass 
Vorschaltgeräte fremden Fabrikats reibungslos mit den Bright Sun Strahler funktionieren. Gerade bei fremden elektro-
nischen Vorschaltgeräten kann es zu Zündproblemen kommen, die die Lebensdauer der Lampe reduzieren. Die meisten 
elektronischen Vorschaltgeräte sind für bestimmte Metalldampflampenfabrikate optimiert.  Selbst wenn eine Lampe 
mit einem fremden Vorschaltgerät einwandfrei funktioniert, kann es im Spektrum zu Verschiebungen kommen, die eine 
deutliche veränderte UV-Abgabe der Lampe zu Folge haben kann.  Wir können entsprechend, bei Verwendung fremder 
Vorschaltgeräte nicht garantieren, dass Ihre Tiere richtig mit UV Licht versorgt werden.
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Lebensdauer und Lampenwechsel
•  Die Bright Sun Strahler haben eine durchschnittliche Lebenserwartung von 6000h
•  Die UV Strahlung nimmt kontinuierlich ab und liegt nach 3500h bei ca. 50% vom Ausgangswert
•  Zur Schonung der Vorschaltgeräte sollten Lampen rechtzeitig am Ende Ihrer Lebensdauer ausgetauscht werden. Das 

Ende der Lebensdauer erkennt man an:
 •  Deutlicher Helligkeitsverlust gegenüber neuwertigen Lampen
 •  Stark verändertes Spektrum (Lichtfarbe)
 •  Lampe erlischt und startet gehäuft wieder ohne erkennbaren Grund
 •  Lampe zündet nur noch schlecht oder gar nicht
•  Stellen Sie vor dem Einsetzen oder Austauschen von Lampen sicher, dass die Leuchte vom Netz getrennt ist.
•  Beachten Sie, dass die Lampen sehr heiß werden. Lassen Sie sie vor einem Austausch erst abkühlen

Sicherheitsinformationen
•  Die Lampe gibt UV Strahlung ab und ist nur für den Einsatz bei Reptilien zulässig
•  Die Lampe ist so zu betreiben, dass Menschen nicht UV Strahlung ausgesetzt sind
•  Schauen Sie nie direkt in die Lampe
•  Schalten Sie die Lampe bei Wartungs- oder Reinigungsarbeiten im Terrarium aus
•  Vor Lampenwechsel muss die Leuchte vom Netz getrennt werden und die Lampe abgekühlt sein
•  Die Lampe darf nur in geeigneten Leuchten mit korrektem Vorschalt- und Zündgerät betrieben werden
•  Die Leuchtenfassung muss für mindestens 5 KV ausgelegt sein.
•  Das Betreiben von mehreren Lampen an einem Vorschaltgerät ist unzulässig
•  Verwenden Sie keine offensichtlich beschädigten Lampen
•  Nicht zündende Lampen sind unverzüglich abzuschalten. Je nach Vorschaltgerät können dauerhaft hohe Zündspan-

nungen anliegen!
•  Nehmen Sie keine Veränderung an der Lampe vor, speziell das Frontglas darf nicht entfernt werden
•  Unterschreiten Sie nicht die genannten Mindestabstände für die einzelnen Modelle
•  Die empfohlene Umgebungstemperatur liegt zwischen -10° und 40°C
•  Die Lampe ist vor Feuchtigkeit und Kontakt mit Wasser zu schützen
•  Bedecken Sie die Lampe nicht mit brennbaren Materialien
•  Der Hersteller ist nicht verantwortlich für Körperverletzungen oder Sachschäden, die durch unsachgemäßen Einsatz der 

Lampe verursacht werden. Es obliegt dem Anwender für sichere Bedingungen zu sorgen.

Entsorgung der Lampen
Die Bright Sun Strahler gehören wie auch Leuchtstoffröhren und Energiesparlampen zu den Gasentladungslampen. 
Aufgrund des Quecksilberanteils gehören diese nicht in den Hausmüll, sondern müssen gesondert entsorgt werden. Sie 
können die Lampen kostenlos bei den Sammelstellen Ihrer Gemeinde abgeben. Die Hersteller organisieren von dort die 
ordnungsgemäße Entsorgung.

Garantie
Wir gewähren eine Garantie von einem Jahr ab Kaufdatum auf Materialfehler, bei einem täglichen Betrieb von maximal 
8 Stunden. Die Garantie erlischt bei Verwendung  nicht geeigneter Vorschaltgeräte und Fassungen bzw. wenn diese 
fremden Fabrikats sind. 

Im Falle der Garantieabwicklung wenden Sie sich bitte an den Verkäufer.
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ManualGB
Information about UV
Electromagnetic waves in the wavelength between 1 nm and 380 nm are referred to as ultraviolet radiation. For humans 
UV radiation is invisible and therefore referring to it as UV light is slightly misleading. Depending on its effects and the 
wavelengths the UV radiation is split into UVA, UVB and UVC.

UVC radiation is completely filter from natural sunlight in the atmosphere and does not reach us down on earth. This is 
good, as UVC is dangerous as it harms and destroys cells. UVC must not be contained in the spectrum of a reptile lamp!

For the successful husbandry of reptiles a sufficient amount of UVA (315-380 nm) and UVB (280-315 nm) is important in 
the spectrum of a lamp. Especially from day-active species which inhabit open landscapes it is known that they can see 
UVA radiation. Often they have patterns that reflect only in the UVA part of the spectrum. If this radiation is missing 
from terrarium lighting animals lose the possibility for important parts of the inner species communication! It can 
happen that without UVA a male cannot discover when a female is ready for mating. The lack of UVA radiation causes 
a lot of stress for the animal.

The effects of UVB radiation are a bit more complicated. On one side UVB has dangerous effects for humans and causes 
sunburn and skin cancer. On the other side most vertebrate animals can form their own vitamin D3 with the help of UVB 
radiation. Vitamin D3 regulates the calcium metabolism and is important for healthy bones. The lack of vitamin D3 can 
quickly cause rachitis and other metabolic bone diseases.

Vitamin D3 can also be supplemented over the food. However, research with tortoises has shown that vitamin D3 which 
is synthesized in the body with the help of UV is producing better results. It also is important to know that vitamin D3 
is toxic if overdosed and the correct dosage can be tricky when supplementing over the food. Through providing UVB 
radiation and allowing the animal to form its own vitamin D3, overdosing is hardly possible.

Please consider that UVB radiation on its own cannot guarantee healthy bones as the supply of calcium has to be en-
sured. Calcium has to be provided over the food, e.g. with Lucky Reptile Bio Calcium products which can ensure the 
availability of calcium all the time. 

How much UV does my animal need?
Little is known of the correct dosage of UVB radiation inside a terrarium and all there is, is based on a few individual 
species. However, from humans we know that on a sunny day a few minutes outside will be sufficient to cover our 
Vitamin D3 needs, and that fully clothed with only hands and face able to absorb UVB!

Practical experience with reptiles indicates that a daily, highly concentrated UVB radiation is not necessary either. In 
nature animals seek out hideouts during the day to avoid the strongest sun periods. There are also indications that rep-
tiles can register the production of certain preliminary stages of vitamin D3 and selectively expose themselves to UVB.

A must in the terrarium is that animals can get away from the UVB which is easily possible with the Bright Sun as these 
punctiform lamps only have local UV radiation. There is also research that shows that the body does have regulating 
mechanisms to prevent overproduction of the toxic vitamin D3. However, the regulation is only functioning properly 
with a very natural UV spectrum. For converting pre-vitamin into vitamin D3 heat is also necessary. This is a strong 
point for the Bright Sun as it is supplying the necessary heat radiation unlike tubes or compact fluorescent lamps.
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It is also proven that the harmfulness of UVB radiation as well as the effectiveness for vitamin D3 synthesis is limited 
to certain ranges of the UVB spectrum and certain wavelengths are much more effective than others. The forming of 
vitamin D3 mainly occurs between 280 and 305 nm. The optimum is at about 295 nm where 10 times more pre-vitamin 
D3 is formed than at 310 nm. Due to the dangerous effects of short wavelengths UVB radiation below 290 nm should be 
avoided. Natural sunlight does not contain UVB below 290 nm.

The Bright Sun simulates the sun like no other lamp. It has a high light intensity and good heat emissions. In addition 
there are high UVA contents and UVB radiation in the right part of the spectrum for the vitamin D3 synthesis.

We have deliberately limited the UV performance to a lower level as that of natural sunlight as we want to maintain 
high safety for the animals in a limited environment like a vivarium. This makes the Bright Sun save and efficient for 
providing your animals with the right UVB and allows its use as all day lamp.

UV: Measurement and  Assessment
A lot of manufacturers are still advertising UV percentage values on their packaging. These offer no practical hint if 
a lamp is suitable for reptiles as it does not consider the wattage and illuminated area (diffusion of UV light). 10% 
UVB might sound like a lot but if the lamp only has 20W, the UV output is still lower than with a 100W lamp that only 
has 3% UVB.

Several manufacturers therefore started to give out performance figures in Microwatt/cm2 (µW/cm2) which consider 
the illuminated area. However, these values can also be misleading as they are highly dependent on the distance to the 
lamp and only consider the full UVB spectrum. They can therefore not indicate if the lamp has save UVB radiation for 
animals and will allow it synthesize its own vitamin D3, as for this only certain wavelengths are important.

The situation is quite similar when using broadband UV measurement devices like the Solarmeter 6.2. These devices 
show the energy of a lamp in µW/cm2 in the whole UVB spectrum from 280 to 315 nm at a certain distance. The result is 
shown for the complete UVB spectrum and it is not possible to know which wavelengths actually are more or less power-
ful. It is therefore possible that a lamp emits a high amount of energy but only in a very narrow part of the spectrum. It 
might also be that the energy is distributed over several wavelengths and the energy for the single wavelengths is quite 
low and only because everything is combined you get a high reading. A lot of UV lamps show a high output at 313 which 
is typical for the emissions of mercury. This wavelength is not relevant for the vitamin D3 synthesis but a broadband UV 
meter will show a high value which can be misleading!

It is easily possible that a lamp without any significant radiation in the wavelengths from 290-305 nm shows higher 
values with a broadband UV meter than a good lamp with even spectrum which is many times more effective and safe 
for UV provision of your animals.

Comparing different UV lamps only by using a broadband UV meter is not possible unless a reliable spectral analysis 
is available as well which can indicate in which areas of the spectrum UV is emitted. Of course you will find a spectral 
analysis on the packaging of all our UV products as we have the right measurement devices to analyse lamps in every 
part of the UVB spectrum. This allows us to guarantee a certain performance in the area of 290-305 nm which puts you 
on the safe side that a Bright Sun is suitable for providing your animals with enough and the right UVB to allow it to 
produce its own vitamin D3.

While broadband UV meters like the Solartech 6.2 cannot be simply used for comparing lamps they are still very well 
suited to judge the aging of a lamp and indicate when the lamp should be replaced. We recommend replacing the Bright 
Sun if the UVB output has dropped by more than 50%.
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Which Bright Sun fits to my terrarium?
Since the requirements of the animals can be quite different and the terrarium size affects the usability of a UV lamp as 
well, we are offering a wide line of different Bright Sun models:

Bright Sun UV Desert  35W, 50W, 70W & 100W 
Bright Sun FLOOD Desert  70W 
Bright Sun ULTRA Desert 150W 
Bright Sun UV Jungle 35W, 50W & 70W 
Bright Sun FLOOD Jungle  70W & 150W
Bright Sun UV Turtle  100W
Bright Sun UV Bird  70W

There are “Desert” and “Jungle” models which are designed for different habitats. 

The “Desert” was designed for reptiles from open landscape (e.g. deserts or savannahs) and offers an unfiltered, 
whitish light with high UVA performance. It enhances the earth-colours of such habitats. This model is excellent for 
bearded dragons and Co.

The “Jungle” has a lower colour temperature with higher yellow, red and green contents as the “Desert” lamp. The light 
of this lamp appears warmer and resembles the natural light conditions in forests where leaves and branches filter 
and bend the sunlight. The green colours in such habitats are enhanced by the “Jungle” spectrum. The UV performance 
is slightly lower in correspondence with the habitat. This model is excellent for forest species like green iguanas but 
also chameleons and Co.

The Bright Sun UV models are used for creating local sun spots. The heat performance in the light cone is comparable to 
incandescent spot lamps of the same wattage but the total heat output is lower.

The Bright Sun UV ensures high light intensities and the right sun spots thanks to a relatively tight focus.

Contrary to that the Bright Sun FLOOD have a larger reflector which distributes the light over a wider area. They are 
designed for a wide scale illumination and are therefore excellent for large terrariums. Due to the great light diffusion 
the local light intensity and UV performance is slightly reduced compared to the Bright Sun UV. However, they are more 
suitable for large animals which might not fit fully under a Bright Sun UV for proper sun basking.

A very special product is the Bright Sun ULTRA which essentially is a combination of the previous two models. Thanks to 
a special front glass construction the light is distributed over a large area as with the FLOOD lamps but also focuses a 
lot of light, heat and UV in the middle of the light cone. This makes the lamp perfect for higher terrariums in which it will 
show a not yet known performance. It is absolutely necessary to maintain a minimum distance of 50 cm to the animals.

Since turtle tanks are usually open at the top, there is a higher demand for radiant heat as most of the heat escapes 
upwards. The Bright Sun TURTLE consequently has a higher heat output at the recommended distances then normal 
Bright Sun models.

Bright Sun UV Bird
Birds and reptiles are closely related to each other. It is therefore not surprising that the eyesight of many reptiles and 
birds is evolutionary developed very similar. Like reptiles birds are capable of a tetra chromatic vision as they have 
a fourth type of cones on the retina, which can perceive UVA radiation.  As with reptiles UVA plays a very important 
role in the intraspecific communication as well as for the interaction of different bird species. The plumage of many 
birds reflects UV radiation and UV plays a role for foraging. It has been discovered that many fruits reflect UV radiation 
depending on their level of ripeness. Fruit-eating birds such as parrots can track feed so much more effective than humans. 
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A lamp that emits sufficient quantities of UVA radiation is therefore absolutely essential for bird keeping.

But not only that: Like reptiles birds need UVB radiation to produce vitamin D3 and a healthy bone growth. Many birds 
are also basking regularly to maintain their feathers and control parasites.

The Bright Sun Bird with its high light output, heat, UVA and UVB performance provides birds nearly natural conditions 
and allows a species appropriate husbandry.

Attention! Please use only electronic ballasts for birds like the Lucky Reptile Bright Control EVO or Bright Control PRO II, 
because birds may perceive a “flickering” if conventional magnetic ballasts are used. That’s not only annoying for the 
animals but can also affect health in a negative way.     

When used for birds the lamp has to be installed outside the cage. Especially parrots and parakeets may never reach any 
cable even if they can fly freely in the apartment, otherwise they could nibble on the wire. Shock hazard!

Distance dependency of UV radiation
In general the distance to UV lamps is very important as every lamp has an area in which it is working perfect. Outside 
this area the UV and heat performance can be too high or too low. In addition a too small distance to a surface can 
overheat the lamp and cause it to fail quickly.

We are given specific advice for the optimal use of each model on the packaging with clearly arranged graphics.

Spot temperature at 25°C 
ambient air temperature

Distance to lamp

Illuminated surface

Minimum Distance

Beam angle

Light intensity

Unsuitable Distance
(red)

Optimum Distance
(green)

Suitable for certain 
species
 (yellow)

UVB in Mikrowatt/cm2

..... Lux

..... °C

..... cm

..... cm

..... cm

100 %

50 % 50 %

..... Ø

..... Ø

..... Ø

..... °C

..... °C

..... Lux

..... µW/cm2

..... µW/cm2

..... µW/cm2

..... Lux
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Please consider that the UV amount on the illuminated surface will be heavily dependent on the distance to the lamp. Redu-
cing the distance by half will quadruble the UV amount and vice versa. At 20 cm the UV performance is 4 times higher than at 
40 cm. For this reason you should consider our distance recommendations for the safety of your animals.

It also has to be considered that the temperature must be right. The Bright Sun was designed in order that each model has 
distance area in which UV and temperature fit perfectly together.

You will find more information for each model in the following chart.

In addition you can calculate the UV performance in relation to multiple distances with our UV Calculator. You can download 
this useful tool for free from the Support area at www.luckyreptile.com

Light Source Min. 
Distance to 

animal

Optimum 
Distance

Common 
Vivarium or 
Cage Height

Typical Vivariums *

Bright Sun UV Desert 35 W 15 cm 20-30 cm 30-40 cm 30x30x30 cm*, 30x30x45 cm, 
40x40x40 cm

Bright Sun UV Desert 50 W 20 cm 25-40 cm 40-50 cm 50x40x50 cm, 60x40x40 cm, 
80x50x50 cm

Bright Sun UV Desert 70 W 30 cm 30-45 cm 60-80 cm 100x50x60 cm, 120x60x80 cm
Bright Sun UV Desert 100 W 40 cm 40-60 cm 80-100 cm 120x60x80 cm, 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Desert 70 W 20 cm 25-40 cm 50-60 cm >120x50x50 cm
Bright Sun ULTRA Desert 150 W 50 cm 50-100 cm 80-120 cm 120x60x100 cm, 150x80x100 cm
Bright Sun UV Jungle 35 W 15 cm 15-30 cm 30-50 cm 30x30x30 cm*,30x30x45 cm*, 

40x40x40 cm*, 50x40x50 cm
Bright Sun UV Jungle 50 W 20 cm 25-35 cm 40-60 cm 50x40x50 cm*, 60x50x60 cm , 

80x50x50 cm
Bright Sun UV Jungle 70 W 30 cm 30-40 cm 50-100 cm  60x50x80 cm, 80x50x100 cm, 

100x50x60 cm
Bright Sun UV Turtle 100 W 35 cm 35-55 cm open Turtle Tarrium 100x58x36/65 cm, 

120x68x36/65 cm
Bright Sun UV Bird 70 W 30 cm 30-50 cm 50-100 cm -
Bright Sun FLOOD Jungle 70 W 20 cm 20-35 cm 40-100 cm 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Jungle 150 W 35 cm 40-60 cm 150-200 cm 200x200x300 cm  

* Placed on a wiremesh top

Above indications mostly consider the height for creating appropriate basking areas. In glass vivariums additional heat 
sources might be necessary to create the right ambient air temperature. For wooden vivariums like the Lucky Reptile 
FurniTarriums a Bright Sun is usually sufficient as sole light and heat source.

The indications made at “common vivarium height” and “typical vivariums” relates to an installation inside the vivarium. 
When installing the lamp outside the vivarium, e.g. by putting it on a wiremesh lid, consider that UV, light and heat getting 
to the animal will be reduced significantly. Depending on the material (gauze or wiremesh) the reduction can be 30-80%. 
The gauze of Lucky Reptile HerpTarriums filters about 30% of the lamps output. Please use our UV Calculator to determine 
the right distance to your animals in relation to the used material. Reduce the values giving in the distance chart by the 
percental reduction due to the material between lamp and animal. Recommended distances are show in green in the UV 
Calculator. Yellow results are marginal. They can be sufficient for species with lower UV requirements.
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For climbing species like for example day geckos it is sensible to install the lighting outside the vivarium, where it 
cannot be reached by the animals. Correspondingly you will also find some vivarium sizes in the chart, with the recom-
mendation to put the lamp on top of the wiremesh.

Recommendations for duration of use and replacing lamps of age
We recommend a daily use of 8 hours. For ensuring a sufficient UV supply to your animals we recommend to replace the 
lamps after a year. When using more than one lamp in a terrarium, one lamp can be used for providing UV and should be 
replaced regularly while the others can be used till the end of the lamp life.

Please note that the UV performance will decrease to about 50% of its original within 3500 hours of use.

Information on Using Metal Halide Lamps
•  Metal halide lamps must only be used in suitable luminaries (e.g. Lucky Reptile Thermo Socket PRO)
•  Special ballasts and igniters are necessary for use (e.g. Lucky Reptile Bright Control and Bright Control PRO)
•  It has to be made certain that the lamp is correctly screwed into the socket and has full contact to ensure a proper 

ignition behaviour
•  The distance between lamp and igniter should be as short as possible. Normally 3m should not be exceeded. Pay 

attention to the information of the manufacturer of the ballast/gear box
•  During the ignition process of metal halide lamps voltages of several thousand volts can be reached. It is essential 

that special lampholders are used which are designed for up to 5 kV.
•  Metal halide lamps need about 5 minutes to achieve their full brightness
•  After switching off a lamp it has to cool down for about 10 minutes before it can be started again.

Colour Differences
•  Due to the technology of metal halide lamps it is possible that there are colour differences between single lamps
•  The spectrum of lamp is also influenced by external factors like the voltage, luminaire and ballast
•  The spectrum does change with increasing lamp life. The effect also depends on the ballast. An electronic ballast will 

provide a more constant light output than an electromagnetic ballast

Information for ensuring optimal operation
We recommend the use of our electronic Bright Control PRO ballasts. Contrary to conventional gear boxes they ensure a 
gentle operation of the lamp, increase lamp life and decrease the power consumption. Simultaneously they guarantee 
a flickerfree operation. In combination with the Thermo Socket PRO porcelain lamp holder a plug and play setup is 
possible. Make sure that you use special lampholders which are designed for 5 kV, with normal lamp holders there is the 
risk of a fire! The Thermo Socket PRO is ready for use and can be installed inside the terrarium without wire installation. 
A connector ensures the easy and direct connection to the Bright Control device and makes large holes for a cable 
leadthrough inside the terrarium superfluous. 

The Bright Control ballasts have been optimized for use with the Bright Sun UV lamps. Only use ballasts that have the 
same wattage as the lamp. No guarantee can be given that ballasts from other brands will work smoothly with the 
Bright Sun lamps. There can be problems in igniting the lamps with foreign ballasts which will reduce the lamp life. 
Most electronic ballasts are optimized for certain metal halide brands. Even if a lamp seems to work fine with a foreign 
ballast, there might be changes in the spectrum which could result in a significantly different UV output of the lamp. We 
cannot guarantee that your animals get the proper UV that they need, if foreign ballasts are used.
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Lamp Life and Changing Lamps
•  The Bright Sun Lamps have an average life of 6000h
•  The UV performance decreases constantly and is at about 50% of the original value after 3500h
•  For protecting the ballasts, lamps should be replaced in time at their end of life. The end of life can be recognized by:
 •  Significant reduction in brightness
 •  Significant changes in the spectrum (light colour)
 •  Lamp goes out and restarts often without apparent reason
 •  Lamp does not ignite properly or not at all
•  Before replacing a lamp, make sure that the luminaire is disconnected from the wall socket
•  Consider that the lamps get very hot. Let them cool down before replacing

Safety Information
•  The lamp emits UV and is only for reptile use
•  The lamp is to be operated in a way that humans are not exposed to UV.
•  Never look directly into the lamp
•  Switch off the lamp when doing maintenance and cleaning operations inside the vivarium
•  Disconnect the lamp from the wall socket before changing lamps and make sure the lamp has cooled down.
•  The lamp must only be used in suitable luminaires and with correct ballast or gear box
•  Lampholders must be suitable up to 5 kV.
•  The use of more than one lamp on one ballast is not allowed.
•  Never use lamps that are damaged
•  Lamps that do not ignite are to be switched off immediately. Depending on the ballast/gear box high voltages can 

apply!
•  Do not tamper with the lamp. The front glass must not be removed!
•  Do not undercut the minimum distances for the respective model
•  The recommended ambient temperature is from -10° to 40°C.
•  The lamp has to be protected from humidity and must not get in contact with water
•  Do not cover the lamp with flammable materials
•  The manufacturer is not responsible for injuries or damage to property caused by improper use of the lamp. The user 

has to ensure the correct operation

Disposing the lamp
The Bright Sun lamps belong to gas discharge lamps like fluorescent tubes and compact energy saving lamps. Due to 
their mercury content they must not be disposed with the normal trash. The lamps can be disposed free of charge at 
communal collection sites. The manufactures then ensure correct disposal of the lamp.

Warranty
We grant a warranty of 12 months from the date of purchase on material defects if the daily use is not exceeding 8 
hours. The warranty is not valid if unsuitable or third party ballasts or lamp holders are used.

Please contact your vendor in case of a warranty claim.
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Mode d‘emploi F
Informations sur le rayonnement UV
On appelle « rayons ultraviolets » des ondes électromagnétiques dont la longueur d‘onde se situe entre 
1nm et 380nm. Les rayons UV ne sont pas visibles pour les personnes et c‘est pourquoi la notion de lumière 
UV est trompeuse. En fonction de leur effet et de leur longueur d’onde, les rayons UV sont encore divisés 
en UVA, UVB et UVC. 

L’atmosphère filtre entièrement les rayons UVC de la lumière solaire et ceux-ci n’existent pas sur terre. C’est 
d’autant mieux, car ces derniers détruisent les cellules et sont, par conséquent, très dangereux. Les UVC n’ont 
rien à faire dans le spectre d’une lampe pour reptiles ! 

Une quantité suffisante d‘UVA (315-380nm) et d’UVB (280-315nm) dans le spectre d‘une lampe est importante 
pour réussir à garder des reptiles. Justement dans le cas d’espèces actives pendant la journée et peuplant 
des paysages ouverts, il s‘est avéré que celles-ci peuvent voir dans le domaine UVA.  Ils ont souvent des 
modèles et des dessins qui se reflètent dans ce domaine spectral. Si ces portions de lumière manquent dans 
l’éclairage du terrarium, les animaux doivent alors renoncer à d’importantes possibilités de communication 
au sein de l’espèce ! Par exemple, le mâle ne reconnaît pas la disposition de la femelle pour l’accouplement, 
entre autre… L’absence de rayons UVA signifie un grand stress pour l’animal.

La question sur l’effet des rayons UVB est compliquée quant à elle. D’un côté, les UVB ont des effets toxiques 
aussi, du moins chez les personnes, et ils sont responsables des coups de soleil et de l‘augmentation des 
risques de cancers de la peau. D’un autre côté, les rayons UVB permettent à la plupart des vertébrés de créer 
de la vitamine D3. qui règle le métabolisme calcique et est nécessaire à la construction d’une substance 
osseuse saine. La carence en vitamine D3 entraîne rapidement un rachitisme et d’autres maladies des os, 
par exemple.

Certes, la vitamine D3 peut être fournie par l’intermédiaire de la nourriture, mais des essais avec les tortues 
ont montré toutefois que les animaux synthétisent mieux avec leur propre corps. Sans compter qu’une sur-
dose de vitamine D3 est toxique et que le dosage correct s’avère souvent difficile à réaliser. Contrairement 
à la médiation de l‘alimentation, il n’y a pratiquement pas de surdosage par l’intermédiaire des rayons UVB. 

Mais il est important aussi de toujours veiller à un approvisionnement suffisant en calcium, sachant qu‘un 
rayonnement UV n‘est pas suffisant à lui seul.  Seule la combinaison des deux garantie une croissance os-
seuse saine ! Avec les produits Lucky Reptile Bio Calcium, vous pouvez mettre du calcium naturel à la dispo-
sition de vos animaux 24 heures sur 24.

De combien d’UV a besoin mon animal?
Il existe peu de connaissances sûres concernant la dose correcte d‘un rayonnement UV-B dans un terrarium 
et, s’il y en a, elles portent uniquement sur quelques espèces. Chez l‘homme, on sait déjà que quelques 
minutes de rayonnement sur le visage et les mains pendant une journée ensoleillée sont suffisantes pour 
couvrir le besoin en vitamine D3. 

Des valeurs empiriques chez les reptiles laissent supposer qu’un rayonnement UVB élevé pendant toute une 
journée n’est pas nécessaire ici non plus. Dans la nature aussi, les animaux se retirent sans cesse dans des 
cachettes. Il existe des indications selon lesquelles les reptiles peuvent enregistrer la production de certains 
précurseurs de la vitamine D3, de sorte qu‘ils se soumettent de manière sélective au rayonnement des UVB. 
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La condition préalable pour le terrarium est que les animaux puissent se cacher des UVB, ce qui, dans le cas 
des projecteurs comme ceux de la Bright Sun, est possible simplement car le rayonnement UV est seulement 
ponctuel. De plus, des analyses montrent que le corps possède des mécanismes de régulation pour empêcher 
une surproduction de la vitamine D3 toxique. Cependant, cette régulation fonctionne uniquement dans le cas 
d’un spectre UV le plus naturel possible. En outre, de la chaleur est nécessaire lors de la transformation de 
pré-vitamine en vitamine D3. La Bright Sun marque un point ici, car elle fournit le rayonnement thermique 
indispensable contrairement aux tubes et aux lampes compactes.

Par ailleurs, il est prouvé que la toxicité des rayons UVB et l’efficacité pour la synthèse de la vitamine D3 
reposent toutes deux seulement sur certains domaines du spectre des UVB et, par ailleurs, elles peuvent être 
encore extrêmement renforcées à l’intérieur de ce domaine. La création de vitamine D3 a lieu principalement 
entre 280 nm et 305 nm. Au mieux, elle se situe vers 295 nm, là où est créée environ 10 fois autant de pré-vi-
tamine D3 que pour 310 nm.  En raison de l’effet toxique des rayons UVB à ondes courtes, il est recommandé 
d’éviter le rayonnement inférieur à 290 nm, aucun UVB n‘étant inférieur à 290 nm dans le soleil.

Aucune autre lampe ne parvient à simuler le soleil comme la Bright Sun. Elle possède une intensité lumineuse 
élevée et un bon dégagement de chaleur. Elle a, de plus, un pourcentage élevé d‘UVA et le rayonnement UVB 
dans le domaine correct de longueur d‘onde pour la synthèse de la vitamine D3. 

La quantité de rayonnement a été maintenue consciemment inférieure à celle du soleil afin de garantir la 
sécurité dans un biotope limité comme un terrarium. La Bright Sun est ainsi appropriée pour fonctionner 
toute la journée tout en restant sûre et efficace pour fournir à vos animaux les UVB importants.  

Rayonnement UV: Mesuration et évaluation
De nombreux fabricants indiquent encore les pourcentages d‘UV sur l’emballage. Ces indications ne fournissent 
pratiquement aucune information utile quant au caractère vraiment approprié de la lampe pour des reptiles, car 
la puissance et la surface éclairée (diffusion de la lumière UV) ne sont pas prises en considération. 10% d’UVB 
peut sembler un pourcentage élevé, mais si la lampe n’est que de 20W, alors la quantité d’UVB est en principe 
déjà inférieure à 3% d’UVB pour une lampe de 100W. 

En rapport avec cela, de nombreux fabricants sont donc passés à la publicité en microwatt/cm2 (µW/cm2), 
la surface éclairée étant alors considérée aussi. Toutefois, ces valeurs sont aussi trompeuses, car elles dé-
pendent de la distance et reposent sur le domaine UVB entier. Ainsi, il est impossible de déclarer avec cette 
valeur si la lampe convient de manière sûre pour l‘animal ou pour la synthèse de vitamine D3.

Il en va de même pour les mesures avec des appareils de mesure des UV à large bande (par exemple le Solar-
meter 6.2). Ces appareils indiquent la quantité d´énergie que une lampe émet dans le domaine UV, c´est à dire 
entre 280 et 315 nm de surface (cm²) a une distance définie.  Ainsi, le domaine spectral entier des UVB est pris 
en considération dans le calcul. Un tel appareil ne peut pas énoncer quelles longueurs d’ondes sont exactement 
responsables pour l‘énergie mesurée avec l‘appareil de mesure. Il se peut par exemple que la lampe émette de 
nombreux rayons UVB uniquement dans un domaine spectral très étroit. Mais il est tout aussi concevable, que 
la valeur se compose de la somme de petites intensités de rayonnement, qui s’étendent sur un large domaine 
spectral. De nombreuses lampes UV montrent par exemple une intensité de rayonnement dans le domaine de 
313 nm, comme cela est typique pour une émission de mercure. Pour la synthèse de vitamine, cette longueur 
d‘ondes n’est pas intéressante, mais l’appareil de mesure indiquera tout de même des valeurs nettes. 

De manière correspondante, il peut se produire très rapidement qu‘une lampe sans UVB dans le domaine 
290-305 nm possède des valeurs plus élevées avec un appareil de mesure à large bande qu’une bonne lampe, 
avec un spectre équilibré, et de beaucoup plus efficace pour l‘approvisionnement des animaux en UV.
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Il n‘est pas possible de comparer les différentes lampes UV seulement avec un appareil de mesure à large 
bande, excepté si une analyse de spectre est disponible, indiquant exactement dans quels domaines le 
rayonnement est présent. Bien-sûr, vous pouvez toujours trouver une analyse de spectre de la lampe UV res-
pective sur notre emballage et nous pouvons déterminer l’intensité de rayonnement pour chaque domaine 
de longueur d‘onde, de sorte à pouvoir vous garantir aussi une certaine puissance dans le domaine de 290-
305nm en µW/cm2. Vous pouvez ainsi être certain qu‘une Bright Sun est appropriée pour l‘approvisionnement 
de vos animaux en UV.

Bien que les appareils de mesure à large bande comme le Solartech 6.2  ne conviennent qu’avec des restric-
tions pour la comparaison des lampes, ils conviennent cependant très bien pour surveiller le vieillissement 
des lampes et déterminer le moment correct de leur changement. Ceci fonctionne aussi pour la Bright Sun. 
Nous recommandons de la changer quand la puissance est réduite de plus de 50%.

Quelle Bright Sun convient à mon terrarium?
Etant donné que les besoins des animaux et les exigences conditionnés par la taille du terrarium, etc. sont en 
partie nettement différents, nous offrons une série de différents modèles de Bright Sun : 

Bright Sun UV Desert  35W, 50W, 70W & 100W 
Bright Sun FLOOD Desert  70W 
Bright Sun ULTRA Desert 150W 
Bright Sun UV Jungle 35W, 50W & 70W  
Bright Sun FLOOD Jungle  70W & 150W
Bright Sun UV Turtle 100 W
Bright Sun UV Bird  70 W

Ainsi, il existe des modèles “Desert” et “Jungle”, qui sont construits pour des biotopes divers. 

La „Desert“ a été développée pour des animaux provenant de paysages ouverts (par exemple déserts ou 
steppes) et offre une lumière blanchâtre non filtrée avec une puissance UVA élevée. Cela souligne les tons de 
terre de ce biotope. Cette variante est idéale pour agames barbus etc...

La „Jungle“ a une température de couleur plus faible et possède des tons jaunes, rouges et verts plus forts 
que ceux de la „Desert“. La lumière a un effet plus chaud et correspond à la lumière de la forêt vierge filtrée 
par les feuilles et les plantes. Les tons verts sont particulièrement bien mis en valeur par la „Jungle“. Les 
valeurs UV sont aussi un peu plus faibles en accord avec le biotope. Cette variante convient pour les habitants 
de la forêt comme l‘iguane vert, mais aussi pour les caméléons etc...

Les modèles Bright Sun UV servent à créer des points locaux de soleil. Le développement de chaleur dans le 
focus lumineux est comparable aux projecteurs normaux à spots d‘intensité identique en Watt, le total de 
chaleur perdue est toutefois inférieur.

Les Bright Sun UV assurent des intensités lumineuses élevées et des emplacements corrects de soleil grâce 
à un focus relativement étroit.

Contrairement à elles, les projecteurs FLOOD ont un réflecteur plus grand qui diffuse la lumière sur une 
surface plus grande. Ils sont conçus pour un éclairage plus vaste et conviennent ainsi en particulier pour les 
terrariums plus grands. La diffusion plus grande rend l‘intensité lumineuse locale et la puissance UV un peu 
plus faibles. Ils conviennent mieux pour les animaux plus grands, qui ne passent pas « complètement » sous 
une Bright Sun UV  et ne peuvent pas « faire le plein de soleil » correctement.
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La Bright Sun ULTRA est une particularité qui représente quasiment une combinaison des deux modèles pré-
cédents. Grâce à une construction spéciale de verre frontal, elle diffuse la lumière de manière semblable à 
la FLOOD sur une surface plus grande, mais focalise aussi simultanément beaucoup de lumière, de chaleur et 
d’UV dans un rayon étroit au cœur du faisceau lumineux. La lampe est ainsi idéale pour les terrariums élevés, 
dans lesquels elle fait preuve d’une performance encore non réalisée. Mais il faut absolument maintenir une 
distance minimum de 50 cm entre la lampe et l’animal !

Dépendance de la distance du rayonnement UV
En général, la distance est très importante dans le cas des lampes UV, car chaque lampe a un domaine dans 
lequel elle fonctionne de manière optimale. En dehors de ce domaine, le rayonnement UV ainsi que thermique 
est éventuellement trop fort ou trop faible. Une distance trop faible peut aussi veiller à une surchauffe de 
l’ampoule et entraîner sa défaillance précoce.

Nous donnons des recommandations concrètes correspondant à chaque modèle sur l‘emballage et illustrons 
la portée d‘intervention de la lampe dans un graphique clair.

Surface illuminée

Intensité de lumière

Température du spot à une 
température ambiante 
de 25°C 

Distance inappropriée
(rouge)

Distance optimale
(verte)

Approprié pour diverses 
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 (jaune)

Puissance UVB en 
microwatt/cm2Distance de la lampe

Distance minimale

Angle de rayonnement

..... Lux

..... °C

..... cm

..... cm

..... cm
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..... Ø

..... Ø
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..... °C
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Veuillez noter que la quantité d’UV par surface éclairée dépend très fortement de l‘éloignement de la lampe. 
Si l’éloignement est réduit de moitié, l’intensité du rayonnement est théoriquement multipliée par quatre et 
vice versa. A une distance de 20 cm, la dose d’UV est donc quatre fois plus forte qu‘à 40 cm. C’est pourquoi 
les indications relatives aux distances doivent être absolument respectées pour la sécurité de vos animaux !

Il faut bien-sûr veiller aussi à ce que la température convienne aux animaux.  Les Bright Sun sont dévelop-
pées de telle sorte que chaque modèle a une zone de distance dans laquelle le rayonnement UV émisé et la 
température sont parfaitement équilibré.

Vous pouvez trouver de plus amples informations sur le modèle respectif dans le tableau ci-après. 

En outre, vous pouvez calculer avec souplesse la puissance UV pour chaque distance avec notre UV-Calculator. Vous 
pouvez télécharger cet instrument utile gratuitement dans le domaine de support sur le site www.luckyreptile.com. 

Ampoule Distance 
minimal de 

l’animal

Distance  
recommandée

Hauteur 
courante de 
terrarium ou 

de cage

Terrarium typique *

Bright Sun UV Desert 35 W 15 cm 20-30 cm 30-40 cm 30x30x30 cm*, 30x30x45 cm, 
40x40x40 cm

Bright Sun UV Desert 50 W 20 cm 25-40 cm 40-50 cm 50x40x50 cm, 60x40x40 cm, 
80x50x50 cm

Bright Sun UV Desert 70 W 30 cm 30-45 cm 60-80 cm 100x50x60 cm, 120x60x80 cm
Bright Sun UV Desert 100W 40 cm 40-60 cm 80-100 cm 120x60x80 cm, 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Desert 70 W 20 cm 25-40 cm 50-60 cm >120x50x50 cm
Bright Sun ULTRA Desert 150 W 50 cm 50-100 cm 80-120 cm 120x60x100 cm, 150x80x100 cm
Bright Sun UV Jungle 35 W 15 cm 15-30 cm 30-50 cm 30x30x30 cm*,30x30x45 cm*, 

40x40x40 cm*, 50x40x50 cm
Bright Sun UV Jungle 50 W 20 cm 25-35 cm 40-60 cm 50x40x50 cm*, 60x50x60 cm , 

80x50x50 cm
Bright Sun UV Jungle 70 W 30 cm 30-40 cm 50-100 cm  60x50x80 cm, 80x50x100 cm, 

100x50x60 cm
Bright Sun UV Turtle 100W 35 cm 35-55 cm ouvert Turtle Tarrium 100x58x 36/65 cm, 

120x68x36/65 cm
Bright Sun UV Bird 70W 30 cm 30-50 cm 50-100 cm -
Bright Sun FLOOD Jungle 70 W 20 cm 20-35 cm 40-100 cm 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Jungle 150 W 35 cm 40-60 cm 150-200 cm 200x200x300 cm  

 * mis sur couvercle en gaze 

Les indications se réfère surtout sur l´hauteur pour créer une place de soleil. Des sources de chaleur supplé-
mentaire peuvent être nécessaires dans le terrarium en verre pour obtenir la température de base.

Dans des terrariums en bois, comme par exemple les FurniTarrium de Lucky Reptile, une ampoule Bright Sun 
est généralement suffisante.

Les données concernant l´hauteur des terrariums et les terrariums typique se réfère en général pour le 
montage a l´intérieure du terrarium. En cas de montage en dehors, par exemple en la posant sur un couvercle 
en gaze, il faut prendre en considération que la aussi bien la lumière que la chaleur est les rayons UV qui 

Surface illuminée
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arrivent a l´animal, sont nettement diminué .Dépendant du matériel utilisé  (gaze ou tôle perforée) une 
réduction de 30 à 80% est possible. La gaze utilisée par Lucky Reptile pour les HerpTarriums réduit en suite 
de la filtration par exemple 30% de la performance de la lampe.

Nous vous prions d´employer notre calculateur UV pour trouver la distance optimale en dépendance du ma-
tériel utilisé. Réduisez simplement les indications de notre graphique de la perte estimé en pour cent. Les 
distances conseillées sont affiché en vert. Des valeurs  affiché en jaune sont à la limite mais peuvent tout de 
même être suffisant pour des espèces ayant besoin d´un rayonnement UV plutôt faible.

En cas d´espèces grippant, comme par exemple des geckos active de jour, il est raisonnable d´installer 
l´éclairage  en dehors du terrarium, hors atteinte des animaux.  En  conséquence vous allez aussi trouver des 
recommandations pour l´utilisation de la lampe sur le terrarium.

Recommandations sur la durée de rayonnement et le changement  
de lampe
Nous conseillons une exploitation 8 heures par jour. Afin de garantir un rayonnement UV suffisant, nous 
conseillons de changer la lampe après 12 mois d‘utilisation. Si plusieurs lampes sont utilisées dans le ter-
rarium, une lampe peut être utilisée pour servir d’éclairage naturel, jusqu‘à la fin de son espérance de vie, 
tandis que l‘autre lampe – celle servant à l‘alimentation en UV –sera changée régulièrement.

Veuillez considérer que le rendement UV diminue de 50 % environ après 3500 heures de fonctionnement.

Informations générales sur le maniement des lampes à vapeur  
métalliques
•  Les lampes à vapeur métalliques peuvent être exploitées dans les luminaires appropriés uniquement (ex 

: Lucky Reptile Thermo Socket PRO)
•  Des blocs d‘alimentation et des appareils d‘allumage spéciaux sont requis pour l‘exploitation (ex : Lucky 

Reptile Bright Control et Bright Control PRO)
•  Prendre garde à ce que les lampes soient bien vissées dans la douille et qu‘elles soient totalement en 

contact, afin de garantir une mise en marche sans entraves.
•  La distance entre la lampe et l‘appareil d‘allumage doit être aussi courte que possible. En règle générale, 

il ne faut pas dépasser 3 m. Veuillez respecter les informations du fabricant de l‘appareil d‘allumage / 
du bloc d‘alimentation.

•  Des tensions de plusieurs milliers de Volt surviennent lors de l’allumage de lampes à vapeur métallique, 
c’est pourquoi des douilles particulières sont nécessaires, qui doivent être conçues jusqu’à 5 KV.

•  5 minutes environs sont nécessaires pour atteindre le rendement lumineux complet des lampes à vapeur 
métalliques 

•  Après extinction, les lampes doivent refroidir 10 minutes environ, avant qu‘une remise en marche soit 
possible.

Divergence chromatique
•  Pour les lampes à vapeur métalliques, il est techniquement peu probable que des divergences chromatiques 

se produisent entre les différentes lampes
•  Le spectre de la lampe est également influencé par des facteurs extérieurs, comme la tension d‘alimentation, 

les luminaires, les blocs d‘alimentation
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•  Le spectre change avec le vieillissement de la lampe. Cette conséquence dépend également beaucoup du 
bloc d‘alimentation utilisé. Les blocs d‘alimentation électroniques, en tant qu’appareils électromagné-
tiques d’exploitation, produisent en général un rendement constant.

Informations pour une exploitation optimale
Nous conseillons l‘utilisation de nos ballasts électroniques Bright Control PRO. Ils  garantissent garantissent 
contrairement à un ballast conventionnel une exploitation économique de la lampe, augmentent la durée 
de vie et réduisent la consommation de courant. Elles garantissent simultanément un fonctionnement sans 
scintillement. Une installation Plug and Play est possible en combinaison avec les douilles en porcelaine 
Thermo Socket PRO. N’utilisez en aucun cas des douilles quelconques, qui ne sont pas conçues pour une ten-
sion d’allumage de 5KV. Risque d’incendie ! Les Thermo Socket PRO sont prêtes au raccordement et peuvent 
être installées dans le terrarium sans installation électrique. Une fiche de raccordement permet le raccor-
dement direct aux blocs d‘alimentation Bright Control et rend superflus les des grands trous comme passe 
cables  dans le terrarium. 

Les blocs d‘alimentation Bright Control sont optimisés pour une exploitation des projecteurs Bright Sun. 
Utilisez uniquement des ballasts dont le nombre de Watts correspond à l‘indication de la lampe. Il est im-
possible de garantir que les blocs d‘alimentation d‘un autre fabricant fonctionnent sans entraves avec les 
projecteurs Bright Sun. Ce sont précisément des blocs d‘alimentation électroniques des autres fabricants qui 
réduisent la durée de vie de la lampe. La plupart des blocs d‘alimentation électroniques sont optimisés pour 
des types précis de lampes à vapeur métalliques. Même si la lampe fonctionne apparentement impeccable 
avec un ballast d´un autre fabricant, des décalages dans le spectre de l´UV peuvent apparaitre, la suite est 
une émission fortement déréglée du rayonnement UV de la lampe. Nous ne pouvons donc pas vous garantir 
une alimentation d´UV correcte de votre animal en cas de l´utilisation d´un ballast d´un autre fabricant.

Durée de vie et remplacement de la lampe
•  Les projecteurs Bright Sun ont une longévité moyenne de 6000 h
•  Le rayonnement UV diminue continuellement et après 3500 h, il passe à 50 % de sa valeur initiale
•  Pour épargner les blocs d‘alimentation, les lampes doivent être remplacées en temps voulu, à la fin de leur 

durée de vie. La fin de la durée de vie se reconnaît ainsi :
 •  Perte nette de luminosité par rapport à des lampes neuves
 •  Spectre fortement changé (couleur de la lumière)
 •  La lampe s‘éteint et se rallume souvent sans raison connue
 •  La lampe s’allume mal ou plus du tout
•  Avant la pose ou le remplacement de lampes, s‘assurer que le luminaire soit déconnecté du réseau
•  Attention, les lampes deviennent brûlantes. Les laisser refroidir avant de les remplacer.

Informations sur la sécurité
•  La lampe dégage un rayonnement UV ; elle est autorisée uniquement pour une utilisation avec des reptiles
•  La lampe doit être manipulée de sorte que les êtres humains ne soient pas exposés à au rayonnement UV
•  Ne pas regarder la lampe directement
•  Eteindre la lampe dans le terrarium lors de travaux de maintenance ou de nettoyage
•  Avant un remplacement de lampe, le luminaire doit être déconnecté du réseau et la lampe doit avoir 

refroidi
•  La lampe peut uniquement être utilisée dans des luminaires adéquats comportant un bloc d‘alimentation 

et un appareil d‘allumage corrects
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•  La douille de la lampe doit être conçue pour au moins 5KV. 
•  Le fonctionnement de plusieurs lampes sur un ballast est interdit.
•  Ne pas utiliser de lampes endommagées de façon manifeste
•  Les lampes qui ne s‘allument pas doivent être débranchées. Selon le bloc d‘alimentation, il peut survenir 

des tensions élevées d‘amorçage durables
•  Ne pas réaliser de modifications sur la lampe ; le verre frontal, en particulier, ne doit pas être retiré
•  Ne pas faire d‘installation à une distance inférieure aux distances minimales mentionnées pour les dif-

férents modèles
•  La température ambiante conseillée se situe entre -10° et 40°C
•  La lampe doit être protégée de l‘humidité et de tout contact avec l‘eau
•  Ne pas couvrir la lampe de matières inflammables
•  Le fabricant n‘est pourra être tenu pour responsable de blessures corporelles ni de dommages matériels 

provoqués par une utilisation non conforme de la lampe. Il incombe à l‘utilisateur de veiller à créer les 
conditions de sécurité.

Elimination des lampes
Les projecteurs Bright Sun, tout comme les tubes fluorescents et les lampes économiques, appartiennent 
aux lampes à décharge. A cause de la présence de mercure, celles-ci ne peuvent faire partie des ordures 
ménagères, mais doivent être éliminées par tri sélectif. Vous pouvez remettre ces lampes gratuitement au 
centre de collecte des déchets de votre commune. A partir de là, les fabricants organisent l‘élimination en 
bonne et due forme.

Garantie
Nous offrons une garantie de 12 mois à partir de la date d‘achat pour les défauts de matériel, pour un 
fonctionnement quotidien de 8 heures au maximum. La garantie expire en cas d’utilisation de douilles et de 
ballasts inappropriés ou si ceux-ci sont des fabrications de tiers. 

En cas de garantie, veuillez vous adresser au vendeur.
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NL Handleiding 
Informatie over UV-straling
Ultraviolette straling zijn elektromagnetische golven, met een lengte tussen 1 nm en 380 nm. UV-straling is 
niet zichtbaar voor mensen en daarom is de term ‚UV-licht‘ misleidend. Afhankelijk van hun werking en de 
golflengte, deelt men de UV-straling onder in UVA, UVB en UVC. 

UVC-straling wordt volledig uit het zonnelicht gefilterd door de atmosfeer, en komt dus niet voor op aarde. Gelukkig 
maar, want het beschadigt cellen en is erg gevaarlijk. In het spectrum van een reptielenlamp is UVC dus niet welkom! 

Om op succesvolle wijze reptielen te houden, is een juiste hoeveelheid aan UVA (315-380nm) en UVB (280 - 315nm) 
nodig in het spectrum van een lamp. Bij dierensoorten die overdag actief zijn en die open landschappen bevolken, is 
het aangetoond dat zij in het UVA-bereik kunnen zien. Vaak hebben ze motieven en tekeningen die in dit spectraal 
bereik reflecteren. Als de kunstmatige verlichting van het terrarium deze lichtaandelen niet bevat, dan moeten de 
dieren het zonder deze belangrijke communicatievaardigheid stellen! Zo herkent het mannetje bijvoorbeeld niet 
meer of het vrouwtje paringsklaar is enz... Het ontbreken van UVA-straling betekent dus grote stress voor het dier.

De werking van UVB-straling is iets complexer. Aan de ene kant heeft UVB, tenminste bij mensen, een schadelijke 
werking en is het verantwoordelijk voor zonnebrand en verhoogd huidkankerrisico. Aan de andere kant helpt 
UVB-straling de meeste werveldieren bij het opbouwen van vitamine D3. Vitamine D3 regelt de calciumstofwissel 
en is nodig voor de opbouw van een gezond gestel. Gebrek aan vitamine D3 kan al snel bv. rachitis en andere 
beenderziekten veroorzaken.

Vitamine D3 kan weliswaar ook als voedsel opgenomen worden, maar onderzoek bij schildpadden heeft aan-
getoond dat het synthetiseren door het eigen lichaam duidelijk beter verloopt, want een overdosis vitamine D3 
is giftig en de juiste dosis vinden is vaak moeilijk. UVB-straling echter kan bijna niet overgedoseerd worden. 

Het is trouwens ook belangrijk te weten dat een UV-bestraling op zich niet voldoende is, er dient ook gezorgd 
te worden voor een juiste hoeveelheid calcium. Enkel bij een combinatie van deze twee factoren kan een 
gezond gestel worden gegarandeerd. Met de Lucky Reptile Bio Calcium-producten staat er voor uw dieren 24 
uur op 24 natuurlijk calcium ter beschikking.

Hoeveel UV heeft mijn dier nodig?
Over de juiste dosis van een UVB-bestraling in een terrarium bestaan er weinig bevestigde bevindingen, en 
wanneer ze bestaan, hebben ze enkel betrekking op een handvol verschillende soorten. Bij de mens weet men 
dat er op een zonnige dag maar enkele minuten bestraling van gezicht en handen nodig is om de behoefte aan 
vitamine D3 te dekken. 

Men vermoedt dat ook bij reptielen een voldaagse, hoge UBV-bestraling niet nodig is. In de natuur trekken zich 
de dieren immers terug in hun schuilplaatsen. Er zijn aanduidingen dat reptielen de productie van bepaalde 
voorstadia van vitamine D3 kunnen registreren, zodat ze zich selectief aan UVB-bestraling blootstellen. 

Het is dus nodig dat de dieren zich in het terrarium kunnen onttrekken aan de UVB-bestraling, wat met spots zoals 
de Bright Sun perfect mogelijk is want de UV-straling is slechts plaatselijk. Bovendien tonen studies aan dat het 
lichaam regulerende mechanismen bezit die een overproductie van de giftige vitamine D3 verhinderen. Deze 
regeling functioneert wel enkel bij een zo natuurlijk mogelijk UV-spectrum. Voor het omvormen van provitamine 
in vitamine D3 is bovendien warmte nodig. Hier scoort de Bright Sun-lamp, want in tegenstelling tot buislampen 
en compactlampen levert ze de nodige warmtestraling.
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Het is trouwens bewezen dat zowel de schadelijkheid van UVB-stralen als de werkzaamheid voor vitamine 
D3-synthese, enkel betrekking heeft tot bepaalde bereiken van het UVB-spectrum en ook binnen dit spectrum 
nog extreem versterkt kunnen zijn. Het opbouwen van vitamine D3 vindt bv. vooral plaats in het bereik van 
280 tot 305 nm. Het optimum ligt bij 295 nm, hier wordt ongeveer 10 maal zoveel provitamine D3 als bij 310 nm 
gebouwd. Vanwege de schadelijke werking van UVB-bestraling met korte golf, dient straling onder 290 nm te 
worden vermeden - ook in de zon bevindt er zich geen UVB onder 290 nm.

De Bright Sun-lamp kan beter dan welke lamp ook de zon simuleren. Ze vertoont een hoge lichtintensiviteit en 
goede warmteafgifte. Bovendien heeft ze een hoog UVA-aandeel en een UVB-straling in het juiste golflengtebe-
reik voor vitamine D3-synthese. 

De stralingshoeveelheid werd bewust iets lager dan die van de zon gehouden, om de veiligheid in een begrensde 
biotoop zoals een terrarium te garanderen. Daarom kan de Bright Sun de hele dag blijven branden en is hij toch 
veilig en efficiënt in gebruik, om uw dieren te voorzien van belangrijke UVB. 

UV: meten en beoordelen
Vele fabrikanten geven UV-percentages aan op de verpakking. Dit verstrekt eigenlijk weinig nuttige informatie, 
en het zegt niet of de lamp werkelijk voor reptielen geschikt is want het vermogen en het bestraalde oppervlak 
(verspreiding van het UV-licht) worden niet in rekening genomen. 10% UVB mag dan veel klinken, maar als de lamp 
slechts 20W heeft, dan is de UVB-dosis eigenlijk minder dan 3% UVB bij een 100W lamp. 

Vele fabrikanten zijn daarom overgestapt naar een opgave met microwatt/cm2 (µW/cm2) waarbij dan ook het be-
straalde oppervlak in rekening wordt genomen. Maar ook deze waarden zijn misleidend, want ze zijn afhankelijk 
van de afstand en hebben betrekking op het hele UVB-bereik. Zo is het bij een kleine waarde onmogelijk te bepalen 
of de lamp veilig is voor het dier en of ze geschikt is voor de synthese van vitamine D3. 

Ditzelfde geldt ook voor metingen met breedband-UV-meetapparaten (bv. Solarmeter 6.2). Deze apparaten geven de 
hoeveelheid energie (µW), die een lamp in de UVB-bereik, tussen de 280 tot 315 nm uitzendt per (cm2) op een bepaalde 
afstand. Zo wordt er het hele spectrale bereik van UVB bij de berekening betrokken. Een dergelijk apparaat kan niet exact 
bepalen welke golflengtes voor de gemeten energie verantwoordelijk zijn. Het kan bijvoorbeeld zijn dat de lamp slechts 
in een heel nauw spectraal bereik heel veel UVB-straling afgeeft. En zo is het ook mogelijk dat de waarde eigenlijk de 
som is van kleinere stralingssterktes die zich over een breed spectraal bereik uitstrekken. Veel UV-lampen tonen bv. een 
hoge stralingsintensiteit in het 313 nm-bereik, zoals typisch is voor de emissie van kwikzilver. Voor de vitaminesynthese 
is deze golflengte niet interessant, maar het meetapparaat zal toch duidelijke waarden weergeven. 

Dat kan al snel tot gevolg hebben dat een lamp zonder UVB in het bereik 290-305 nm hogere waarden op de breed-
bandmeter geeft dan een goede lamp met evenwichtig spectrum die zoveel effectiever is voor de UV-voorziening van 
uw dieren.

Vergelijkingen tussen verschillende UV-lampen enkel op basis van een breedbandmeter zijn niet mogelijk tenzij 
er een spectrumanalyse beschikbaar is die nauwkeurig weergeeft in welke bereiken de straling aanwezig is. Na-
tuurlijk vindt u op onze verpakking steeds een spectrumanalyse voor de desbetreffende UV-lamp en kunnen we u 
voor ieder golflengtebereik de stralingssterkte verstrekken, zodat wij u ook een bepaalde prestatie in het bereik 
van 290-305nm in µW/cm2 kunnen garanderen. Zo kunt u er zeker van zijn dat een Bright Sun geschikt is voor de 
UV-voorziening van uw dieren.

Hoewel breedbandmeters zoals de Solartech 6.2 niet onbeperkt voor lampenvergelijkingen geschikt zijn, zijn ze 
een handig hulpmiddel om het verouderen van de lamp in het oog te houden en te berekenen wanneer de lamp 
dient te vervangen worden. Dit werkt ook bij de Bright Sun. We raden aan de lamp te vervangen wanneer de 
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prestatie met meer dan 50% gedaald is.

Welke Bright Sun kies ik voor mijn terrarium?
Omdat de behoeften van de dieren, de grootte van de terraria en andere omstandigheden beduidend kunnen 
verschillen, bieden we meerdere modellen van de Bright Sun aan:

Bright Sun UV Desert  35W, 50W, 70W & 100W 
Bright Sun FLOOD Desert  70W 
Bright Sun ULTRA Desert 150W 
Bright Sun UV Jungle 35W, 50W & 70W  
Bright Sun FLOOD Jungle  70W & 150W
Bright Sun UV Turtle 100W
Bright Sun UV Bird  70W 

zo zijn er de modellen ‚Desert‘ en ‚Jungle‘, die voor verschillende biotopen ontworpen zijn. 

De ‚Desert‘ werd ontwikkeld voor dieren uit open landschappen (bv. woestijn of steppe) en biedt een ongefilterd, 
wit-achtig licht met hogere UVA-prestatie. Het beklemtoont de aardtonen van deze biotopen. Deze variant is 
ideaal voor baardagame en gelijkaardige soorten.

De ‚Jungle‘-lamp heeft een lagere kleurtemperatuur en vertoont hogere geel- , rood- en groentonen dan de 
‚Desert‘-versie. Het licht werkt warmer en komt overeen met het licht in een oerwoud dat door bladeren en 
planten wordt gefilterd. Groentonen worden dan ook door de ‚Jungle‘ extra benadrukt. De UV-waarden zijn in 
overeenstemming met de biotoop ook wat lager. Deze variante is geschikt voor oerwoudbewoners zoals de groe-
ne leguaan, maar ook voor kameleons en andere soorten.

De Bright Sun UV-modellen dienen om lokale zonnepunten te creëren. De warmteontwikkeling in het lichtpunt 
is vergelijkbaar met normale spots van een gelijkaardige wattage, maar het totale warmteverlies is kleiner.

Dankzij hun relatief nauwe lichtpunt, zorgen de Bright Sun UV voor hoge lichtintensiteit en de juiste plaatsen 
om te zonnen.

De FLOOD-spots echter hebben een grotere reflector, die het licht over een groter oppervlak verspreidt. Ze zijn 
ontworpen voor het verlichten van een groot oppervlak en zijn dus ideaal voor grotere terraria. Door de grotere 
lichtverspreiding, is de plaatselijke lichtintensiteit en UV-prestatie iets lager. Daarom zijn ze ook geschikt voor 
grotere dieren, die misschien niet volledig onder de Bright Sun UV passen en niet zo goed kunnen „zonnebaden“.

Een bijzonderheid is de Bright Sun ULTRA, die bijna een combinatie van de beide vorige modellen is. Door de 
speciale constructie van het voorglas, verspreidt ze het licht zoals de FLOOD over een groter oppervlak, maar 
tegelijkertijd bundelt ze veel licht, warmte en UV in een nauwe straal in het midden van de lichtkegel. Daarom is 
deze lamp ideaal voor hogere terraria, waar ze nog nooit eerder geziene prestaties levert. Zorg er wel voor dat 
een minimumafstand van 50 cm tot het dier wordt aangehouden!
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UV-straling en afstand
Over het algemeen is de afstand bij UV-lampen erg belangrijk, want iedere lamp heeft een bereik waarin 
deze optimaal functioneert. Buiten dit bereik kan de UV en ook de warmtestraling te hoog of te laag zijn. Ook 
kan een kleiner afstand leiden tot oververhitting en falen van de lamp.

Op de verpakking geven we voor ieder model concrete aanbevelingen en een overzichtelijke grafiek met de 
reikwijdtes van de lampen.

Houd er rekening mee dat de UV-hoeveelheid per bestraald oppervlak erg afhangt van de afstand tot de 
lamp. Bij de halvering van de afstand verviervoudigt zich in theorie de bestralingssterkte en vice versa. Bij 
een afstand van 20 cm is de UV-dosis dus viermaal hoger dan bij 40 cm. Voor de veiligheid van uw dieren dient 
u daarom de afstanden strikt te handhaven.

Zorg er natuurlijk ook voor dat het de juiste temperatuur voor uw dier is. De Bright Sun-lampen zijn zo ont-
worpen dat ieder model een bepaald afstandsbereik wedstrijd in het UV en temperatuur optimaal.

Afstand tot lamp

Verlicht oppervlak

Minimumafstand

Stralingshoek

Lichtintensiteit

Ontoelaatbare afstand
(rood)

Optimale afstand
(groen)

Geschikt vor stellig 
species  (geel)

UVB-vermogen in 
microwatt/cm2

Spottemperatuur bij om-
gevingstemperatuur van 
25°C

..... Lux

..... °C

..... cm

..... cm

..... cm

100 %

50 % 50 %

..... Ø

..... Ø

..... Ø

..... °C

..... °C

..... Lux

..... µW/cm2

..... µW/cm2

..... µW/cm2

..... Lux



29

Meer informatie daarover vindt u in onderstaande tabel. 

Bovendien kunt u met onze UV-rekenmachine het UV-vermogen voor verschillende afstanden berekenen. Dit 
handige hulpmiddel kunt u gratis downloaden in het hoofdstuk Support op www.luckyreptile.com .

Lamp Min 
afstand 
tot dier

Aanbevolen 
afstand

gebruikelijke 
niveau 
terraria

typische Terrariums *

Bright Sun UV Desert 35 W 15 cm 20-30 cm 30-40 cm 30x30x30 cm*, 30x30x45 cm, 
40x40x40 cm

Bright Sun UV Desert 50 W 20 cm 25-40 cm 40-50 cm 50x40x50 cm, 60x40x40 cm, 
80x50x50 cm

Bright Sun UV Desert 70 W 30 cm 30-45 cm 60-80 cm 100x50x60 cm, 120x60x80 cm
Bright Sun UV Desert 100 W 40 cm 40-60 cm 80-100 cm 120x60x80 cm,  120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Desert 70 W 20 cm 25-40 cm 50-60 cm >120x50x50 cm
Bright Sun ULTRA Desert 150 W 50 cm 50-100 cm 80-120 cm 120x60x100 cm, 150x80x100 cm
Bright Sun UV Jungle 35 W 15 cm 15-30 cm 30-50 cm 30x30x30 cm*,30x30x45 cm*, 

40x40x40 cm*, 50x40x50 cm
Bright Sun UV Jungle 50 W 20 cm 25-35 cm 40-60 cm 50x40x50 cm*, 60x50x60 cm , 

80x50x50 cm
Bright Sun UV Jungle 70 W 30 cm 30-40 cm 50-100 cm  60x50x80 cm, 80x50x100 cm, 

100x50x60 cm
Bright Sun UV Turtle 100 W 35 cm 35-55 cm aperto Turtle Tarrium 100x58x 36/65 cm, 

120x68x36/65 cm
Bright Sun UV Bird 70W 30 cm 30-50 cm 50-100 cm -
Bright Sun FLOOD Jungle 70 W 20 cm 20-35 cm 40-100 cm 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Jungle 150 W 35 cm 40-60 cm 150-200 cm 200x200x300 cm  

 
* Installatie op Gazedeckel

De informatie heeft vooral betrekking op het niveau te creëren de ideale plek in de zon. In glazen terrariums 
zijn extra warmtebronnen nodig zijn om de noodzakelijke basis temperatuur te creëren. In hout terraria 
zoals de Lucky Reptile FurniTarrien een Bright Sun is meestal voldoende als de enige bron van warmte.

De gegevens over de hoogte en terrariums „typische terrarium“ verwijzen meestal naar de verzamelplaats 
in de behuizing. Bij montage buiten het terrarium bijvoorbeeld door het plaatsen van een Gazedeckel is 
belangrijk dat UV-licht en warmtestraling die aankomt bij het dier aanzienlijk verminderd noot.Afhanke-
lijk van het materiaal (gaas of geperforeerd metaal) kan optreden, een reductie van 30-80%. Het gaas de 
Lucky Reptile HerpTarrien filters zoals ongeveer 30% van de lamp macht. Gebruik dan in overeenstemming 
met onze UV-Calculator om de optimale afstand te bepalen is afhankelijk van het gebruikte materiaal.Te 
beperken tot de informatie uit onze op afstand grafiek om de verwachte percentage filtering. Aanbevolen 
afstanden zijn in het UV Calculator groen. Geele waarden zijn borderline, en we kunnen huisdieren met een 
lagere UV-eisen zijn voldoende.

Bij het beklimmen van dieren, zoals bijvoorbeeld Daggekko, is het nuttig om de verlichting te installeren 
buiten het terrarium te bereiken voor de dieren. Daarom zie je de tafel en terraria aanbevelingen bij het 
installeren van de lamp op het gaas.



Aanbevelingen wat betreft de levensduur en het wisselen van de lamp
Wij bevelen een werking van 8 uur per dag aan. Om voldoende bestraling te garanderen, raden wij een uitwisseling na een 
jaar aan. Bij het gebruik van meerdere lampen in één terrarium kan er één lamp als daglichtverlichting ook tot het einde 
van de verwachte levensduur gebruikt worden, terwijl de andere voor UV-voorziening regelmatig uitgewisseld wordt.
Gelieve in acht te nemen dat de UV-capaciteit na 3500 uren werking ongeveer 50% afgenomen heeft.

Algemene informatie over de omgang met metaaldamplampen
•  Metaaldamplampen mogen uitsluitend in geschikte projectoren gebruikt worden (bijvoorbeeld Lucky 

Reptile Thermo Socket PRO)
•  Speciale voorschakelapparaten en starters zijn voor de werking noodzakelijk (bijvoorbeeld Lucky Reptile 

Bright Control en Bright Control PRO)
•  Er dient op gelet te worden dat de lampen correct in de lamphouder geschroefd zijn en vol contact hebben 

om een foutloze ontsteking te verzekeren.
•  De afstand tussen lamp en starter dient zo kort mogelijk gehouden te worden. Doorgaans mag 3 m niet overschreden 

worden. Gelieve de door de fabrikant van de starter/ het voorschakelapparaat verstrekte informatie in acht te nemen.
•  Bij het ontbranden van metaaldamplampen doen er zich spanningen van meerdere duizenden Volt voor, 

daarom zijn speciale fittingen nodig die dienen geschikt te zijn voor 5 KV.  
•  Metaaldamplampen hebben ca. 5 minuten nodig om tot de volledige lichtcapaciteit te komen
•  Na de uitschakeling moeten de lampen ca. 10 minuten lang afkoelen voordat een nieuwe ontsteking mogelijk is.

Kleurafwijking
•  Om technische redenen kunnen er zich bij halogeenmetaaldamplampen kleurverschillen tussen 

individuele lampen voordoen
•  Het kleurenspectrum van de lamp wordt ook door externe factoren, zoals netspanning, projector en ook 

voorschakelapparaten, beïnvloed
•  Het kleurenspectrum verandert met een toenemende levensduur van de lamp Dit effect is ook sterk 

afhankelijk van het gebruikte voorschakelapparaat. Elektronische voorschakelapparaten leveren over 
het algemeen een meer constant vermogen dan elektromagnetische bedrijfsapparatuur op

Informatie over een optimale werking
Wij raden het gebruik van onze elektronische Bright Control PRO voorschakelapparaten aan. Zij zorgen in 
tegenstelling tot conventionele voorschakelapparatuur voor een voor de lampen zuinige werking, verlengen 
de levensduur en doen het stroomverbruik dalen. Tegelijkertijd zorgen ze voor een knippervrije werking. In 
combinatie met de porseleinen lamphouders Thermo Socket PRO is een “Plug and Play” installatie mogelijk. 
Gebruik nooit willekeurige fittingen die niet bedoeld zijn voor een ontstekingsspanning van 5 KV - brandge-
vaar! De Thermo Socket PRO’s zijn op de aansluiting voorbereid en kunnen zonder elektrische installatie in 
het terrarium geïnstalleerd worden. Een steekverbinding maakt een rechtstreekse aansluiting op de Bright 
Control voorschakelapparaten mogelijk en maakt grote gaten voor kabelinvoer in het terrarium overbodig. 

De Bright Control voorschakelapparaten zijn voor de werking van de BrightSun UV-stralers geoptimaliseerd. Gebruik 
enkel voorschakelapparaten met een wattage van de overeenstemt met die van de lamp. Er kan niet gewaarborgd 
worden dat voorschakelapparaten van een vreemd fabrikaat foutloos met de Bright Sun -stralers functioneren. Uit-
gerekend bij vreemde  elektronische voorschakelapparaten kan het tot problemen bij de ontsteking komen, die de 
levensduur van de lamp verkorten. De meeste elektronische voorschakelapparaten zijn voor bepaalde fabrikaten van 
metaaldamplampen geoptimaliseerd. Zelfs als een lamp goed met een externe ballast werkt, kan leiden tot verschui-
vingen in het spectrum dat een significante verandering in de UV-output van de lamp te volgen kan hebben. We kunnen 
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volgens, garantie niet voor het gebruik van buitenlandse ballast dat uw dieren goed met UV-licht kan worden geleverd.

Levensduur en wissel van de lampen
•  De Bright Sun stralers hebben een gemiddelde levensverwachting van 6000 h
•  De UV-straling neemt voortdurend af en bedraagt na 3500 h ongeveer ca. 50% van de beginwaarde 
•  Om de voorschakelapparaten voorzichtig te behandelen, dienen lampen tijdig op het einde van hun levensduur 

uitgewisseld te worden. Het einde van de levensduur stelt men als volgt vast:
 •  Beduidend hoger verlies van lichtintensiteit tegenover zo goed als nieuwe lampen
 •  Sterk gewijzigd kleurenspectrum (lichtkleur)
 •  Lamp dooft en start vaak zonder herkenbare reden
 •  Lamp ontsteekt nog maar slecht of helemaal niet
•  Voordat er lampen aangebracht of uitgewisseld worden, zorgt u ervoor dat de projector van het stroomnet verbroken is.
•  Let erop dat de lampen zeer heet worden. Laat ze vóór een uitwisseling eerst afkoelen

Informatie over de veiligheid
•  De lamp geeft UV-straling af en is uitsluitend voor het gebruik bij reptielen toegestaan
•  De lamp dient zodanig gebruikt te worden, dat mensen niet aan UV-straling blootgesteld zijn
•  Kijk nooit rechtstreeks in de lamp 
•  Schakel de lamp bij onderhouds- of reinigingswerkzaamheden in het terrarium uit
•  Vóór een wissel van de lampen moet de projector van het stroomnet verbroken worden en moet de lamp afgekoeld zijn
•  De lamp mag uitsluitend in geschikte projectoren met een correct voorschakelapparaat en een juiste starter 

gebruikt worden
•  De fitting dient geschikt te zijn voor minstens 5 KV.
•  Verbind nooit meerdere lampen aan één voorschakelapparaat.
•  Gebruik geen klaarblijkelijk beschadigde lampen
•  Niet-ontstekende lampen dienen onverwijld uitgeschakeld te worden. Afhankelijk van het voorschakelapparaat 

kunnen er continu hoge ontstekingsspanningen zijn!
•  Voer geen wijziging aan de lamp door, in het bijzonder mag het voorste glas niet verwijderd worden
•  Blijf niet onder de vermelde minimumafstanden voor de individuele modellen
•  De aanbevolen omgevingstemperatuur bedraagt -10° tot 40°C
•  De lamp dient tegen vochtigheid en tegen contact met water beschermd te worden
•  Bedek de lamp niet met brandbare materialen
•  De fabrikant is niet verantwoordelijk voor lichamelijke letsels of materiële schade, die door een ondeskundig gebruik 

van de lamp veroorzaakt worden/wordt. De gebruiker is ertoe gehouden, voor veilige omstandigheden te zorgen.

Evacuatie van de lampen
Net zoals fluorescerende lampen en energiebesparende lampen behoren de Bright Sun stralers tot de gasont-
ladingslampen. Op basis van het kwikgehalte horen deze niet bij huishoudelijk afval thuis, maar moeten ze 
apart geëvacueerd worden. U kunt de lampen gratis   op de inzamelpunten van uw gemeente afgeven. Van 
daaruit organiseren de fabrikanten een reglementair voorgeschreven afvalverwerking.

Garantie
Wij verlenen een garantie van 12 maanden vanaf aankoopdatum op materiaalfouten, bij een dagelijks gebru-
ik van maximaal 8 uur. Deze garantie vervalt bij het gebruik van niet-goedgekeurde voorschakelapparaten 
en fittingen, of wanneer die deze van vreemde merken zijn. 
Voor garantieafhandeling neemt u contact op met de verkoper.
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Manuale d’uso IT
Informazioni sull’irradiazione UV
Per radiazione ultravioletta si intendono delle onde elettromagnetiche, la cui lunghezza d‘onda è compresa 
fra 1 nm e 380 nm. La radiazione UV è invisibile per l‘uomo e, di conseguenza, il concetto di luce UV è fuor-
viante. A seconda dell‘effetto e della lunghezza d‘onda i raggi UV si dividono a loro volta in UVA, UVB e UVC. 

La radiazione UVC proveniente dalla luce solare viene completamente filtrata dall‘atmosfera e non arriva 
sulla Terra. Per fortuna, visto che distruggerebbe le cellule ed è quindi molto pericolosa. L‘UVC non ha nulla 
da spartire con lo spettro di una lampada per rettili!  

Per un efficace mantenimento dei rettili è importante che vi sia una quantità sufficiente di UVA (315-380nm) 
e di UVB (280-315nm) nello spettro di una lampada. Si è appurato che proprio le specie con attività diurna, 
che vivono in paesaggi aperti, possono vedere nella sfera UVA. Spesso hanno campioni e rappresentazioni 
che si riflettono in questa sfera spettrale. Se tali percentuali di luce vengono a mancare nell‘illuminazione 
artificiale del terrario, gli animali sono costretti a rinunciare a importanti possibilità di comunicazione con i 
loro simili! Ad esempio, il maschio non riconosce quando la femmina è pronta all‘accoppiamento o similare... 
La mancanza di radiazione UVA significa grande stress per l‘animale.

Complicata è la domanda sull‘effetto della radiazione UVB. Da una parte l‘UVB produce, almeno per quanto 
riguarda gli uomini, anche un effetto dannoso, ed è responsabile delle scottature solari e dell‘aumento del 
rischio di contrarre il melanoma. D‘altro canto, la maggiorparte di vertebrati sono in grado, grazie alla 
radiazione UVB, di produrre la vitamina D3. La vitamina D3 regola il metabolismo del calcio ed è necessaria 
ad una sana osteoformazione. La carenza di vitamina D3 porta ad es. ad un veloce rachitismo o ad altre 
malattie ossee.

La vitamina D3 può essere certo assorbita anche tramite l‘alimentazione, ma esperimenti su delle tartarughe 
hanno tuttavia dimostrato che una propria sintetizzazione corporea da parte degli animali ha un miglior 
effetto, tanto più che un sovradosaggio della vitamina D3 è velenoso e che spesso è difficile ottenere il 
corretto dosaggio. Contrariamente a quanto avviene per l‘assunzione tramite il cibo, con la radiazione UVB è 
praticamente impossibile che vi sia un sovradosaggio. 

È però importante sapere che la radiazione con UV non basta da sola, ma serve anche una sufficiente som-
ministrazione di calcio. Solo la combinazione di entrambi garantisce una sana crescita ossea! Con i prodotti 
Lucky Reptile Bio Calcium potrete mettere a disposizione dei vostri animali 24 ore su 24 del calcio naturale.

Di quanto UV ha bisogno il mio animale?
Esistono poche conoscenze certe sulla giusta dose di radiazione UV-B nel terrario e quelle poche si riferiscono 
soltanto ad altrettante poche specie singole. Si sa tuttavia che l‘uomo, in una giornata assolata, necessita di 
pochi minuti di irraggiamento su viso e mani per sopperire al suo bisogno di vitamina D3. 

Valori empirici sui rettili lasciano supporre che anche per loro non sia necessaria un‘esposizione giornaliera 
alla radiazione UVB. Anche in natura gli animali si ritirano sempre nelle tane. Vi sono anche delle indicazioni 
sul fatto che i rettili possano registrare la produzione di determinati stadi iniziali di vitamina D3, in modo 
tale da sapersi esporre selettivamente alla radiazione con UVB. 

Il presupposto nel terrario è che gli animali possano sottrarsi all‘UVB, cosa semplicemente possibile con 
radiatori come il Bright Sun, poiché la radiazione UV è puntuale. Esistono inoltre degli studi che mostrano 
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come il corpo possegga dei meccanismi di regolazione che impediscono una sovrapproduzione della velenosa 
vitamina D3. Questa regolazione funziona tuttavia soltanto in presenza di uno spettro UV il più possibile na-
turale. Nella trasformazione da provitamina a vitamina D3 è necessario anche il calore. Ed è qui che emerge 
la Bright Sun, che, contrariamente a neon e lampade compatte, fornisce la radiazione calorica necessaria.

È stato inoltre provato che, sia la nocività dei raggi UVB che l‘efficacia per la sintesi di vitamina D3, si ri-
feriscono solo a determinate zone dello spettro UVB e all‘interno di queste possono essere estremamente 
rafforzate. La costruzione di vitamina D3 avviene ad es. soprattutto fra 280 e 305 nm. L‘ottimale corrisponde 
a 295 nm, qui viene prodotta circa 10 volte tanta provitamina D3 rispetto a quanta ne viene prodotta a 310 
nm. In base all‘effetto nocivo delle radiazioni UVB ad onde corte, la radiazione dovrebbe essere evitata a 290 
nm, anche nel sole non vi è UVB sotto i 290 nm.

Bright Sun riesce a simulare il sole come nessun‘altra lampada. È in grado di fornire un‘elevata intensità 
luminosa ed un buon rilascio calorico. Inoltre possiede alte percentuali di UVA e la radiazione UVB nel giusto 
ambito di lunghezza d‘onda per la sintesi della vitamina D3. 

Naturalmente la quantità di radiazione è stata mantenuta leggermente inferiore rispetto a quella solare, 
per garantire la sicurezza in un limitato biotopo quale è un terrario. In questo modo Bright Sun si dimostra 
idonea ad un funzionamento giornaliero e fornisce tuttavia con sicurezza ed efficienza l‘importante UVB 
necessario ai vostri animali.  

UV: misurare e valutare
Diversi produttori indicano delle percentuali UV sull‘imballaggio. Queste, in pratica, non forniscono alcuna 
utile informazione sul fatto che la lampada sia davvero adatta ai rettili, poiché potenza e superficie irrag-
giata (diffusione della luce UV) non vengono osservate. 10% UVB può sembrare tanto, ma se la lampada ha 
solo 20W, allora la quantità di UVB è fondamentalmente inferiore al 3% di UVB in una lampada da 100W. 

Molti produttori sono quindi passati ad indicare i microwatt/cm2 (µW/cm2) , dove viene presa in considerazi-
one anche la superficie irraggiata. Tuttavia anche questi valori si dimostrano fuorvianti, poiché dipendono 
dalla distanza e fanno riferimento all‘intera area UVB. Con questo valore non si può, quindi, sapere, se la 
lampada è sicura per l‘animale o se è anche adatta alla sintesi di vitamina D3. 

La stessa cosa si verifica con misurazioni eseguite tramite misuratori UV a banda larga (ad es. Solarmeter 
6.2). Questi apparecchi indicano la quantitá die energia (µW) che una lampada rilascia nel settore UVB, 
quindi fra 280-315 nm per ogni area (cm²) e in una certa distanza. In questo modo si prende in considerazione 
nel calcolo l‘intero raggio spettrale dell‘UVB. Un tale apparecchio non può dichiarare quali lunghezze d‘onda 
sono esattamente responsabili dell‘energia che viene misurata con l‘apparecchio. Può darsi, ad es. che la 
lampada rilasci una gran quantità di radiazione UVB soltanto in un raggio spettrale molto stretto. Si può 
altrettanto pensare che il valore sia composto dalla somma di piccole forze di radiazione che si estendono su 
un ampio raggio spettrale. Molte lampade UV indicano ad es. un‘alta intensità di radiazione nell‘area 313 nm, 
come è tipico per le emissioni di mercurio. Per la sintesi vitaminica questa lunghezza d‘onda è di poco conto, 
il misuratore tuttavia indica dei valori chiari. 

Può succedere che una lampada senza UVB nel raggio 290-305 nm presenti dei valori superiori con un misu-
ratore a banda larga, rispetto ad una buona lampada con uno spettro equilibrato, molto più efficace  per il 
rifornimento UV degli animali.

Non è possibile confrontare diverse lampade UV con il solo ausilio di un misuratore a banda larga, a meno 
che non si dispoga di un‘analisi spettrale che mostri chiaramente in quali ambiti la radiazione è disponibile. 
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Naturalmenre sulle nostre confezioni vi è sempre un‘analisi spettrale per ogni prodotto lampada UV e siamo 
in grado di individuare la forza di radiazione rispetto ad ogni raggio di lunghezza d‘onda, in modo tale da 
potervi garantire una prestazione sicura in µW/cm2 nel raggio di 290-305nm.  In questo modo potete essere 
certi che una Bright Sun è adatta al fabbisogno UV dei vostri animali.

Nonostante misuratori a banda larga come Solartech 6.2 siano adatti con dei limiti ai confronti fra lampade, 
sono certamente utili per monitorare l‘invecchiamento delle lampade, individuando l‘esatto momento per 
la sostituzione. Ciò funziona anche con la Bright Sun. Ne consigliamo la sostituzione quando la potenza è 
diminuita di oltre il 50%.

Quale Bright Sun è adatta al mio terrario?
Poiché i bisogni degli animali e le esigenze condizionate dalla dimensione del terrario, ecc. sono chiaramente 
diverse, vi offriamo una serie di modelli diversi di Bright Sun:

Bright Sun UV Desert  35W, 50W, 70W & 100W 
Bright Sun FLOOD Desert  70W 
Bright Sun ULTRA Desert 150W 
Bright Sun UV Jungle 35W, 50W & 70W  
Bright Sun FLOOD Jungle  70W & 150W
Bright Sun UV Turtle 100W
Bright Sun UV Bird  70W 

Vi sono i modelli „Desert“ e „Jungle“, concepiti per biotopi diversi. 

La „Desert“ è stata sviluppata per animali che provengono da paesaggi aperti (ad es. deserti o steppe) ed 
offre una luce bianca, non filtrata, con un‘alto rendimento UVA. Si pone l‘accento sui toni della terra di questo 
biotopo. Questa variante è ideale per le pogone barbate e co..

La „Jungle“ ha una temperatura di colore più bassa e presenta dei toni più alti di giallo, rosso e verde rispetto 
alla „Desert“. La luce è più calda e rispecchia quella della foresta vergine che filtra attaverso le foglie e le 
piante. I toni verdi sono particolarmente accentuati dalla „Jungle“. I valori di UV, secondo il biotopo, sono 
anche un po‘ più bassi. Questa variante è adatta ad abitanti del bosco come le iguane verdi, ma anche ai 
camaleonti e co..

I modelli di Bright Sun UV servono per creare dei punti di sole locali. Lo sviluppo di calore nel fuoco di luce 
è paragonabile a quello di normali radiatori localizzati di medesima potenza calorica, tuttavia il calore di 
scarico complessivo è inferiore.

Le Bright Sun UV, tramite un fuoco relativamente stretto, forniscono elevate intensità luminose e i corretti 
punti di sole.

Contrariamente a queste, i radiatori FLOOD sono dotati di un riflettore più grosso che diffonde la luce su 
una superficie maggiore. Sono concepiti per l‘illuminazione di una superficie maggiore e sono quindi adatti 
a terrari più grossi. A causa della diffusione maggiore, l‘intensità luminosa locale e la potenza UV sono 
leggermente inferiori. Sono perfette per animali di grosse dimensioni, che non si adattano „completamente“ 
ad una Bright Sun UV e che non possono così „prendere il sole“ correttamente.

Particolare è la Bright Sun ULTRA, che rappresenta quasi una combinazione di entrambi i precedenti modelli. 
Grazie ad una speciale costruzione a vetro frontale, la luce si diffonde come nella FLOOD su una superficie 
maggiore, focalizzando però al contempo molta luce, calore e UV in uno stretto raggio al centro del cono di 
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luce. Per questo è ideale per terrari alti, nei quali raggiunge prestazioni finora ineguagliate. È necessario 
però mantenere una distanza minima di 50 cm dall‘animale!

Dipendenza della distanza dalla radiazione UV
Generalmente la distanza per le lampade UV è molto importante, perchè ogni lampada ha un raggio in cui 
funziona in modo ottimale. Al di fuori di questa zona la radiazione UV e anche quella di calore è eventu-
almente troppo alta o troppo bassa. Una distanza troppo bassa può anche provocare un surriscaldamento 
dell‘elemento illuminante e il suo anticipato danneggiamento.

A seconda del modello forniamo su ciascu imballaggio delle raccomandazioni concrete e illustriamo la porta-
ta della lampada in un grafico ben comprensibile.

I prega di osservare che la quantità di UV per superficie illuminata dipende in modo significativo dalla di-
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stanza dalla lampada. Dimezzando la distanza si quadruplica teoricamente la potenza di irraggiamento 
e viceversa. Ad una distanza di 20 cm la dose di UV è quindi quattro volte superiore, come a 40 cm. Per 
questo motivo è necessario rispettare scrupolosamente le indicazioni sulle distanze, per la sicurezza dei 
vostri animali!

Occorre naturalmente anche osservare che la temperatura per gli animali sia adeguata. Le Bright Sun sono 
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state concepite in modo tale che i raggi UV e la temperatura combaciano in modo ottimale. 

È possibile trovare maggiori informazioni per il rispettivo modello nella seguente tabella. 

Inoltre, con l‘aiuto del nostro UV-Calculator, potrete calcolare in modo flessibile la potenza UV per varie di-
stanze. Questo utile strumento è scaricabile gratuitamente nell‘area di supporto su www.luckyreptile.com.

Lampada Distanza 
minima 

all‘animale

Distanza 
raccoman-

data

Altezza ordina-
ria dei terrari/

gabbia

Terrari tipici*

Bright Sun UV Desert 35 W 15 cm 20-30 cm 30-40 cm 30x30x30 cm*, 30x30x45 cm, 
40x40x40 cm

Bright Sun UV Desert 50 W 20 cm 25-40 cm 40-50 cm 50x40x50 cm, 60x40x40 cm, 
80x50x50 cm

Bright Sun UV Desert 70 W 30 cm 30-45 cm 60-80 cm 100x50x60 cm, 120x60x80 cm
Bright Sun UV Desert 100 W 40 cm 40-60 cm 80-100 cm 120x60x80 cm, 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Desert 70 W 20 cm 25-40 cm 50-60 cm >120x50x50 cm
Bright Sun ULTRA Desert 150 W 50 cm 50-100 cm 80-120 cm 120x60x100 cm, 150x80x100 cm
Bright Sun UV Jungle 35 W 15 cm 15-30 cm 30-50 cm 30x30x30 cm*,30x30x45 cm*, 

40x40x40 cm*, 50x40x50 cm
Bright Sun UV Jungle 50 W 20 cm 25-35 cm 40-60 cm 50x40x50 cm*, 60x50x60 cm , 

80x50x50 cm
Bright Sun UV Jungle 70 W 30 cm 30-40 cm 50-100 cm  60x50x80 cm, 80x50x100 cm, 

100x50x60 cm
Bright Sun UV Turtle 100 W 35 cm 35-55 cm aperto Turtle Tarrium 100x58x 36/65 cm, 

120x68x36/65 cm
Bright Sun UV Bird 70W 30 cm 30-50 cm 50-100 cm -
Bright Sun FLOOD Jungle 70 W 20 cm 20-35 cm 40-100 cm 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Jungle 150 W 35 cm 40-60 cm 150-200 cm 200x200x300 cm  

I dati si riferiscono sopratutto all’altezza per poter creare un ideale spazio solare. Nei terrari di vetro si 
possono aggiungere delle sorgenti di calore che occorrono, per poter raggiungere la temperatura di base 
necessaria. Nei terrari di legno, come i Lucky Reptile FurniTarrien, la Bright Sun basta come unica sorgente 
di calore.

I dati sull’altezza del terrario e i “tipici terrari”, si basano nella regola, nel montaggio dentro il terrario. Nel 
montaggio all’esterno del terrario, come per esempio, nell’appostamento su un coperchio di garza, c’é da 
considerare che l’UV, la luce e la radiazione termica, che arrivano all’animale, sono chiaramente inferiori. A 
seconda del materiale (garza o lamiera forata) può avvenire una riduzione del 30-80%. La garza dei Lucky 
Reptile HerpTarrien filtra per esempio, circa il 30% della potenza della lampada. La preghiamo di usare in 
nostro UV Calculator, per potere definire la distanza ottimale, in dipendenza dal materiale usato. Inoltre é 
consigliato ridurre i dati dalla nostra grafica di distanza per la filtrazione percentuale attesa.   Le distanze 
raccomandate, vengono mostrate verde sul UV Calculator. I valori gialli sono al limite e possono essere 
sufficienti, come per le speci che hanno poca esigenza UV. 

* Appostamento sul coperchio di garza
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Dagli animali rampicanti, come per esempio i Phelsuma, sarebbe utile, installare l’illuminazione all’esterno 
del terrario, in modo che sia irraggiungibile per loro. Nella tabella troverete  l’adeguate altezze dei terrari e 
suggerimenti su come postare la lampada sulla garza.

Raccomandazioni sulla durata di irraggiamento e sulla sostituzione 
della lampada
Consigliamo una durata d’esercizio di 8 ore al giorno. Per garantire un’irradiazione sufficiente, consigliamo 
di sostituire le lampade dopo 12 mesi. Nel caso in cui vengano impiegate più lampade in un terrario, una 
lampada può essere utilizzata come illuminazione a giorno anche fino alla fine della durata di vita, mentre 
l’altra destinata all’alimentazione UV deve essere sostituita ad intervalli regolari.

Tenere presente che la potenza dei raggi UV si riduce del 50% dopo 3500 ore d’esercizio.

Informazioni generali sull’utilizzo di lampade a vapore metallico
•  Lampade a vapore metallico possono essere utilizzate solo in determinati radiatori (p. es. Lucky Reptile 

Thermo Socket PRO)
•  Per il funzionamento sono necessari speciali alimentatori e dispositivi di accensione (p. es. Lucky Reptile 

Bright Control e Bright Control PRO)
•  Deve essere controllato che le lampade siano avvitate correttamente nel portalampada e che abbiamo un 

contatto completo, al fine di garantire una corretta accensione.
•  La distanza tra la lampada e il dispositivo di accensione deve essere ridotta il più possibile. Di norma 

non devono essere superati i 3m. Osservare le informazioni del fabbricante di dispositivi di accensione/
alimentatori.

•  Quando si accendono le lampade a ioduri metallici si attivano migliaia di volt, pertanto sono necessari dei 
particolari portalampade che devono supportare fino a 5 KV.

•  Lampade a vapore metallico hanno bisogno di ca. 5 minuti per raggiungere la massima potenza luminosa
•  Dopo lo spegnimento le lampade devono raffreddare per ca. 10 minuti prima che sia possibile una nuova 

accensione.

Variazione del colore
•  Per motivi tecnici le diverse lampade a vapore metallico alogene possono presentare variazioni di colore
•  Lo spettro della lampada viene influenzato anche da fattori esterni come tensione di rete, portalampada 

e alimentatore
•  Lo spettro varia con l’aumento della durata di vita della lampada. Questo effetto dipende anche forte-

mente dal tipo di alimentatore utilizzato. In generale alimentatori elettronici generano una potenza più 
costante rispetto agli apparecchi di servizio elettromagnetici

Informazioni per un funzionamento perfetto
Consigliamo l’utilizzo dei nostri alimentatori elettronici Bright Control PRO. Garantiscono a differenza degli 
alimentatori regolari convenzionali, una maggiore durata della lampada e riducono il consumo di energia. Al 
contempo garantiscono un funzionamento senza sfarfallamenti. In combinazione con i portalampada di cera-
mica Thermo Socket PRO è possibile un’installazione Plug and Play. Non utilizzare in alcun caso portalampade 
generici, non adeguati ad una tensione di accensione di 5KV – pericolo di incendio! I portalampada Thermo 
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Socket PRO sono pronti per l’uso e possono essere montati nel terrario senza installazione elettrica. Un 
connettore consente il collegamento diretto con gli alimentatori Bright Control e rende superfluo praticare 
inutili fori per l’attuazione del cavo nel terrario.

Gli alimentatori Bright Control sono stati ottimizzati per il funzionamento dei radiatori Bright Sun. Utilizzare 
solo regolatori di corrente il cui numero di watt sia adeguato alle indicazioni riportate sulla lampada. Non è 
possibile garantire che gli alimentatori di prodotti esterni funzionino correttamente con il radiatore Bright 
Sun. Proprio con alimentatori elettronici esterni si possono verificare problemi di accensione che riducono la 
durata di vita della lampada. La maggior parte degli alimentatori elettronici sono stati ottimizzati per de-
terminati prodotti di lampade a vapore metallico. Anche se una lampada con un alimentatore convenzionale 
altrui, funzioni perfettamente, può capitare che nello spettro ci siano degli dislocamenti, che possono avere 
un evidente e variata consegna di raggi UV della lampada, come conseguenza. Nell’uso di alimentatori altrui 
non possiamo assicurare che i vostri animali vengono accuditi con della corretta luce UV.

Durata di vita e sostituzione delle lampade
•  I radiatori Bright Sun hanno una durata di vita media di 6000h
•  L’irradiazione UV diminuisce costantemente e dopo 3500h raggiunge il 50% del valore iniziale 
•  Per garantire una lunga durata degli alimentatori si raccomanda di sostituire le lampade tempestivamente 

alla fine della durata di vita che si riconosce in base ai seguenti fattori:
 •  Netta perdita di luminosità rispetto alle lampade nuo ve
 •  Spettro fortemente modificato (colore della luce)
  •  La lampada si spegne e si riaccende spesso senza moti vo riconoscibile
 •  La lampada si accende poco o non si accende affatto vo riconoscibile
•  Prima di utilizzare o sostituire le lampade, assicurarsi che il portalampada sia staccato dalla rete.
•  Non dimenticare che le lampade possono diventare molto calde. Prima di sostituirle, lasciarle raffreddare

Informazioni di sicurezza
•  La lampada emette irradiazioni UV ed è ammessa solo per l’impiego per rettili
•  La lampada deve essere utilizzata in modo tale da evitare l’esposizione di persone ai raggi UV
•  Non guardare mai direttamente nella lampada 
•  Spegnere la lampada durante i lavori di manutenzione o di pulizia nel terrario
•  Prima di sostituire la lampada, staccare il portalampada dalla rete e lasciare raffreddare la lampada.
•  La lampada deve essere utilizzata solo negli appositi portalampada con alimentatore e dispositivo di 

accensione corretti
•  Il portalampada deve essere idoneo a supportare almeno 5 KV.
•  Non è consentito l‘azionamento di più lampade su un regolatore di corrente.
•  Non utilizzare lampade evidentemente danneggiate
•  Lampade che non si accendono devono essere immediatamente spente. In base al tipo di alimentatore 

possono essere presenti tensioni di accensione elevate permanenti!
•  Non eseguire modifiche alla lampada, in particolare non rimuovere il vetro frontale.
•  Non confondere le distanze minime prescritte per i singoli modelli
•  La temperatura ambiente consigliata è compresa tra -10° e 40°C
•  La lampada deve essere protetta dall’umidità e dal contatto con l’acqua
•  Non coprire la lampada con materiali infiammabili
•  Il fabbricante non è responsabile per eventuali danni fisici o materiali causati da un uso improprio della 

lampada. L’utilizzatore è tenuto a garantire le corrette condizioni di sicurezza.
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Smaltimento delle lampade
I radiatori Bright Sun rientrano come anche i tubi fluorescenti e le lampade a basso consumo energetico nella 
categoria delle lampade a scarico di gas. A causa del contenuto di mercurio non devono essere smaltite insie-
me ai rifiuti domestici, ma separatamente. Le lampade possono essere consegnate gratuitamente ai centri di 
raccolta del vostro comune. Da lì i fabbricanti organizzano uno smaltimento regolare.

Garanzia
Assicuriamo una garanzia di 12 mesi a partire dalla data di acquisto su anomalie del materiale, per un funzi-
onamento giornaliero massimo di 8 ore. La garanzia si estingue in caso di utilizzo di regolatori di corrente e 
portalampade inappropriati o in caso siano di fabbricazione sconosciuta. 

In caso di attuazione della garanzia, si prega di rivolgersi al venditore.
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ES Guia de Empleo 
Información acerca de la radiación UV
Los rayos ultravioleta se definen como ondas electromagnéticas, cuya longitud de onda está comprendida 
entre 1nm y 380nm. La radiación UV no es visible para el ser humano y el término de luz ultravioleta, por 
lo tanto, es engañoso. En función de la eficacia y de las longitudes de onda los rayos ultravioleta se dividen 
en UVA, UV-B y UVC. 

La atmósfera filtra completamente la radiación UVC proveniente del sol, que  no está presente en la tierra. 
Afortunadamente, porque esta radiación provoca la destrucción de las células, y es por tanto  muy peligrosa. 
¡Los rayos UVC no tienen nada que hacer en el espectro de una lámpara para reptiles!

Algo importante para el buen mantenimiento de los reptiles es una cantidad suficiente de rayos UVA (315-
380nm) y UV-B (280-315nm) en el espectro de una lámpara. Especialmente, se ha demostrado que las espe-
cies diurnas que habitan en paisajes abiertos pueden ver en el rango de los rayos UVA. A menudo tienen 
motivos y dibujos que se reflejan en este rango del espectro. ¡La ausencia de estos componentes de la luz 
en la iluminación artificial del terrario provoca que los animales renuncien  a importantes oportunidades de 
comunicación intraespecífica! Por ejemplo, entre otras cosas, el macho no reconoce la receptividad sexual de 
la hembra. La ausencia de radiación UVA significa un gran estrés para el animal.

La cuestión de los efectos de las radiaciones UV-B es compleja. Por una parte, los UV-B provocan como mínimo 
efectos adversos en los seres humanos y son responsables de las quemaduras solares y del aumento del 
riesgo de cáncer de la piel. Por otra parte, la mayoría de los vertebrados son capaces de utilizar la radiación 
UV-B para formar la vitamina D3. La vitamina D3 regula el metabolismo del calcio y es necesaria para la 
construcción de huesos sanos. La deficiencia de vitamina D3, por ejemplo, conduce rápidamente al raquitismo 
y a otras enfermedades óseas. 

La vitamina D3 puede incluso ser absorbida a través de la comida, los experimentos con las tortugas, sin 
embargo, han demostrado que una síntesis endógena es mejor recibida por los animales, sobre todo porque 
la sobredosis de vitamina D3 es tóxica y la dosis correcta es a menudo difícil de confeccionar. Contrariamente 
a la administración  a través de la dieta, una sobredosis de vitamina D3 es prácticamente imposible con 
radiaciones UV-B.

También es importante saber que la irradiación con rayos UV por sí sola no es suficiente, y que siempre hay 
que velar por un aporte suficiente de calcio. ¡Sólo la combinación de ambos garantiza el sano crecimiento de 
los huesos! Los productos Lucky Reptile Bio Calcium pueden proporcionar calcio naturalmente a sus animales 
durante todo el día.

¿Qué cantidad de rayos UV necesita mi mascota? 
Hay pocos conocimientos fiables sobre la dosis correcta de radiación UV-B en el terrario, y los que hay sólo 
se refieren a unas cuantas especies. Sin embargo, se sabe que al ser humano le es suficiente una exposición 
al sol de la cara y las manos, durante pocos minutos en un día soleado, para satisfacer sus necesidades en 
vitamina D3. 

Las experiencias con reptiles sugieren asimismo que las radiaciones UV-B a altas dosis durante todo el día no 
son necesarias. En la naturaleza, los animales también se esconden. También hay indicios de que los reptiles 
pueden producir algunos precursores de la vitamina D3, de modo que se exponen de manera selectiva a las 
radiaciones UV-B. 
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La condición previa en el terrario es que los animales puedan escapar a los rayos UV-B, lo que es posible con 
lámparas como las de Bright Sun, simplemente porque en ellas la radiación UV es sólo ocasional. También hay 
estudios que muestran que el cuerpo tiene mecanismos de regulación para evitar una producción excesiva de 
vitamina D3 que resultaría toxica. Esta regulación sólo funcionará en el caso de un espectro de rayos UV tan natu-
ral como sea posible. Además, el calor es necesario para transformar la provitamina en vitamina D3. Al contrario 
de otros tubos y lámparas compactos, Bright Sun de distingue porque proporciona igualmente el calor necesario. 

También está demostrado que tanto los efectos nocivos de los rayos UV-B, como la eficacia para la síntesis de 
la vitamina D3 conciernen únicamente ciertas áreas del espectro UV-B, y pueden reforzarse aún más en estas 
áreas. La producción de la vitamina D3 por ejemplo, tiene lugar principalmente entre 280 y 305nm. El óptimo es 
de 295nm, donde se producen 10 veces más provitamina D3, tanto como a 310nm. En base a los efectos nocivos 
de las radiaciones UV-B de onda corta, se deben evitar las radiaciones por debajo de 290nm, incluso en el sol no 
hay rayos UV-B por debajo de 290nm

Bright Sun consigue imitar los efectos del sol como ninguna otra lámpara. La lámpara presenta una intensidad 
luminosa elevada y una buena disipación del calor, produciendo además radiaciones UVA y UV-B en proporciones 
altas en el rango de longitud de onda apropiado para la síntesis de la vitamina D-3. 

La cantidad de radiaciones se mantiene expresamente en un nivel ligeramente inferior a la del sol, para ga-
rantizar la seguridad en un biotopo limitado, como un terrario. Esto hace que Bright Sun sea adecuado para 
un uso continuo, funcionando sin embargo de manera segura y eficaz para proporcionar a sus animales los 
valiosos rayos UV-B.

UV: medir y evaluar
Muchos fabricantes todavía indican los datos de porcentaje UV en el embalaje. Pero estos no proporcionan prác-
ticamente ninguna información útil sobre si la lámpara es realmente apropiada para reptiles, ya que no se 
tiene en cuenta ni la potencia, ni la superficie irradiada (dispersión de la luz UV). Un 10% de UVB puede sonar a 
mucho, pero si la lámpara sólo tiene 20W, entonces la cantidad de UVB es básicamente inferior a un 3% de UVB 
con una lámpara de 100W. 

Por consiguiente, muchos fabricantes han pasado a anunciarse con microvatios /cm2 (µW/cm2), donde también se 
tiene en consideración el área de irradiación. En todo caso, estos valores también llevan a la confusión, puesto 
que dependen de la distancia y se refieren a toda la zona UVB. Así que con dicho valor no es posible declarar si la 
lámpara es segura para el animal o si también es apropiada para la síntesis de la vitamina D3. 

Lo mismo ocurre en el caso de las mediciones con aparatos UV de banda ancha (p. ej. medidor solar 6.2). Los 
aparatos indican la cantidad de energía que una lámpara irradia en la zona UVB, o sea entre 280 – 315 nm por 
superficie (µW/cm2). Por lo tanto en el cálculo se tiene en cuenta la zona espectral completa del UVB. Un aparato 
así no puede hacer ninguna afirmación sobre qué longitudes de onda (de las que se leen con el aparato de medi-
ción) son ahora exactamente responsables de la energía. Puede suceder, por ejemplo, que la lámpara solamente 
irradie mucha radiación UVB en una zona espectral muy estrecha. De la misma manera es imaginable también 
que el valor esté compuesto por la suma de pequeñas potencias de radiación, las cuales se extienden por una 
amplia zona espectral. Muchas lámparas UV muestran, por ejemplo, una elevada intensidad de radiación en la 
zona 313 nm, como es típico para la emisión de mercurio. Para la síntesis de vitaminas dicha longitud de onda 
resulta sin interés, sin embargo el aparato de medición indicará valores considerables. 

Por consiguiente puede ocurrir en seguida que una lámpara sin UVB presente en la zona 290-305 nm mayores 
valores con un aparato de medición de banda ancha, que una buena lámpara con un espectro equilibrado, pero 
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que esta última sea mucho más efectiva para el suministro de UV a los animales.

Las comparaciones entre lámparas UV distintas no son posibles únicamente con un aparato de medición de 
banda ancha, a no ser que se disponga de un análisis espectral que muestre con precisión en cuáles zonas hay 
radiación presente. Naturalmente en nuestro embalaje encontrará siempre un análisis espectral de la lámpara 
UV respectiva y estamos en condiciones de determinar la potencia de radiación para cada zona de longitud de 
onda, de forma que podemos garantizarle también una potencia fiable en la zona de 290-305nm en µW/cm2. Así 
puede estar seguro de que una Bright Sun resulta apropiada para el suministro de UV a sus animales.

Aunque los aparatos de medición de banda ancha, como el Solartech 6.2, sólo son adecuados con limitaciones 
para realizar comparaciones de lámparas, resultan muy apropiados no obstante para vigilar el envejecimiento 
de la lámpara y establecer el momento correcto para el reemplazo de la misma. Esto también funciona con la 
Bright Sun. Recomendamos el cambio cuando la potencia haya descendido en más del 50%.

¿Qué lámpara Bright Sun conviene a mi terrario? 
Dado que las necesidades de los animales y los requisitos de tamaño del terrario son a veces muy diferentes, 
ofrecemos una serie de diferentes modelos Bright Sun:

Bright Sun UV Desert  35W, 50W, 70W & 100W 
Bright Sun FLOOD Desert  70W 
Bright Sun ULTRA Desert 150W 
Bright Sun UV Jungle 35W, 50W & 70W 
Bright Sun FLOOD Jungle  70W & 150W
Bright Sun UV Turtle 100W
Bright Sun UV Bird  70W 

Así pues hay un modelo “Desierto” y un modelo “Jungla” que están construidos para diferentes  biotopos.

El modelo “Desierto” fue desarrollado para animales de parajes abiertos, como por ejemplo desiertos o estepas 
y ofrece una luz sin filtrar blanquecina con un gran rendimiento de los rayos UVA.  Resalta el tono de la tierra 
de esos Biotopos. Esta variante es ideal para el dragón barbudo y otros reptiles de la familia de los agámidos.

El “Jungla” tiene un reducido color y muestra tonos más amarillos, rojos y verdes que el modelo “Desierto”.  La 
luz produce un efecto caliente y se corresponde con la luz que se filtra a través de las hojas y de las plantas de 
la selva. Con el modelo “Jungla” se resaltan especialmente los tonos verdes. El valor de la luz ultravioleta es el 
correspondiente al Biotopo, también algo escaso. Esta variante es idónea para habitantes de la selva como las 
iguanas pero también para camaleones y otros reptiles de la misma familia.

Los modelos de luz ultravioleta Bright Sun sirven para la creación de puntos de sol locales. El desarrollo de 
calor en el foco de luz es comparable con las bombillas de irradiación normales de igual potencia de vatios sin 
embargo el calor de escape total es más reducido.

Las luces ultravioleta Bright Sun  se encargan a través de un foco relativamente estrecho de una alta intensidad 
de luz y de la correcta solana.

Al contrario de eso, los irradiadores FLOOD tienen un reflector más grande que esparce la luz sobre una superfi-
cie mayor. Están pensados para una vasta iluminación y son idóneos especialmente para grandes Terrarios. 
La intensidad de la luz local y el rendimiento de la luz ultravioleta son algo más pequeños debido a la gran 
dispersión. Por ello se prestan mejor para animales grandes que a lo mejor no caben completamente debajo 
de una luz ultravioleta Bright Sun y por eso no pueden “repostar sol”.
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Una particularidad es el modelo Bright Sun ULTRA  que representa casi una combinación entre los dos mo-
delos anteriores. A través de una construcción especial del cristal frontal  esparce la luz de manera similar 
a los irradiadores FLOOD sobre una gran superficie focalizando pero a la misma vez mucha luz, calor y luz 
ultravioleta en un estrecho rayo en el medio del foco de luz. Debido a ello es ideal para terrarios altos en los 
que usted hasta ahora alcanzará una inigualable actuación. Es absolutamente imprescindible mantener una 
distancia mínima de 50 cm con el animal. 

Dependencia de distancia de la radiación de la luz ultravioleta
Generalmente la distancia con la lámpara de luz ultravioleta es muy importante puesto que cada lámpara 
tiene un alcance en el que funcionan óptimamente. Fuera de ese alcance, la radiación ultravioleta y también 
la radiación de calor es demasiado alta o demasiado escasa. También una distancia demasiado escasa puede 
originar  un sobrecalentamiento del medio de iluminación y su prematura suspensión.

Nosotros damos recomendaciones concretas correspondientes a cada modelo en el envoltorio e ilustramos la 
distancia de la lámpara en un gráfico claro.

Por favor, tenga en cuenta que la cantidad de luz ultravioleta por superficie irradiada depende mucho de 
la distancia a la lámpara. La división de la distancia multiplica teoréticamente la fuerza de irradiación y 
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al revés. Con 20 cm de distancia es la dosis de luz ultravioleta cuatro veces más alta, como con 40 cm. Por 
ese motivo debe usted por seguridad cumplir estrictamente con sus animales las indicaciones de distancia. 

Naturalmente también hay que tener en cuenta que la temperatura está bien para los animales. Los Bright 
Sun han sido desarrollados de tal manera que cada modelo tiene un área de distancia que es el óptimo para 
cosas de luz ultravioleta y temperatura. 

Usted puede obtener más información sobre el modelo correspondiente en la siguiente tabla. 

Además usted puede calcular con nuestra UVA- Calculadora  de manera flexible la potencia de la luz ultravi-
oleta para las diferentes distancias. Esta útil herramienta puede usted descargarla gratis en el apartado de 
soporte en la siguiente dirección: www.luckyreptile.com.

Lámpara Distancia 
mín. hasta el 

animal

Distancia 
recomendada

Altura 
Terrario/

Jaula

Terrarios tipicos *

Bright Sun UV Desert 35 W 15 cm 20-30 cm 30-40 cm 30x30x30 cm*, 30x30x45 cm, 
40x40x40 cm

Bright Sun UV Desert 50 W 20 cm 25-40 cm 40-50 cm 50x40x50 cm, 60x40x40 cm, 
80x50x50 cm

Bright Sun UV Desert 70 W 30 cm 30-45 cm 60-80 cm 100x50x60 cm, 120x60x80 cm
Bright Sun UV Desert 100 W 40 cm 40-60 cm 80-100 cm 120x60x80 cm, 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Desert 70 W 20 cm 25-40 cm 50-60 cm >120x50x50 cm
Bright Sun ULTRA Desert 150 W 50 cm 50-100 cm 80-120 cm 120x60x100 cm, 150x80x100 cm
Bright Sun UV Jungle 35 W 15 cm 15-30 cm 30-50 cm 30x30x30 cm*,30x30x45 cm*, 

40x40x40 cm*, 50x40x50 cm
Bright Sun UV Jungle 50 W 20 cm 25-35 cm 40-60 cm 50x40x50 cm*, 60x50x60 cm , 

80x50x50 cm
Bright Sun UV Jungle 70 W 30 cm 30-40 cm 50-100 cm  60x50x80 cm, 80x50x100 cm, 

100x50x60 cm
Bright Sun UV Turtle 100 W 35 cm 35-55 cm abierto Turtle Tarrium 100x58x 36/65 cm, 

120x68x36/65 cm
Bright Sun UV Bird 70W 30 cm 30-50 cm 50-100 cm -
Bright Sun FLOOD Jungle 70 W 20 cm 20-35 cm 40-100 cm 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Jungle 150 W 35 cm 40-60 cm 150-200 cm 200x200x300 cm  

* Instalación en Gazedeckel

La información se refiere principalmente al nivel de crear el lugar ideal en el sol. En los terrarios de cristal, 
fuentes de calor adicionales son necesarios para crear la base de la temperatura necesaria. En los terrarios 
de madera tales como el Lucky Reptile FurniTarriuns la Bright Sun suele ser suficiente como única fuente 
de calor.

Los datos de altura y „terrario típico“ se refieren en general a la asamblea en el terrario. Cuando se monta 
fuera del terrario por ejemplo, colocando un Gazedeckel es importante tener en cuenta que la luz, UV y la 
radiación de calor que llega al animal reduce significativamente.  Dependiendo del material (gasa o metal 
perforado) se puede producir una reducción de 30-80%. Los filtros de gasa, como la suerte HerpTarrien Repti-
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les alrededor del 30% de la potencia de la lámpara. Por favor, use de acuerdo con nuestra UV Calculator para 
determinar el espaciamiento óptimo depende del material utilizado. Reducir a la información de nuestro 
gráfico de distancia del porcentaje esperado de filtrado. Espaciamientos recomendados son en el verde. Los 
valores amarillos están en el límite, y podemos especies con menores requerimientos de UV son suficientes.

Cuando los animales escalada como por ejemplo los geckos Phelsuma, es útil para instalar las luces fuera 
del terrario para llegar a los animales. En consecuencia, se ve la tabla de recomendaciones y terrarios al 
instalar la lámpara en la gasa.

Recomendaciones respecto a la duración de la radiación y cambio de la 
lámpara
Recomendamos conectarlos 8 horas al día. Para que la irradiación sea suficiente,  recomendamos cambiarlos 
cada año. Al aplicar varios focos en un terrario, pueden utilizarse lámparas de luz diurna incluso hasta que 
se estropeen, mientras que las de UV deben cambiarse periódicamente.

Tener en cuenta que la potencia UV se reduce en aprox. Un 50 % al cabo de 3500 horas de funcionamiento.

Información general relativa al uso de bombillas de vapor metálico
•  Las bombillas de vapor metálico sólo deben ser colocadas en las lámparas adecuadas (p.ej. Lucky Reptile 

Thermo Socket PRO).
•  Para que funcionen, son necesarios reactores e igniciones especiales (p.ej. Lucky Reptile Bright Control 

y Bright Control PRO).
•  Procurar atornillar las bombillas correctamente en el engaste para que tengan pleno contacto y garantizar 

un encendido sin problemas.
•  La distancia entre la lámpara y el encendido debe ser lo más corta posible. Por regla general no deben 

superarse los 3 m. Tener en cuenta la información del fabricante del reactor o del encendido.
•  Al encender lámparas de vapor metálico se producen tensiones de varios miles de voltios, por ello son 

necesarios portalámparas especiales, que deben estar diseñados hasta 5 KV.
•  Las lámparas de vapor metálico precisan aprox. 5 minutos para alcanzar la potencia luminosa completa.
•  Después de desconectarlas, deben enfriarse las lámparas aprox. 10 minutos antes de que puedan volver 

a encenderse. 

Desviaciones de color
•  Por motivos técnicos pueden existir diferencias de color entre lámparas halógenas de vapor metálico.
•  El espectro de la lámpara también depende de factores externos como la tensión, la lámpara y los re-

actores.
•  El espectro cambia al ir envejeciendo la lámpara. Este efecto también depende en gran medida del reactor 

usado. Por lo general, los reactores electrónicos alcanzan una potencia más constante que los aparatos 
electromagnéticos.

Información relativa al funcionamiento óptimo
Recomendamos usar nuestros reactores electrónicos Bright Control PRO a diferencia de los balastos conven-
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cionales porque protegen la lámpara, aumentan la vida útil y disminuyen el consumo de corriente. Al mismo 
tiempo garantizan un funcionamiento libre de parpadeos. En combinación con los engastes de porcelana 
Thermo Socket PRO es posible una instalación tipo Plug and Play. ¡No utilice de ningún modo un portalámpa-
ras cualquiera que no esté diseñado para una tensión de encendido de 5 KV – peligro de incendio! Los Thermo 
Socket PRO están listos para conectar y pueden instalarse en el terrario sin cables eléctricos. Un conector 
permite la conexión directa a los reactores Bright Control, no precisándose de grandes agujeros por una 
entrada de cables en el terrario. 

Los reactores Bright Control están optimizados para funcionar con los focos Bright Sun. Utilice únicamente 
cebadores electrónicos cuyo número de vatios coincida con las especificaciones de la lámpara. No podemos 
garantizar que los reactores de otros fabricantes funcionen perfectamente con los focos Bright Sun. Preci-
samente en reactores electrónicos ajenos puede haber problemas de ignición y reducirse así la vida útil de 
la lámpara. La mayoría de los reactores electrónicos están optimizados para lámparas de vapor metálico 
de cierta marca. Incluso si una lámpara funciona correctamente con un balasto externos, puede conducir 
a cambios en el espectro que puede tener un cambio significativo en la producción de UV. Podemos acuerdo 
no garantizar que sus animales puede ser suministrado.correctamente con la luz UV, si un balasto externo 
es utlizado. 

Vida útil y cambio de la lámpara
•  Los focos Bright Sun tienen una vida útil promedio de 6.000h.
•  La radiación UV disminuye de forma continua, alcanzando al cabo de 3500h aprox. el 50% del valor inicial.
•  Para proteger los reactores, las lámparas deberían cambiarse a tiempo al final de su vida útil. El final de 

la vida útil se reconoce porque:
 •  Hay una clara pérdida de intensidad frente a las lámparas nuevas,
 •  Cambia mucho el espectro (color de la luz),
 •  La lámpara se apaga y se vuelve a encender con fre cuencia sin causa observable,
 •  La lámpara ya sólo se enciende mal o no se enciende.
•  Asegurar antes de insertar o cambiar lámparas que no estén conectadas aún.
•  Tener en cuenta que las lámparas pueden calentarse mucho. Antes de cambiarlas, dejarlas enfriar.

Información de seguridad
•  La lámpara emite radiación UV y sólo es permisible para usar con reptiles.
•  Manejar la lámpara de tal manera que las personas no queden expuestas a la radiación UV.
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•  No mirar directamente a la lámpara.
•  Al realizar trabajos de mantenimiento y limpieza, desconectar la lámpara.
•  Antes de cambiar la lámpara debe desconectarse de la corriente y dejarse enfriar.
•  La lámpara sólo debe hacerse funcionar con los reactores y el encendido correctos.
•  El portalámparas debe estar diseñado como mínimo para 5 KV.
•  Está prohibido hacer funcionar varias lámparas en un cebador electrónico.
•  No utilizar lámparas obviamente dañadas.
•  Las lámparas que no se encienden, deben desconectarse inmediatamente. Según el reactor, puede existir 

una tensión de encendido permanente y elevada.
•  No modificar las lámparas y, en especial, no extraer el vidrio delantero.
•  No acercar la lámpara a menos de la distancia mínima dada para cada modelo.
•  La temperatura ambiente recomendada es de -10° a 40°C.
•  Proteger la lámpara de la humedad y el contacto con el agua.
•  No cubrir la lámpara con material inflamable.
•  El fabricante no se responsabiliza de daños corporales o materiales debidos a un uso inadecuado de la 

lámpara. El usuario es responsable de procurar unas condiciones seguras.

Evacuación de las lámparas
Las lámparas Bright Sun, los tubos fluorescentes y las lámparas que ahorran energía pertenecen al grupo de 
lámparas con descarga de gases. Debido a que contienen mercurio, no deben tirarse a la basura, sino que 
deben evacuarse por separado. Pueden entregarse esas lámparas gratuitamente en los puntos de recogida 
municipales. Los fabricantes organizan allí la evacuación correcta de ellas.

Garantía
Otorgamos una garantía de 12 meses a partir de la fecha de compra, en lo que respecta a defectos de mate-
rial, para un funcionamiento diario de 8 horas como máximo. La garantía se extinguirá en caso de utilización 
de cebadores electrónicos o portalámparas no adecuados o si son de fabricación ajena. 

Para tramitar la garantía, diríjase a su vendedor.
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ManualSE
Information om UV
Elektromagnetiska vågor i våglängdsområdet mellan 1 nm och 380 nm kallas ultraviolett strålning. För människor 
är UV-strålning osynlig och därför är det något missvisande att kalla den för UV-ljus. Beroende på dess effekter och 
våglängder delas UV-strålningen in i UVA, UVB och UVC.

UVC-strålningen filtreras helt från det naturliga solljuset i atmosfären och når inte ner till oss på jorden. Detta är bra, 
eftersom UVC är farligt eftersom det skadar och förstör celler. UVC får inte ingå i spektrumet i en reptilampa!

För en framgångsrik reptilhållning är det viktigt med en tillräcklig mängd UVA (315-380 nm) och UVB (280-315 nm) i 
lampans spektrum. Speciellt från dagaktiva arter som lever i öppna landskap är det känt att de kan se UVA-strålning. 
Ofta har de mönster som endast reflekterar i UVA-delen av spektrumet. Om denna strålning saknas i terrariebelysning-
en förlorar djuren möjligheten till viktiga delar av den artinterna kommunikationen! Det kan hända att en hane utan 
UVA inte kan upptäcka när en hona är redo för parning. Avsaknaden av UVA-strålning orsakar mycket stress för djuret.

Effekterna av UVB-strålning är lite mer komplicerade. Å ena sidan har UVB farliga effekter för människor och orsakar 
solbränna och hudcancer. Å andra sidan kan de flesta ryggradsdjur bilda sitt eget D3-vitamin med hjälp av UVB-strål-
ning. Vitamin D3 reglerar kalciumomsättningen och är viktigt för ett friskt skelett. Brist på vitamin D3 kan snabbt 
orsaka rakit och andra metaboliska bensjukdomar.

Vitamin D3 kan också tillföras via maten. Forskning med sköldpaddor har dock visat att vitamin D3 som syntetiseras i 
kroppen med hjälp av UV ger bättre resultat. Det är också viktigt att veta att vitamin D3 är giftigt vid överdosering och 
att det kan vara svårt att hitta rätt dos när man ger tillskott via maten. Genom att tillföra UVB-strålning och låta djuret 
bilda sitt eget D3-vitamin är överdosering knappast möjlig.

Tänk på att UVB-strålning i sig inte kan garantera friska ben eftersom tillförseln av kalcium måste säkerställas. Kal-
cium måste tillföras via fodret, t.ex. med Lucky Reptile Bio Calcium-produkter som kan säkerställa att kalcium finns 
tillgängligt hela tiden. 

Hur mycket UV behöver mitt djur??
Man vet inte mycket om den korrekta dosen UVB-strålning i ett terrarium, och allt som finns är baserat på några få 
enskilda arter. Men från människor vet vi att det under en solig dag räcker med några minuter utomhus för att täcka 
vårt behov av vitamin D3, och det fullt påklädda med bara händer och ansikte som kan absorbera UVB!

Praktisk erfarenhet av reptiler visar att det inte heller är nödvändigt med en daglig, högkoncentrerad UVB-strålning. 
I naturen söker sig djuren till gömställen under dagen för att undvika de starkaste solperioderna. Det finns också indi-
kationer på att reptiler kan registrera produktionen av vissa förstadier till vitamin D3 och selektivt utsätta sig för UVB.

Ett måste i terrariet är att djuren kan komma undan UVB vilket är lätt möjligt med Bright Sun då dessa punktformiga 
lampor endast har lokal UV-strålning. Det finns också forskning som visar att kroppen har reglerande mekanismer 
för att förhindra överproduktion av det giftiga vitamin D3. Regleringen fungerar dock bara korrekt med ett mycket 
naturligt UV-spektrum. För att omvandla pre-vitamin till vitamin D3 krävs också värme. Detta är en styrka för Bright 
Sun, eftersom den levererar den nödvändiga värmestrålningen till skillnad från lysrör eller kompaktlysrör.

Det är också bevisat att UVB-strålningens skadlighet och effektivitet för vitamin D3-syntesen är begränsad till vissa 
områden av UVB-spektrumet och att vissa våglängder är mycket mer effektiva än andra. Bildningen av vitamin D3 sker 
huvudsakligen mellan 280 och 305 nm. Optimum är vid ca 295 nm där 10 gånger mer pre-vitamin D3 bildas än vid 310 
nm. På grund av de farliga effekterna av korta våglängder bör UVB-strålning under 290 nm undvikas. Naturligt solljus 
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innehåller inte UVB under 290 nm.

Bright Sun simulerar solen som ingen annan lampa. Den har en hög ljusintensitet och god värmeavgivning. Dessutom 
finns det höga UVA-halter och UVB-strålning i rätt del av spektrumet för vitamin D3-syntesen.

Vi har medvetet begränsat UV-värdet till en lägre nivå än för naturligt solljus eftersom vi vill upprätthålla en hög 
säkerhet för djuren i en begränsad miljö som ett vivarium. Detta gör Bright Sun till en säker och effektiv lösning för att 
förse dina djur med rätt UVB och gör det möjligt att använda den som en lampa hela dagen.

UV: Mätning och bedömning
Många tillverkare anger fortfarande procentuella UV-värden på sina förpackningar. Dessa ger ingen praktisk fing-
ervisning om huruvida en lampa är lämplig för reptiler eftersom den inte tar hänsyn till wattal och belyst område 
(spridning av UV-ljus). 10% UVB kan låta mycket, men om lampan bara har 20W är UV-utgången fortfarande lägre än 
med en 100W-lampa som bara har 3% UVB.

Flera tillverkare har därför börjat ange prestanda i mikrowatt/cm2 (µW/cm2), vilket innebär att man tar hänsyn till 
den belysta ytan. Dessa värden kan dock också vara missvisande eftersom de är starkt beroende av avståndet till 
lampan och endast tar hänsyn till hela UVB-spektrumet. De kan därför inte indikera om lampan har tillräckligt med 
UVB-strålning för att djuren ska kunna syntetisera sitt eget D3-vitamin, eftersom det bara är vissa våglängder som 
är viktiga för detta.

Situationen är ganska likartad när man använder bredbandiga UV-mätinstrument som Solarmeter 6.2. Dessa apparater 
visar energin hos en lampa i µW/cm2 i hela UVB-spektrumet från 280 till 315 nm på ett visst avstånd. Resultatet visas 
för hela UVB-spektrumet och det är inte möjligt att veta vilka våglängder som faktiskt är mer eller mindre kraftfulla. 
Det är därför möjligt att en lampa avger en hög energimängd men bara i en mycket smal del av spektrumet. Det kan 
också vara så att energin är fördelad över flera våglängder och att energin för de enskilda våglängderna är ganska låg 
och att det bara är för att allt kombineras som man får ett högt värde. Många UV-lampor uppvisar ett högt värde vid 313, 
vilket är typiskt för kvicksilverutsläpp. Denna våglängd är inte relevant för vitamin D3-syntesen, men en bredbandig 
UV-mätare visar ett högt värde som kan vara missvisande!

Det är mycket möjligt att en lampa utan någon betydande strålning i våglängderna från 290-305 nm visar högre värden 
med en bredbandig UV-mätare än en bra lampa med jämnt spektrum som är många gånger mer effektiv och säker för 
UV-behandling av dina djur.

Det är inte möjligt att jämföra olika UV-lampor enbart med hjälp av en bredbandig UV-mätare om det inte också finns 
en tillförlitlig spektralanalys som kan visa i vilka delar av spektrumet som UV-strålningen avges. Naturligtvis hittar 
du en spektralanalys på förpackningen till alla våra UV-produkter eftersom vi har rätt mätutrustning för att analysera 
lampor i alla delar av UVB-spektrumet. Detta gör att vi kan garantera en viss prestanda i området 290-305 nm, vilket 
gör att du kan vara säker på att en stark sol är lämplig för att ge dina djur tillräckligt med och rätt UVB för att de ska 
kunna producera sitt eget D3-vitamin.

Även om bredbands-UV-mätare som Solartech 6.2 inte bara kan användas för att jämföra lampor är de fortfarande 
mycket väl lämpade för att bedöma en lampas åldrande och ange när lampan bör bytas ut. Vi rekommenderar att Bright 
Sun byts ut om UVB-utstrålningen har minskat med mer än 50%.

Vilken Bright Sun passar till mitt terrarium?
ftersom djurens behov kan vara helt olika och terrariets storlek också påverkar användbarheten av en UV-lampa, 
erbjuder vi ett brett sortiment av olika Bright Sun-modeller:

Bright Sun UV Desert  35W, 50W, 70W & 100W
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Bright Sun FLOOD Desert  70W
Bright Sun ULTRA Desert 150W
Bright Sun UV Jungle  35W, 50W & 70W
Bright Sun FLOOD Jungle  70W & 150W
Bright Sun UV Sköldpadda  100W
Bright Sun UV Fågel   70W

Det finns modellerna ”Desert” och ”Jungle” som är avsedda för olika miljöer. 

”Desert” är avsedd för reptiler som lever i öppna landskap (t.ex. öknar eller savanner) och ger ett ofiltrerat, vitaktigt ljus 
med hög UVA-effekt. Det förstärker jordfärgerna i sådana miljöer. Denna modell passar utmärkt för skäggagamer och Co.

”Jungle” har en lägre färgtemperatur med högre gul-, röd- och grönhalt än ’Desert’-lampan. Ljuset från den här lampan 
verkar varmare och liknar de naturliga ljusförhållandena i skogar där löv och grenar filtrerar och böjer solljuset. De 
gröna färgerna i sådana miljöer förstärks av ”Jungle”-spektrumet. UV-egenskaperna är något lägre i enlighet med 
habitatet. Den här modellen är utmärkt för skogslevande arter som grön leguan men även kameleonter och Co.

Bright Sun UV-modellerna används för att skapa lokala solfläckar. Värmeutvecklingen i ljuskäglan är jämförbar med 
glödlampor med samma wattal, men den totala värmeeffekten är lägre.

Bright Sun UV garanterar höga ljusintensiteter och rätt solfläckar tack vare ett relativt snävt fokus.

I motsats till detta har Bright Sun FLOOD en större reflektor som fördelar ljuset över ett större område. De är utformade 
för bred belysning och är därför utmärkta för stora terrarier. På grund av den stora ljusspridningen är den lokala 
ljusintensiteten och UV-prestandan något lägre jämfört med Bright Sun UV. De är dock mer lämpade för stora djur som 
kanske inte passar helt under en Bright Sun UV för att sola ordentligt.

En mycket speciell produkt är Bright Sun ULTRA, som i princip är en kombination av de två tidigare modellerna. Tack vare 
en speciell frontglaskonstruktion fördelas ljuset över ett stort område, precis som med FLOOD-lamporna, men fokuserar 
också mycket ljus, värme och UV i mitten av ljuskäglan. Detta gör lampan perfekt för högre terrarier där den kommer att 
visa en ännu inte känd prestanda. Det är absolut nödvändigt att hålla ett avstånd på minst 50 cm till djuren.

Eftersom sköldpaddstankar vanligtvis är öppna upptill är behovet av strålningsvärme högre eftersom det mesta av 
värmen försvinner uppåt. Bright Sun TURTLE har därför en högre värmeeffekt på de rekommenderade avstånden än 
vanliga Bright Sun-modeller.

Bright Sun UV Bird
Fåglar och reptiler är nära besläktade med varandra. Det är därför inte förvånande att synen hos många reptiler och 
fåglar har utvecklats evolutionärt och är mycket likartad. Precis som reptilerna har fåglarna en tetrakromatisk syn 
eftersom de har en fjärde typ av kottar på näthinnan som kan uppfatta UVA-strålning.  Precis som hos reptilerna spelar 
UVA en mycket viktig roll för kommunikationen inom arten och för samspelet mellan olika fågelarter. Många fåglars 
fjäderdräkt reflekterar UV-strålning och UV spelar en roll för födosök. Man har upptäckt att många frukter reflekterar 
UV-strålning beroende på hur mogna de är. Fruktätande fåglar som papegojor kan spåra föda så mycket effektivare än 
människor. En lampa som avger tillräckliga mängder UVA-strålning är därför absolut nödvändig för fågelhållningen.

Men inte bara det: Precis som reptiler behöver fåglar UVB-strålning för att producera vitamin D3 och få en sund bentill-
växt. Många fåglar solar sig också regelbundet för att vårda sina fjädrar och bekämpa parasiter.

Bright Sun Bird med sitt höga ljusflöde, värme, UVA- och UVB-strålning ger fåglarna nästan naturliga förhållanden och 
möjliggör en artanpassad djurhållning.
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Var uppmärksam! Använd endast elektroniska förkopplingsdon för fåglar, t.ex. Lucky Reptile Bright Control EVO eller 
Bright Control PRO II, eftersom fåglar kan uppfatta ett ”flimmer” om konventionella magnetiska förkopplingsdon an-
vänds. Det är inte bara irriterande för djuren utan kan också påverka hälsan negativt.

När lampan används för fåglar måste den installeras utanför buren. Speciellt papegojor och parakiter kan aldrig nå 
någon kabel även om de kan flyga fritt i lägenheten, annars kan de nafsa på kabeln. Risk för stötar!

UV-strålningens avståndsberoende
Generellt sett är avståndet till UV-lampor mycket viktigt eftersom varje lampa har ett område där den fungerar per-
fekt. Utanför detta område kan UV- och värmeprestanda vara för höga eller för låga. Dessutom kan ett för litet avstånd 
till en yta överhetta lampan och göra att den snabbt går sönder.

Vi får specifika råd för optimal användning av varje modell på förpackningen med tydligt arrangerad grafik.

Tänk på att UV-mängden på den belysta ytan är starkt beroende av avståndet till lampan. Om avståndet halveras 
kommer UV-mängden att fyrdubblas och vice versa. Vid 20 cm är UV-värdet 4 gånger högre än vid 40 cm. Av denna 
anledning bör du beakta våra avståndsrekommendationer för dina djurs säkerhet.

Man måste också tänka på att temperaturen måste vara rätt. The Bright Sun har utformats så att varje modell har ett 

Spottemperatur vid 25°C 
omgivande lufttemperatur

Avstånd till lampa

Belyst yta

Minsta avstånd

Strålningsvinkel

Ljusintensitet

Olämpligt avstånd
(röd)

Optimalt avstånd
(grönt)

Lämplig för vissa arter
 (gul)

UVB i mikrowatt/cm2

..... Lux

..... °C

..... cm

..... cm

..... cm

100 %

50 % 50 %

..... Ø

..... Ø

..... Ø

..... °C

..... °C

..... Lux
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avstånd där UV-strålning och temperatur passar perfekt ihop.

Du hittar mer information om varje modell i följande tabell.

Dessutom kan du beräkna UV-prestandan i förhållande till flera avstånd med vår UV-kalkylator. Du kan ladda ner detta 
användbara verktyg gratis från supportområdet på www.luckyreptile.com

Ljuskälla Min. Avstånd 
till djuret

Optimalt 
avstånd

Vanlig höjd 
för vivarium 

eller bur

Typiska vivarium *

Bright Sun UV Desert 35 W 15 cm 20-30 cm 30-40 cm 30x30x30 cm*, 30x30x45 cm, 
40x40x40 cm

Bright Sun UV Desert 50 W 20 cm 25-40 cm 40-50 cm 50x40x50 cm, 60x40x40 cm, 
80x50x50 cm

Bright Sun UV Desert 70 W 30 cm 30-45 cm 60-80 cm 100x50x60 cm, 120x60x80 cm
Bright Sun UV Desert 100 W 40 cm 40-60 cm 80-100 cm 120x60x80 cm, 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Desert 70 W 20 cm 25-40 cm 50-60 cm >120x50x50 cm
Bright Sun ULTRA Desert 150 W 50 cm 50-100 cm 80-120 cm 120x60x100 cm, 150x80x100 cm
Bright Sun UV Jungle 35 W 15 cm 15-30 cm 30-50 cm 30x30x30 cm*,30x30x45 cm*, 

40x40x40 cm*, 50x40x50 cm
Bright Sun UV Jungle 50 W 20 cm 25-35 cm 40-60 cm 50x40x50 cm*, 60x50x60 cm , 

80x50x50 cm
Bright Sun UV Jungle 70 W 30 cm 30-40 cm 50-100 cm  60x50x80 cm, 80x50x100 cm, 

100x50x60 cm
Bright Sun UV Turtle 100 W 35 cm 35-55 cm open Turtle Tarrium 100x58x36/65 cm, 

120x68x36/65 cm
Bright Sun UV Bird 70 W 30 cm 30-50 cm 50-100 cm -
Bright Sun FLOOD Jungle 70 W 20 cm 20-35 cm 40-100 cm 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Jungle 150 W 35 cm 40-60 cm 150-200 cm 200x200x300 cm  

* Placerad på en trådnätstopp

Ovanstående indikationer tar främst hänsyn till höjden för att skapa lämpliga solningsområden. I glasvivarium kan det 
behövas ytterligare värmekällor för att skapa rätt lufttemperatur i omgivningen. För vivarium av trä som Lucky Reptile 
FurniTarriums räcker det oftast med en stark sol som enda ljus- och värmekälla.

Uppgifterna om ”vanlig vivariumhöjd” och ”typiska vivarium” avser en installation inuti vivariet. När lampan installeras 
utanför vivariet, t.ex. på ett nätlock, bör man tänka på att UV-strålning, ljus och värme som når djuret kommer att redu-
ceras avsevärt. Beroende på materialet (gasväv eller trådnät) kan minskningen vara 30-80%. Gasväven i Lucky Reptile 
HerpTarriums filtrerar ca 30 % av lampans effekt. Använd vår UV-kalkylator för att bestämma rätt avstånd till dina djur i 
förhållande till det använda materialet. Reducera de värden som anges i avståndstabellen med den procentuella minskning 
som beror på materialet mellan lampan och djuret. Rekommenderade avstånd visas i grönt i UV-kalkylatorn. Gula resultat 
är marginella. De kan vara tillräckliga för arter med lägre UV-krav.

För klättrande arter som t.ex. daggeckos är det klokt att installera belysningen utanför vivariet, där den inte kan nås av 
djuren. På motsvarande sätt hittar du också vissa vivariestorlekar i tabellen, med rekommendationen att placera lampan 
ovanpå trådnätet.
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Rekommendationer för användningstid och byte av lampor vid hög ålder
Vi rekommenderar en daglig användning på 8 timmar. För att säkerställa att dina djur får tillräckligt med UV-ljus 
rekommenderar vi att du byter ut lamporna efter ett år. Vid användning av mer än en lampa i ett terrarium kan en 
lampa användas för UV-ljus och bör bytas ut regelbundet, medan de andra kan användas tills lampans livslängd är slut.

Observera att UV-prestandan minskar till ca 50% av den ursprungliga inom 3500 timmars användning.

Information om användning av metallhalogenlampor
•  Metallhalogenlampor får endast användas i lämpliga armaturer (t.ex. Lucky Reptile Thermo Socket PRO)
•  Särskilda förkopplingsdon och tändare krävs för användning (t.ex. Lucky Reptile Bright Control och Bright Control 

PRO)
•  Det måste säkerställas att lampan är korrekt inskruvad i sockeln och har full kontakt för att säkerställa ett korrekt 

tändningsbeteende
•  Avståndet mellan lampa och tändare ska vara så kort som möjligt. Normalt bör 3 m inte överskridas. Beakta informa-

tionen från tillverkaren av ballasten/växellådan
•  Under tändningsprocessen för metallhalogenlampor kan spänningar på flera tusen volt uppnås. Det är viktigt att 

använda speciella lamphållare som är konstruerade för upp till 5 kV.
•  Metallhalogenlampor behöver ca 5 minuter för att uppnå full ljusstyrka
•  Efter att en lampa har släckts måste den svalna i ca 10 minuter innan den kan startas igen.

Skillnader i färg
•  På grund av tekniken för metallhalogenlampor är det möjligt att det finns färgskillnader mellan enskilda lampor
•  Lampans spektrum påverkas också av externa faktorer som spänning, armatur och förkopplingsdon.
•  Spektrumet förändras med ökande livslängd på lampan. Effekten beror också på förkopplingsdonet. Ett elektroniskt 

förkopplingsdon ger ett mer konstant ljus än ett elektromagnetiskt förkopplingsdon

Information för att säkerställa optimal drift
Vi rekommenderar att du använder våra elektroniska Bright Control PRO-ballast. I motsats till konventionella växellå-
dor säkerställer de en skonsam drift av lampan, ökar lampans livslängd och minskar strömförbrukningen. Samtidigt 
garanterar de en flimmerfri drift. I kombination med Thermo Socket PRO porslinslamphållare är en plug and play-in-
stallation möjlig. Se till att du använder speciella lamphållare som är konstruerade för 5 kV, med normala lamphållare 
finns det risk för brand! Thermo Socket PRO är klar för användning och kan installeras i terrariet utan kabelinstallation. 
Ett kontaktdon säkerställer enkel och direkt anslutning till Bright Control-enheten och gör stora hål för kabelgenom-
föring inuti terrariet överflödiga. 

Bright Control-ballasten har optimerats för användning med Bright Sun UV-lampor. Använd endast förkopplingsdon 
som har samma wattal som lampan. Det kan inte garanteras att förkopplingsdon av andra fabrikat fungerar problem-
fritt med Bright Sun-lamporna. Det kan uppstå problem med att tända lamporna med främmande förkopplingsdon, vil-
ket minskar lampans livslängd. De flesta elektroniska förkopplingsdon är optimerade för vissa metallhalogenmärken. 
Även om en lampa verkar fungera bra med ett utländskt förkopplingsdon kan det finnas förändringar i spektrumet som 
kan resultera i att lampans UV-utstrålning skiljer sig avsevärt. Vi kan inte garantera att dina djur får den UV-strålning 
de behöver om utländska förkopplingsdon används.

Lampans livslängd och byte av lampa
•  Bright Sun-lamporna har en genomsnittlig livslängd på 6000 timmar
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•  UV-prestandan minskar konstant och ligger på ca 50% av det ursprungliga värdet efter 3500 timmar
•  För att skydda ballasten bör lamporna bytas ut i tid när de är uttjänta. Slutet på livslängden kan kännas igen genom:
 •  Betydande minskning av ljusstyrkan
 •  Betydande förändringar i spektrum (ljusfärg)
 •  Lampan slocknar och startar om ofta utan uppenbar anledning
 •  Lampan tänds inte ordentligt eller inte alls
•  Innan du byter ut en lampa, se till att armaturen är frånkopplad från vägguttaget
•  Tänk på att lamporna blir mycket varma. Låt dem svalna innan du byter ut dem

Säkerhetsinformation
•  Lampan avger UV-strålning och är endast avsedd för reptiler
•  Lampan ska användas på ett sådant sätt att människor inte utsätts för UV-strålning.
•  Titta aldrig direkt in i lampan.
•  Stäng av lampan när du utför underhålls- och rengöringsarbeten inne i vivariet
•  Koppla bort lampan från vägguttaget innan du byter lampa och se till att lampan har svalnat.
•  Lampan får endast användas i lämpliga armaturer och med korrekt ballast eller växellåda
•  Lamphållare måste vara lämpliga upp till 5 kV.
•  Det är inte tillåtet att använda mer än en lampa på ett förkopplingsdon.
•  Använd aldrig lampor som är skadade
•   Lampor som inte tänds ska omedelbart stängas av. Beroende på förkopplingsdonet/växellådan kan höga spänningar 

förekomma!
•  Gör inga ingrepp i lampan. Frontglaset får inte avlägsnas!
•  Underskrid inte minimiavstånden för respektive modell.
•  Rekommenderad omgivningstemperatur är från -10° till 40°C.
•  Lampan måste skyddas mot fukt och får inte komma i kontakt med vatten.
•  Täck inte över lampan med lättantändliga material
•   Tillverkaren ansvarar inte för person- eller sakskador som orsakas av felaktig användning av lampan. Användaren 

måste se till att lampan används på rätt sätt

Kassera lampan
Bright Sun-lamporna hör till gasurladdningslampor som lysrör och kompakta lågenergilampor. På grund av kvicksilve-
rinnehållet får de inte slängas bland vanliga sopor. Lamporna kan lämnas in kostnadsfritt på kommunala insamlings-
platser. Tillverkarna ser sedan till att lampan kasseras på rätt sätt.

Garanti
Vi lämnar en garanti på 12 månader från inköpsdatumet på materialfel om den dagliga användningen inte överstiger 8 
timmar. Garantin gäller inte om olämpliga förkopplingsdon eller lamphållare från tredje part används.

Kontakta din återförsäljare om du vill göra anspråk på garantin.
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ManualPL
Informacje o promieniowaniu ultrafioletowym
Fale elektromagnetyczne o długości fali od 1 nm do 380 nm są określane jako promieniowanie ultrafioletowe. Dla ludzi 
promieniowanie UV jest niewidzialne, dlatego nazywanie go światłem UV jest nieco mylące. W zależności od skutków i 
długości fal promieniowanie UV dzieli się na UVA, UVB i UVC.

Promieniowanie UVC jest całkowicie filtrowane z naturalnego światła słonecznego w atmosferze i nie dociera do nas na 
ziemi. To dobrze, ponieważ UVC jest niebezpieczne, ponieważ uszkadza i niszczy komórki. UVC nie może być zawarte 
w spektrum lampy dla gadów!

Dla udanej hodowli gadów ważna jest wystarczająca ilość UVA (315-380 nm) i UVB (280-315 nm) w spektrum lampy. Zwłaszcza w 
przypadku gatunków dziennych, które zamieszkują otwarte krajobrazy, wiadomo, że widzą one promieniowanie UVA. Często 
mają one wzory, które odbijają tylko część widma UVA. Jeśli tego promieniowania brakuje w oświetleniu terrarium, zwierzęta 
tracą możliwość ważnych części wewnętrznej komunikacji gatunkowej! Może się zdarzyć, że bez UVA samiec nie będzie w 
stanie wykryć, kiedy samica jest gotowa do krycia. Brak promieniowania UVA powoduje duży stres dla zwierzęcia.

Skutki promieniowania UVB są nieco bardziej skomplikowane. Z jednej strony UVB ma niebezpieczne skutki dla ludzi, 
powodując oparzenia słoneczne i raka skóry. Z drugiej strony większość kręgowców może tworzyć własną witaminę 
D3 przy pomocy promieniowania UVB. Witamina D3 reguluje metabolizm wapnia i jest ważna dla zdrowych kości. Brak 
witaminy D3 może szybko spowodować krzywicę i inne choroby metaboliczne kości.

Witamina D3 może być również suplementowana w pożywieniu. Jednak badania przeprowadzone na żółwiach wykaza-
ły, że witamina D3, która jest syntetyzowana w organizmie za pomocą promieniowania UV, daje lepsze wyniki. Ważne 
jest również, aby wiedzieć, że witamina D3 jest toksyczna w przypadku przedawkowania, a prawidłowe dawkowanie 
może być trudne w przypadku suplementacji pokarmem. Dzięki dostarczaniu promieniowania UVB i umożliwieniu zwie-
rzęciu wytworzenia własnej witaminy D3, przedawkowanie jest prawie niemożliwe.

Należy pamiętać, że samo promieniowanie UVB nie gwarantuje zdrowych kości, ponieważ należy zapewnić podaż wap-
nia. Wapń musi być dostarczany wraz z pokarmem, np. za pomocą produktów Lucky Reptile Bio Calcium, które mogą 
zapewnić dostępność wapnia przez cały czas. 

Ile promieniowania UV potrzebuje moje zwierzę?
Niewiele wiadomo na temat prawidłowej dawki promieniowania UVB wewnątrz terrarium, a wszystko, co istnieje, opiera 
się na kilku indywidualnych gatunkach. Jednak od ludzi wiemy, że w słoneczny dzień kilka minut na zewnątrz wystarczy, 
aby pokryć nasze zapotrzebowanie na witaminę D3, i to w pełni ubranym, z rękami i twarzą zdolnymi do pochłaniania UVB!

Praktyczne doświadczenie z gadami wskazuje, że codzienne, wysoce skoncentrowane promieniowanie UVB również nie 
jest konieczne. W naturze zwierzęta szukają kryjówek w ciągu dnia, aby uniknąć najsilniejszych okresów nasłonecz-
nienia. Istnieją również przesłanki wskazujące na to, że gady mogą rejestrować produkcję pewnych wstępnych etapów 
witaminy D3 i selektywnie wystawiać się na działanie promieni UVB.

Konieczne w terrarium jest, aby zwierzęta mogły uciec od UVB, co jest łatwo możliwe dzięki Bright Sun, ponieważ 
te lampy punktowe mają tylko lokalne promieniowanie UV. Istnieją również badania, które pokazują , że organizm 
posiada mechanizmy regulacyjne zapobiegające nadprodukcji toksycznej witaminy D3. Jednak regulacja ta działa 
prawidłowo tylko przy bardzo naturalnym spektrum UV. Do przekształcenia pre-witaminy w witaminę D3 niezbędne 
jest również ciepło. Jest to mocna strona Bright Sun, ponieważ dostarcza niezbędnego promieniowania cieplnego w 
przeciwieństwie do lamp lub świetlówek kompaktowych.
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Udowodniono również, że szkodliwość promieniowania UVB, a także skuteczność syntezy witaminy D3 jest ograniczona 
do pewnych zakresów widma UVB, a niektóre długości fal są znacznie bardziej skuteczne niż inne. Formowanie wita-
miny D3 zachodzi głównie między 280 a 305 nm. Optymalna długość fali wynosi około 295 nm, gdzie powstaje 10 razy 
więcej pre-witaminy D3 niż przy 310 nm. Ze względu na niebezpieczne skutki krótkich fal należy unikać promieniowa-
nia UVB poniżej 290 nm. Naturalne światło słoneczne nie zawiera promieniowania UVB poniżej 290 nm.

Bright Sun symuluje słońce jak żadna inna lampa. Charakteryzuje się wysoką intensywnością światła i dobrą emi-
sją ciepła. Ponadto ma wysoką zawartość promieniowania UVA i UVB w odpowiedniej części spektrum dla syntezy 
witaminy D3.

Celowo ograniczyliśmy wydajność UV do niższego poziomu niż w przypadku naturalnego światła słonecznego, ponie-
waż chcemy zachować wysokie bezpieczeństwo dla zwierząt w ograniczonym środowisku, takim jak wiwarium. Dzięki 
temu Bright Sun jest oszczędna i wydajna w dostarczaniu zwierzętom odpowiedniego promieniowania UVB i może być 
używana jako lampa całodzienna.

UV: Pomiar i ocena
Wielu producentów nadal reklamuje procentowe wartości UV na swoich opakowaniach. Nie dają one praktycznej wska-
zówki, czy lampa jest odpowiednia dla gadów, ponieważ nie uwzględniają mocy i oświetlanego obszaru (rozproszenie 
światła UV). 10% UVB może wydawać się dużo, ale jeśli lampa ma tylko 20 W, moc UV jest nadal niższa niż w przypadku 
lampy 100 W, która ma tylko 3% UVB.

Dlatego też kilku producentów zaczęło podawać wartości wydajności w mikrowatach/cm2 (µW/cm2), które uwzględ-
niają oświetlany obszar. Wartości te mogą być jednak mylące, ponieważ w dużym stopniu zależą od odległości od lampy 
i uwzględniają tylko pełne spektrum UVB. Nie mogą zatem wskazywać, czy lampa zapewnia zwierzętom wystarczającą 
ilość promieniowania UVB i umożliwia im syntezę własnej witaminy D3, ponieważ w tym przypadku ważne są tylko 
niektóre długości fal.

Sytuacja wygląda podobnie w przypadku korzystania z szerokopasmowych urządzeń do pomiaru promieniowania UV, 
takich jak Solarmeter 6.2. Urządzenia te pokazują energię lampy w µW/cm2 w całym spektrum UVB od 280 do 315 nm 
w określonej odległości. Wynik jest pokazywany dla całego spektrum UVB i nie jest możliwe określenie, które długości 
fal są faktycznie mocniejsze lub słabsze. Dlatego możliwe jest, że lampa emituje dużą ilość energii, ale tylko w bardzo 
wąskiej części widma. Może być również tak, że energia jest rozłożona na kilka długości fal, a energia dla pojedynczych 
długości fal jest dość niska i tylko dlatego, że wszystko jest połączone, uzyskuje się wysoki odczyt. Wiele lamp UV wy-
kazuje wysoką wydajność przy 313, co jest typowe dla emisji rtęci. Ta długość fali nie jest istotna dla syntezy witaminy 
D3, ale szerokopasmowy miernik UV pokaże wysoką wartość, co może być mylące!

Łatwo jest możliwe, że lampa bez znaczącego promieniowania w zakresie długości fal od 290-305 nm pokazuje wyższe 
wartości za pomocą szerokopasmowego miernika UV niż dobra lampa o równomiernym spektrum, która jest wielokrot-
nie bardziej skuteczna i bezpieczna dla zapewnienia zwierzętom promieniowania UV.

Porównywanie różnych lamp UV tylko za pomocą szerokopasmowego miernika UV nie jest możliwe, chyba że dostępna 
jest również wiarygodna analiza spektralna, która może wskazać, w których obszarach widma emitowane jest promie-
niowanie UV. Oczywiście analiza spektralna znajduje się na opakowaniu wszystkich naszych produktów UV, ponieważ 
dysponujemy odpowiednimi urządzeniami pomiarowymi do analizy lamp w każdej części widma UVB. Pozwala nam 
to zagwarantować określoną wydajność w obszarze 290-305 nm, co daje pewność, że Bright Sun jest odpowiedni do 
dostarczania zwierzętom wystarczającej ilości odpowiedniego UVB, aby umożliwić im produkcję własnej witaminy D3.

Chociaż szerokopasmowe mierniki UV, takie jak Solartech 6.2, nie mogą być po prostu używane do porównywania 
lamp, nadal bardzo dobrze nadają się do oceny starzenia się lampy i wskazania, kiedy należy ją wymienić. Zalecamy 
wymianę Bright Sun, jeśli moc wyjściowa UVB spadła o ponad 50%.
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Która lampa Bright Sun pasuje do mojego terrarium?
Ponieważ wymagania zwierząt mogą być bardzo różne, a rozmiar terrarium wpływa również na użyteczność lampy UV, 
oferujemy szeroką gamę różnych modeli Bright Sun:

Bright Sun UV Desert  35W, 50W, 70W i 100W 
Bright Sun FLOOD Desert  70W 
Bright Sun ULTRA Desert  150W 
Bright Sun UV Jungle  35W, 50W i 70W 
Bright Sun FLOOD Jungle  70W i 150W 
Bright Sun UV Turtle  100W 
Bright Sun UV Bird   70W

Istnieją modele „Desert” i „Jungle”, które są przeznaczone do różnych siedlisk. Istnieją modele „Desert” i „Jungle”, które są prze-
znaczone do różnych siedlisk. 

The “Desert” was designed for reptiles from open landscape (e.g. deserts or savannahs) and offers an unfiltered, whitish light 
with high UVA performance. It enhances the earth-colours of such habitats. This model is excellent for bearded dragons and Co.

The “Jungle” has a lower colour temperature with higher yellow, red and green contents as the “Desert” lamp. The light of this lamp 
appears warmer and resembles the natural light conditions in forests where leaves and branches filter and bend the sunlight. The 
green colours in such habitats are enhanced by the “Jungle” spectrum. The UV performance is slightly lower in correspondence with 
the habitat. This model is excellent for forest species like green iguanas but also chameleons and Co.

The Bright Sun UV models are used for creating local sun spots. The heat performance in the light cone is comparable to incandescent 
spot lamps of the same wattage but the total heat output is lower.

The Bright Sun UV ensures high light intensities and the right sun spots thanks to a relatively tight focus.

W przeciwieństwie do nich Bright Sun FLOOD mają większy odbłyśnik, który rozprowadza światło na szerszym obszarze. Zostały 
one zaprojektowane z myślą o oświetleniu na szeroką skalę i dlatego doskonale nadają się do dużych terrariów. Ze względu na 
duże rozproszenie światła, lokalna intensywność światła i wydajność UV jest nieco mniejsza w porównaniu do Bright Sun UV. Są 
one jednak bardziej odpowiednie dla dużych zwierząt, które mogą nie zmieścić się w pełni pod Bright Sun UV w celu prawidłowego 
wygrzewania się na słońcu.

Bardzo wyjątkowym produktem jest Bright Sun ULTRA, który zasadniczo jest połączeniem dwóch poprzednich modeli. Dzięki 
specjalnej konstrukcji przedniego szkła światło jest rozprowadzane na dużym obszarze, podobnie jak w przypadku lamp FLOOD, 
ale także skupia dużo światła, ciepła i promieniowania UV w środku stożka świetlnego. Dzięki temu lampa idealnie nadaje się 
do wyższych terrariów, w których wykaże się nieznaną dotąd wydajnością. Bezwzględnie konieczne jest zachowanie minimalnej 
odległości 50 cm od zwierząt.

Ponieważ zbiorniki z żółwiami są zwykle otwarte od góry, istnieje większe zapotrzebowanie na promieniowanie cieplne, ponieważ 
większość ciepła ucieka w górę. W rezultacie Bright Sun TURTLE ma wyższą moc cieplną w zalecanych odległościach niż zwykłe 
modele Bright Sun.

Ptak UV w jasnym słońcu
Ptaki i gady są ze sobą blisko spokrewnione. Nic więc dziwnego, że wzrok wielu gadów i ptaków jest ewolucyjnie bardzo podob-
ny. Podobnie jak gady, ptaki są zdolne do widzenia tetra chromatycznego, ponieważ mają czwarty rodzaj czopków na siatkówce, 
które mogą odbierać promieniowanie UVA.  Podobnie jak w przypadku gadów, promieniowanie UVA odgrywa bardzo ważną rolę 
w komunikacji wewnątrzgatunkowej, a także w interakcji między różnymi gatunkami ptaków. Upierzenie wielu ptaków odbija 
promieniowanie UV, a UV odgrywa rolę w żerowaniu. Odkryto, że wiele owoców odbija promieniowanie UV w zależności od stopnia 
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ich dojrzałości. Ptaki żywiące się owocami, takie jak papugi, mogą śledzić pożywienie o wiele skuteczniej niż ludzie. Lampa emi-
tująca wystarczające ilości promieniowania UVA jest zatem absolutnie niezbędna w hodowli ptaków.

Ale nie tylko: Podobnie jak gady, ptaki potrzebują promieniowania UVB do produkcji witaminy D3 i zdrowego wzrostu kości. Wiele 
ptaków regularnie wygrzewa się również w celu utrzymania piór i zwalczania pasożytów.

Hodowla Bright Sun Bird z wysoką mocą światła, ciepłem, promieniowaniem UVA i UVB zapewnia ptakom niemal naturalne warun-
ki i pozwala na hodowlę odpowiednią dla danego gatunku.

Uwaga! Należy używać wyłącznie stateczników elektronicznych dla ptaków, takich jak Lucky Reptile Bright Control EVO lub Bright 
Control PRO II, ponieważ ptaki mogą odczuwać „migotanie”, jeśli używane są konwencjonalne stateczniki magnetyczne. Jest to 
nie tylko irytujące dla zwierząt, ale może również negatywnie wpływać na ich zdrowie.   

W przypadku ptaków lampa musi być zainstalowana poza klatką. Zwłaszcza papugi i papużki mogą nigdy nie dosięgnąć żadnego 
kabla, nawet jeśli mogą swobodnie latać w mieszkaniu, w przeciwnym razie mogą skubać przewód. Ryzyko porażenia prądem!

Zależność promieniowania UV od odległości
Ogólnie rzecz biorąc, odległość od lamp UV jest bardzo ważna, ponieważ każda lampa ma obszar, w którym działa ide-
alnie. Poza tym obszarem wydajność UV i cieplna może być zbyt wysoka lub zbyt niska. Ponadto zbyt mała odległość 
od powierzchni może spowodować przegrzanie lampy i jej szybką awarię.

Konkretne porady dotyczące optymalnego wykorzystania każdego modelu znajdują się na opakowaniu z przejrzystą grafiką.

Temperatura plamki przy 
temperaturze otoczenia 25°C

Odległość od lampy

Oświetlona powierzchnia

Minimalna odległość

Kąt wiązki

Intensywność światła

Nieodpowiednia odległość
(czerwony)

Optymalna odległość
(zielony)

Odpowiedni dla niektórych 
gatunków
 (żółty)

UVB w mikrowatach/cm2

..... Lux

..... °C

..... cm

..... cm

..... cm

100 %

50 % 50 %

..... Ø

..... Ø

..... Ø

..... °C

..... °C

..... Lux

..... µW/cm2

..... µW/cm2

..... µW/cm2

..... Lux



59

Należy pamiętać, że ilość promieniowania UV na oświetlanej powierzchni będzie w dużym stopniu zależeć od odległości 
od lampy. Zmniejszenie odległości o połowę spowoduje czterokrotne zwiększenie ilości promieniowania UV i odwrotnie. 
W odległości 20 cm wydajność UV jest 4 razy wyższa niż w odległości 40 cm. Z tego powodu należy wziąć pod uwagę nasze 
zalecenia dotyczące odległości dla bezpieczeństwa zwierząt.

Należy również wziąć pod uwagę, że temperatura musi być odpowiednia. Bright Sun został zaprojektowany tak, aby każdy 
model miał obszar odległości, w którym promieniowanie UV i temperatura idealnie do siebie pasują.

Więcej informacji na temat każdego modelu można znaleźć w poniższej tabeli.

Ponadto można obliczyć wydajność UV w odniesieniu do wielu odległości za pomocą naszego Kalkulatora UV. To przydatne 
narzędzie można pobrać bezpłatnie z obszaru wsparcia na stronie www.luckyreptile.com.

Źródło światła Min. 
Odległość od 
zwierzęcia

Optymalna 
odległość

Typowa wysokość 
wiwarium lub 

klatki

Typowe wiwaria *

Bright Sun UV Desert 35 W 15 cm 20-30 cm 30-40 cm 30x30x30 cm*, 30x30x45 cm, 
40x40x40 cm

Bright Sun UV Desert 50 W 20 cm 25-40 cm 40-50 cm 50x40x50 cm, 60x40x40 cm, 
80x50x50 cm

Bright Sun UV Desert 70 W 30 cm 30-45 cm 60-80 cm 100x50x60 cm, 120x60x80 cm
Bright Sun UV Desert 100 W 40 cm 40-60 cm 80-100 cm 120x60x80 cm, 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Desert 70 W 20 cm 25-40 cm 50-60 cm >120x50x50 cm
Bright Sun ULTRA Desert 150 W 50 cm 50-100 cm 80-120 cm 120x60x100 cm, 150x80x100 cm
Bright Sun UV Jungle 35 W 15 cm 15-30 cm 30-50 cm 30x30x30 cm*,30x30x45 cm*, 

40x40x40 cm*, 50x40x50 cm
Bright Sun UV Jungle 50 W 20 cm 25-35 cm 40-60 cm 50x40x50 cm*, 60x50x60 cm , 

80x50x50 cm
Bright Sun UV Jungle 70 W 30 cm 30-40 cm 50-100 cm  60x50x80 cm, 80x50x100 cm, 

100x50x60 cm
Bright Sun UV Turtle 100 W 35 cm 35-55 cm otwarty Turtle Tarrium 100x58x36/65 cm, 

120x68x36/65 cm
Bright Sun UV Bird 70 W 30 cm 30-50 cm 50-100 cm -
Bright Sun FLOOD Jungle 70 W 20 cm 20-35 cm 40-100 cm 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Jungle 150 W 35 cm 40-60 cm 150-200 cm 200x200x300 cm  

* Umieszczone na siatce drucianej

Powyższe wskazania uwzględniają głównie wysokość do stworzenia odpowiednich miejsc do wygrzewania. W szklanych wi-
wariach mogą być konieczne dodatkowe źródła ciepła, aby stworzyć odpowiednią temperaturę otoczenia. W przypadku drew-
nianych wiwariów, takich jak Lucky Reptile FurniTarriums, jasne słońce jest zwykle wystarczającym źródłem światła i ciepła.

Wskazania dotyczące „typowej wysokości wiwarium” i „typowych wiwariów” odnoszą się do instalacji wewnątrz wiwarium. 
Instalując lampę na zewnątrz wiwarium, np. umieszczając ją na pokrywie z siatki drucianej, należy wziąć pod uwagę, że promie-
niowanie UV, światło i ciepło docierające do zwierzęcia zostaną znacznie ograniczone. W zależności od materiału (gaza lub siatka 
druciana) redukcja może wynosić 30-80%. Gaza w Lucky Reptile HerpTarriums filtruje około 30% mocy lamp. Skorzystaj z nasze-
go kalkulatora UV, aby określić właściwą odległość od zwierząt w stosunku do używanego materiału. Zmniejsz wartości podane w 
tabeli odległości o procentową redukcję wynikającą z materiału między lampą a zwierzęciem. Zalecane odległości są zaznaczone 
na zielono w Kalkulatorze UV. Żółte wyniki są marginalne. Mogą być wystarczające dla gatunków o niższych wymaganiach UV.
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W przypadku gatunków wspinających się, takich jak na przykład gekony dzienne, rozsądnie jest zainstalować oświetlenie poza 
wiwarium, gdzie nie będzie ono dostępne dla zwierząt. W związku z tym w tabeli znajdują się również niektóre rozmiary wiwariów, 
z zaleceniem umieszczenia lampy na siatce drucianej.

Zalecenia dotyczące czasu użytkowania i wymiany starzejących się lamp
Zalecamy używanie lampy przez 8 godzin dziennie. Aby zapewnić zwierzętom wystarczający dopływ promieniowania 
UV, zalecamy wymianę lamp po upływie roku. W przypadku korzystania z więcej niż jednej lampy w terrarium, jedna 
lampa może być używana do dostarczania promieniowania UV i powinna być regularnie wymieniana, podczas gdy 
pozostałe mogą być używane do końca żywotności lampy.

Należy pamiętać, że wydajność UV spadnie do około 50% pierwotnej wartości w ciągu 3500 godzin użytkowania.

Informacje dotyczące używania lamp metalohalogenkowych
•  Lampy metalohalogenkowe mogą być używane wyłącznie w odpowiednich oprawach (np. Lucky Reptile Thermo 

Socket PRO).
•  Do użycia niezbędne są specjalne stateczniki i zapłonniki (np. Lucky Reptile Bright Control i Bright Control PRO).
•  Należy upewnić się, że lampa jest prawidłowo wkręcona w gniazdo i ma pełny kontakt, aby zapewnić prawidłowy zapłon.
•  Odległość między lampą a zapalnikiem powinna być jak najmniejsza. Zwykle nie należy przekraczać 3 m. Należy 

zwrócić uwagę na informacje producenta statecznika/przekładni.
•  Podczas procesu zapłonu lamp metalohalogenkowych mogą występować napięcia rzędu kilku tysięcy woltów. 

Konieczne jest stosowanie specjalnych oprawek zaprojektowanych do pracy pod napięciem do 5 kV.
•  Lampy metalohalogenkowe potrzebują około 5 minut, aby osiągnąć pełną jasność
•  Po wyłączeniu lampy musi ona ostygnąć przez około 10 minut, zanim będzie można ją ponownie uruchomić.

Różnice w kolorach
•  Ze względu na technologię lamp metalohalogenkowych możliwe jest występowanie różnic w kolorach pomiędzy 

poszczególnymi lampami
•  Na widmo lampy wpływają również czynniki zewnętrzne, takie jak napięcie, oprawa oświetleniowa i statecznik.
•  Widmo zmienia się wraz ze wzrostem żywotności lampy. Efekt ten zależy również od statecznika. Statecznik 

elektroniczny zapewnia bardziej stały strumień świetlny niż statecznik elektromagnetyczny.

Informacje zapewniające optymalne działanie
Zalecamy stosowanie naszych elektronicznych stateczników Bright Control PRO. W przeciwieństwie do konwencjonal-
nych przekładni zapewniają one łagodną pracę lampy, zwiększają jej żywotność i zmniejszają zużycie energii. Jedno-
cześnie gwarantują pracę bez migotania. W połączeniu z porcelanową oprawką Thermo Socket PRO możliwa jest konfi-
guracja plug and play. Upewnij się, że używasz specjalnych oprawek zaprojektowanych dla napięcia 5 kV, w przypadku 
zwykłych oprawek istnieje ryzyko pożaru! Gniazdo Thermo Socket PRO jest gotowe do użycia i można je zainstalować 
wewnątrz terrarium bez konieczności prowadzenia przewodów. Złącze zapewnia łatwe i bezpośrednie połączenie z 
urządzeniem Bright Control i sprawia, że duże otwory na przeprowadzenie kabli wewnątrz terrarium stają się zbędne. 

Stateczniki Bright Control zostały zoptymalizowane do użytku z lampami UV Bright Sun. Należy używać wyłącznie sta-
teczników o tej samej mocy co lampa. Nie można zagwarantować, że stateczniki innych marek będą działać prawidłowo 
z lampami Bright Sun. Mogą wystąpić problemy z zapłonem lamp z obcymi statecznikami, co skróci żywotność lampy. 
Większość stateczników elektronicznych jest zoptymalizowana pod kątem określonych marek lamp metalohalogen-
kowych. Nawet jeśli lampa wydaje się działać dobrze z obcym statecznikiem, mogą wystąpić zmiany w widmie, które 
mogą skutkować znacznie inną mocą UV lampy. Nie możemy zagwarantować, że zwierzęta otrzymają odpowiednie 
promieniowanie UV, którego potrzebują , jeśli używane są inne stateczniki.
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Żywotność i wymiana lamp
•  Lampy Bright Sun mają średnią żywotność 6000 godzin
•  Wydajność UV stale spada i wynosi około 50% pierwotnej wartości po 3500 godzinach.
•  W celu ochrony stateczników, lampy powinny być wymieniane na czas pod koniec ich żywotności. Koniec okresu 

eksploatacji można rozpoznać po
•  Znaczne zmniejszenie jasności
•  Znaczące zmiany w widmie (barwie światła)
•  Lampa gaśnie i często uruchamia się ponownie bez wyraźnego powodu
•  Lampa nie zapala się prawidłowo lub wcale.
•  Przed wymianą lampy należy upewnić się, że oprawa oświetleniowa jest odłączona od gniazdka ściennego.
•  Należy wziąć pod uwagę, że lampy bardzo się nagrzewają. Przed wymianą należy odczekać, aż ostygną.

Informacje dotyczące bezpieczeństwa
•  Lampa emituje promieniowanie UV i jest przeznaczona wyłącznie dla gadów- Lampa powinna być obsługiwana w 

taki sposób, aby ludzie nie byli narażeni na promieniowanie UV.
•  Nigdy nie patrz bezpośrednio w lampę
•  Wyłącz lampę podczas wykonywania czynności konserwacyjnych i czyszczenia wewnątrz wiwarium.
•  Przed wymianą lampy należy odłączyć ją od gniazdka ściennego i upewnić się, że ostygła.
•  Lampa może być używana wyłącznie w odpowiednich oprawach oświetleniowych i z prawidłowym statecznikiem 

lub przekładnią.
•  Oprawy muszą być odpowiednie do napięcia 5 kV.
•  Używanie więcej niż jednej lampy na jednym stateczniku jest niedozwolone.
•  Nigdy nie używaj uszkodzonych lamp
•  Lampy, które się nie zapalają , należy natychmiast wyłączyć. W zależności od statecznika/przekładni mogą 

występować wysokie napięcia!
•   Nie manipulować przy lampie. Nie wolno zdejmować przedniej szyby!
•  Nie wolno przekraczać minimalnych odległości dla danego modelu
•  Zalecana temperatura otoczenia wynosi od -10° do 40°C.
•  Lampa musi być chroniona przed wilgocią i nie może mieć kontaktu z wodą.
•  Nie przykrywać lampy materiałami łatwopalnymi.
•  Producent nie ponosi odpowiedzialności za obrażenia lub uszkodzenia mienia spowodowane niewłaściwym 

użytkowaniem lampy. Użytkownik musi zapewnić prawidłowe działanie

Utylizacja lampy
Lampy Bright Sun należą do lamp wyładowczych, takich jak świetlówki i kompaktowe lampy energooszczędne. Ze 
względu na zawartość rtęci nie wolno ich wyrzucać razem ze zwykłymi śmieciami. Lampy można bezpłatnie utylizować 
w komunalnych punktach zbiórki odpadów. Producent zapewnia prawidłową utylizację lampy.

Gwarancja
Udzielamy 12-miesięcznej gwarancji od daty zakupu na wady materiałowe, jeśli codzienne użytkowanie nie przekracza 
8 godzin. Gwarancja nie obowiązuje w przypadku zastosowania nieodpowiednich stateczników lub oprawek innych firm.

W przypadku roszczeń gwarancyjnych należy skontaktować się ze sprzedawcą.
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Информация об ультрафиолете
Электромагнитные волны с длиной волны от 1 нм до 380 нм называют ультрафиолетовым излучени-
ем. Для человека ультрафиолетовое излучение невидимо, поэтому называть его ультрафиолетовым 
светом несколько неверно. В зависимости от воздействия и длины волны ультрафиолетовое излуче-
ние подразделяется на UVA, UVB и UVC.
UVC-излучение полностью фильтруется от естественного солнечного света в атмосфере и не достига-
ет нас на земле. Это хорошо, так как УФ-излучение опасно, поскольку оно вредит и разрушает клетки. 
UVC не должен содержаться в спектре лампы для рептилий!
Для успешного содержания рептилий в спектре лампы необходимо достаточное количество UVA (315-
380 нм) и UVB (280-315 нм). Известно, что особенно активные виды, обитающие в открытых ландшаф-
тах, видят UVA-излучение. Часто они имеют узоры, отражающие только UVA-часть спектра. Если это 
излучение отсутствует в освещении террариума, животные теряют возможность важной части внутри-
видовой коммуникации! Может случиться так, что без UVA самец не сможет определить, когда самка 
готова к спариванию. Отсутствие UVA-излучения вызывает сильный стресс у животного.
Влияние УФ-излучения немного сложнее. С одной стороны, УФ-излучение опасно для человека и вы-
зывает солнечные ожоги и рак кожи. С другой стороны, большинство позвоночных животных могут 
самостоятельно вырабатывать витамин D3 под воздействием УФ-излучения. Витамин D3 регулирует 
обмен кальция и важен для здоровья костей. Недостаток витамина D3 может быстро привести к рахиту 
и другим метаболическим заболеваниям костей.
Витамин D3 можно также добавлять в пищу. Однако исследования, проведенные на черепахах, пока-
зали, что витамин D3, который синтезируется в организме с помощью ультрафиолета, дает лучшие 
результаты. Также важно знать, что витамин D3 токсичен при передозировке, и при добавлении его 
в пищу может возникнуть проблема с правильной дозировкой. Если обеспечить УФ-излучение и по-
зволить животному самостоятельно вырабатывать витамин D3, передозировка вряд ли возможна.
Пожалуйста, примите во внимание, что УФ-излучение само по себе не может гарантировать здоровье 
костей, поскольку необходимо обеспечить поступление кальция. Кальций должен поступать с кормом, 
например, с продуктами Lucky Reptile Bio Calcium, которые обеспечивают постоянное поступление 
кальция. 

Сколько ультрафиолета необходимо моему животному?
О правильной дозировке УФ-излучения в террариуме известно немного, и все, что есть, основано на 
нескольких отдельных видах. Однако от людей мы знаем, что в солнечный день достаточно несколь-
ких минут на улице, чтобы покрыть наши потребности в витамине D3, и это в одежде, когда только 
руки и лицо способны поглощать УФ-лучи!
Практический опыт работы с рептилиями показывает, что ежедневное высококонцентрированное 
УФ-излучение также не является необходимым. В природе животные ищут укрытия в течение дня, 
чтобы избежать самых сильных солнечных периодов. Также есть основания полагать, что рептилии 
могут регистрировать выработку определенных предварительных стадий витамина D3 и избира-
тельно подвергать себя воздействию УФ-лучей.
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В террариуме животные должны быть обязательно защищены от УФ-излучения, что легко возмож-
но при использовании лампы Bright Sun, поскольку эти точечные лампы имеют только локальное 
УФ-излучение. Есть также исследования, которые показывают, что в организме есть механизмы 
регуляции, предотвращающие перепроизводство токсичного витамина D3. Однако эти механизмы 
функционируют должным образом только при естественном ультрафиолетовом спектре. Для пре-
образования превитамина в витамин D3 также необходимо тепло. Это сильная сторона «Яркого 
солнца», поскольку оно обеспечивает необходимое тепловое излучение, в отличие от трубок или 
компактных люминесцентных ламп.
Также доказано, что вредность УФ-излучения, как и его эффективность для синтеза витамина D3, 
ограничена определенными диапазонами спектра УФ-лучей, и некоторые длины волн гораздо эф-
фективнее других. Образование витамина D3 в основном происходит в диапазоне от 280 до 305 
нм. Оптимальным является диапазон около 295 нм, где образуется в 10 раз больше превитамина 
D3, чем при 310 нм. Из-за опасного воздействия коротких волн следует избегать UVB-излучения с 
длиной волны ниже 290 нм. Естественный солнечный свет не содержит UVB ниже 290 нм.
Лампа Bright Sun имитирует солнце, как никакая другая лампа. Она обладает высокой интенсивно-
стью света и хорошим тепловыделением. Кроме того, в ней высокое содержание UVA и UVB-излу-
чения в нужной части спектра для синтеза витамина D3.
Мы намеренно ограничили УФ-излучение до более низкого уровня, чем при естественном солнечном 
свете, поскольку хотим обеспечить высокую безопасность животных в такой ограниченной среде, 
как виварий. Это делает Bright Sun экономичным и эффективным средством обеспечения животных 
необходимым УФ-излучением и позволяет использовать его в качестве лампы в течение всего дня.

Ультрафиолет: измерение и оценка
Многие производители до сих пор указывают на упаковке процентные значения УФ-излучения. Они 
не дают практического представления о том, подходит ли лампа для рептилий, поскольку не учиты-
вают мощность и освещаемую площадь (рассеивание УФ-излучения). 10% UVB может показаться 
много, но если лампа имеет мощность всего 20 Вт, то УФ-излучение все равно будет ниже, чем у 
100-ваттной лампы, которая имеет только 3% UVB.
Поэтому некоторые производители стали указывать показатели эффективности в микроватт/см2 
(мкВт/см2), которые учитывают освещаемую площадь. Однако эти значения также могут вводить 
в заблуждение, поскольку они сильно зависят от расстояния до лампы и учитывают только пол-
ный спектр UVB. Поэтому они не могут указать, сохраняет ли лампа УФ-излучение для животных и 
позволит ли она синтезировать собственный витамин D3, поскольку для этого важны только опре-
деленные длины волн.
Аналогичная ситуация наблюдается при использовании широкополосных приборов для измере-
ния УФ-излучения, таких как Solarmeter 6.2. Эти приборы показывают энергию лампы в мкВт/см2 
во всем спектре UVB от 280 до 315 нм на определенном расстоянии. Результат показывается для 
всего спектра UVB, и невозможно определить, какие длины волн на самом деле более или менее 
мощные. Поэтому возможно, что лампа излучает большое количество энергии, но только в очень 
узкой части спектра. Также может быть, что энергия распределяется по нескольким длинам волн, а 
энергия отдельных длин волн довольно низкая, и только благодаря тому, что все вместе, вы полу-
чаете высокие показатели. Многие УФ-лампы показывают высокий уровень излучения при 313, что 
характерно для излучения ртути. Эта длина волны не имеет значения для синтеза витамина D3, но 
широкополосный УФ-метр покажет высокое значение, что может ввести в заблуждение!
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Вполне возможно, что лампа без значительного излучения в диапазоне длин волн 290-305 нм 
показывает более высокие значения с помощью широкополосного УФ-метра, чем хорошая лам-
па с равномерным спектром, которая во много раз эффективнее и безопаснее для обеспечения 
ультрафиолетом ваших животных.
Сравнение различных УФ-ламп только с помощью широкополосного УФ-метра невозможно, 
если нет надежного спектрального анализа, который может указать, в каких областях спектра 
излучается УФ. Разумеется, вы найдете спектральный анализ на упаковке всех наших УФ-про-
дуктов, поскольку у нас есть необходимые измерительные приборы для анализа ламп во всех 
частях спектра УФ-излучения. Это позволяет нам гарантировать определенную эффектив-
ность в области 290-305 нм, что дает вам уверенность в том, что лампа Bright Sun подходит для 
обеспечения ваших животных достаточным и правильным УФ-излучением, позволяющим им 
вырабатывать собственный витамин D3.
Хотя широкополосные УФ-метры, такие как Solartech 6.2, нельзя использовать только для срав-
нения ламп, они все же очень хорошо подходят для определения старения лампы и указывают 
на необходимость ее замены. Мы рекомендуем заменить лампу Bright Sun, если УФ-излучение 
снизилось более чем на 50%.

Какая лампа Bright Sun подойдет для моего террариума?
Поскольку требования животных могут быть совершенно разными, а размер террариума также 
влияет на удобство использования УФ-лампы, мы предлагаем широкую линейку различных 
моделей Bright Sun:
Bright Sun UV Desert  35W, 50W, 70W & 100W
Bright Sun FLOOD Desert  70W
Bright Sun ULTRA Desert  150W
Bright Sun UV Jungle  35W, 50W & 70W
Bright Sun FLOOD Jungle  70W & 150W
Bright Sun UV Turtle  100W
Bright Sun UV Bird  70W
Существуют модели «Пустыня» и «Джунгли», которые предназначены для разных мест обитания. 
Модель «Desert» была разработана для рептилий, обитающих на открытых ландшафтах (например, 
в пустынях или саваннах), и предлагает нефильтрованный, беловатый свет с высокой эффективно-
стью UVA. Он подчеркивает земляные цвета таких мест обитания. Эта модель отлично подходит 
для бородатых драконов и ко.
Лампа «Джунгли» имеет более низкую цветовую температуру с более высоким содержанием 
желтого, красного и зеленого цветов, чем лампа «Пустыня». Свет этой лампы кажется более те-
плым и напоминает естественные условия освещения в лесах, где листья и ветви фильтруют 
и искривляют солнечный свет. Зеленые цвета в таких местах обитания усиливаются спектром 
«Джунгли». Показатели УФ-излучения немного ниже в соответствии со средой обитания. Эта мо-
дель отлично подходит для лесных видов, таких как зеленые игуаны, а также для хамелеонов и ко. 
УФ-модели «Яркое солнце» используются для создания локальных солнечных пятен. Тепловая 
мощность в световом конусе сопоставима с лампами накаливания той же мощности, но общая 
теплоотдача ниже.
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Bright Sun UV обеспечивает высокую интенсивность света и правильные солнечные пятна бла-
годаря относительно плотному фокусу.
В отличие от них, лампы Bright Sun FLOOD имеют более крупный отражатель, который распре-
деляет свет на более широкую площадь. Они предназначены для широкого освещения и поэто-
му отлично подходят для больших террариумов. Из-за большого рассеивания света интенсив-
ность локального освещения и эффективность УФ-излучения немного снижены по сравнению 
с Bright Sun UV. Тем не менее, они больше подходят для крупных животных, которые не могут 
полностью поместиться под Bright Sun UV для правильного солнечного купания.
Особый продукт - Bright Sun ULTRA, который, по сути, является комбинацией двух предыдущих 
моделей. Благодаря специальной конструкции переднего стекла свет распределяется по боль-
шой площади, как у ламп FLOOD, но при этом фокусирует большое количество света, тепла и 
ультрафиолета в центре светового конуса. Это делает лампу идеальной для высоких терра-
риумов, в которых она покажет себя с лучшей стороны. Необходимо соблюдать минимальное 
расстояние в 50 см от животных.
Поскольку аквариумы с черепахами обычно открыты сверху, потребность в лучистом тепле 
выше, так как большая часть тепла уходит вверх. В связи с этим Bright Sun TURTLE имеет более 
высокую теплоотдачу на рекомендуемых расстояниях, чем обычные модели Bright Sun..

Температура пятна при  
температуре окружающего  
воздуха 25°C

Расстояние до лампы

Освещаемая поверхность

Минимальное расстояние

Угол луча

Интенсивность  
света

Неподходящее расстояние 
(красный)

Оптимальное расстояние 
(зеленый)

Подходит для 
определенных видов 
(желтый)

Ультрафиолетовое 
излучение в 
микроваттах/см2

..... см

100 %
50 % 50 %

..... Ø

..... °C

Люкс
..... мкВт/см2

..... °C

Люкс
..... мкВт/см2

..... °C

Люкс
..... мкВт/см2

..... см
..... Ø

..... см
..... Ø
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Яркое солнце ультрафиолет Птица
Птицы и рептилии тесно связаны друг с другом. Поэтому неудивительно, что зрение многих 
рептилий и птиц эволюционно развивалось очень похоже. Как и рептилии, птицы способны к те-
трахроматическому зрению, поскольку у них есть четвертый тип колбочек на сетчатке, которые 
могут воспринимать УФ-излучение. Как и у рептилий, ультрафиолет играет очень важную роль 
во внутривидовой коммуникации, а также во взаимодействии разных видов птиц. Оперение 
многих птиц отражает ультрафиолетовое излучение, и ультрафиолет играет важную роль при 
добывании корма. Было обнаружено, что многие фрукты отражают ультрафиолетовое излуче-
ние в зависимости от степени их спелости. Фруктоядные птицы, такие как попугаи, могут от-
слеживать корм гораздо эффективнее, чем человек. Поэтому лампа, излучающая достаточное 
количество ультрафиолета, просто необходима для содержания птиц.
Но не только это: Как и рептилиям, птицам необходимо UVB-излучение для выработки вита-
мина D3 и здорового роста костей. Многие птицы также регулярно греются для поддержания 
перьев и борьбы с паразитами.

Птичник Bright Sun Bird с его высокой светоотдачей, теплом, UVA и UVB обеспечивает птицам 
почти естественные условия и позволяет содержать их в соответствии с видом.

Внимание! Пожалуйста, используйте только электронные балласты для птиц, такие как Lucky 
Reptile Bright Control EVO или Bright Control PRO II, потому что птицы могут воспринимать 
«мерцание», если используются обычные магнитные балласты. Это не только раздражает 
животных, но и может негативно сказаться на здоровье.

При использовании для птиц лампа должна быть установлена вне клетки. Особенно попугаи 
и попугайчики, которые не могут дотянуться до провода, даже если они свободно летают по 
квартире, иначе они могут перегрызть провод. Опасность поражения электрическим током!

Зависимость УФ-излучения от расстояния
Расстояние до УФ-ламп очень важно, так как у каждой лампы есть зона, в которой она работает 
идеально. За пределами этой области УФ- и тепловые характеристики могут быть слишком 
высокими или слишком низкими. Кроме того, слишком маленькое расстояние до поверхности 
может привести к перегреву лампы и ее быстрому выходу из строя.
На упаковке с четкой графикой даны конкретные рекомендации по оптимальному использова-
нию каждой модели.
Пожалуйста, учитывайте, что количество ультрафиолета на освещаемой поверхности будет 
сильно зависеть от расстояния до лампы. Уменьшение расстояния в два раза уменьшит коли-
чество ультрафиолета в четыре раза, и наоборот. При расстоянии 20 см эффективность УФ-из-
лучения в 4 раза выше, чем при расстоянии 40 см. Поэтому для безопасности ваших животных 
следует учитывать наши рекомендации по расстоянию.
Также необходимо учитывать, что температура должна быть правильной. Система Bright Sun 
была разработана таким образом, чтобы каждая модель имела зону расстояния, в которой 
УФ-излучение и температура идеально сочетаются.
Более подробную информацию по каждой модели вы найдете в следующей таблице.



67

Кроме того, вы можете рассчитать эффективность УФ-излучения в зависимости от расстояния 
с помощью нашего УФ-калькулятора. Вы можете бесплатно загрузить этот полезный инстру-
мент из зоны поддержки на сайте www.luckyreptile.com.

Источник света Мин. 
Расстояние 

до 
животного

Оптимальное 
расстояние

Обычная 
высота 
вивария 

или клетки

Типичные вивариумы *

Bright Sun UV Desert 35 W 15 cm 20-30 cm 30-40 cm 30x30x30 cm*, 30x30x45 cm, 
40x40x40 cm

Bright Sun UV Desert 50 W 20 cm 25-40 cm 40-50 cm 50x40x50 cm, 60x40x40 cm, 
80x50x50 cm

Bright Sun UV Desert 70 W 30 cm 30-45 cm 60-80 cm 100x50x60 cm, 120x60x80 cm
Bright Sun UV Desert 100 W 40 cm 40-60 cm 80-100 cm 120x60x80 cm, 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Desert 70 W 20 cm 25-40 cm 50-60 cm >120x50x50 cm
Bright Sun ULTRA Desert 
150 W

50 cm 50-100 cm 80-120 cm 120x60x100 cm, 150x80x100 
cm

Bright Sun UV Jungle 35 W 15 cm 15-30 cm 30-50 cm 30x30x30 cm*,30x30x45 cm*, 
40x40x40 cm*, 50x40x50 cm

Bright Sun UV Jungle 50 W 20 cm 25-35 cm 40-60 cm 50x40x50 cm*, 60x50x60 cm , 
80x50x50 cm

Bright Sun UV Jungle 70 W 30 cm 30-40 cm 50-100 cm  60x50x80 cm, 80x50x100 cm, 
100x50x60 cm

Bright Sun UV Turtle 100 W 35 cm 35-55 cm open Turtle Tarrium 100x58x36/65 
cm, 120x68x36/65 cm

Bright Sun UV Bird 70 W 30 cm 30-50 cm 50-100 cm -
Bright Sun FLOOD Jungle 70 W 20 cm 20-35 cm 40-100 cm 120x60x100 cm
Bright Sun FLOOD Jungle 
150 W 

35 cm 40-60 cm 150-200 cm 200x200x300 cm  

* Размещено на проволочной сетке
Вышеприведенные указания в основном учитывают высоту для создания соответствующих зон 
для греться. В стеклянных вивариях могут потребоваться дополнительные источники тепла для 
создания необходимой температуры воздуха. Для деревянных вивариев, таких как Lucky Reptile 
FurniTarriums, в качестве единственного источника света и тепла обычно достаточно яркого солнца.
Указания на «общую высоту вивария» и «типичные виварии» относятся к установке внутри 
вивария. При установке лампы снаружи вивария, например, на крышке из проволочной сетки, 
следует учитывать, что попадание ультрафиолета, света и тепла на животное будет значительно 
снижено. В зависимости от материала (марля или проволочная сетка) снижение может состав-
лять 30-80%. Марля в Lucky Reptile HerpTarriums фильтрует около 30% мощности лампы. Пожа-
луйста, воспользуйтесь нашим УФ-калькулятором, чтобы определить правильное расстояние до 
ваших животных относительно используемого материала. Уменьшите значения, приведенные в 
таблице расстояний, на процентное уменьшение из-за материала между лампой и животным. 
Рекомендуемые расстояния показаны зеленым цветом в УФ-калькуляторе. Желтые результаты 
являются предельными. Они могут быть достаточными для видов с более низкими требованиями 
к УФ-излучению.
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Для лазающих видов, таких как, например, дневные гекконы, целесообразно установить осве-
щение за пределами вивария, где животные не смогут его достать. Соответственно, в таблице 
указаны размеры вивария с рекомендацией устанавливать лампу поверх проволочной сетки.

Рекомендации по продолжительности использования и замене 
ламп по возрасту
Мы рекомендуем использовать лампы ежедневно в течение 8 часов. Для обеспечения 
достаточного количества ультрафиолета для ваших животных мы рекомендуем заменять 
лампы через год. При использовании нескольких ламп в террариуме, одна лампа может ис-
пользоваться для обеспечения УФ-излучения и подлежит регулярной замене, а остальные 
могут использоваться до конца срока службы лампы.
Обратите внимание, что эффективность УФ-излучения снизится примерно до 50% от перво-
начальной в течение 3500 часов использования.

Информация об использовании металлогалогенных ламп
•  Металлогалогенные лампы должны использоваться только в подходящих светильниках 

(например, Lucky Reptile Thermo Socket PRO).
•  Для использования необходимы специальные балласты и зажигающие устройства 

(например, Lucky Reptile Bright Control и Bright Control PRO)
•  Необходимо убедиться, что лампа правильно вкручена в цоколь и имеет полный контакт 

для обеспечения правильного зажигания
•  Расстояние между лампой и зажигающим устройством должно быть как можно меньше. 

Обычно оно не должно превышать 3 м. Обратите внимание на информацию производи-
теля балласта/редуктора.

•  В процессе зажигания металлогалогенных ламп может достигаться напряжение в 
несколько тысяч вольт. Необходимо использовать специальные патроны, рассчитанные 
на напряжение до 5 кВ.

•  Металлогалогенным лампам требуется около 5 минут для достижения полной яркости.
•  После выключения лампы она должна остыть в течение 10 минут, прежде чем ее можно 

будет снова запустить.
Различия в цвете
•  В силу особенностей технологии производства металлогалогенных ламп возможны 

цветовые различия между отдельными лампами.
•  На спектр лампы также влияют внешние факторы, такие как напряжение, светильник и 

балласт.
•  Спектр меняется с увеличением срока службы лампы. Эффект также зависит от 

балласта. Электронный балласт обеспечивает более постоянный световой поток, чем 
электромагнитный балласт
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Информация для обеспечения оптимальной работы
Мы рекомендуем использовать наши электронные балласты Bright Control PRO. В отличие 
от обычных редукторов, они обеспечивают щадящий режим работы лампы, увеличивают 
срок ее службы и снижают энергопотребление. Одновременно они гарантируют работу без 
мерцания. В сочетании с фарфоровым держателем лампы Thermo Socket PRO возможна 
установка «plug and play». Убедитесь, что вы используете специальные патроны, рассчитан-
ные на напряжение 5 кВ, при использовании обычных патронов существует риск возгора-
ния! Thermo Socket PRO готов к использованию и может быть установлен внутри террариума 
без прокладки проводов. Разъем обеспечивает простое и прямое подключение к устройству 
Bright Control и делает излишними большие отверстия для ввода кабеля внутрь террариума. 
Балласты Bright Control оптимизированы для использования с УФ-лампами Bright Sun. Ис-
пользуйте только балласты той же мощности, что и лампа. Невозможно гарантировать, что 
балласты других марок будут работать с лампами Bright Sun без сбоев. С чужими балла-
стами могут возникнуть проблемы с зажиганием ламп, что приведет к сокращению срока 
службы ламп. Большинство электронных балластов оптимизированы для определенных 
марок металлогалогенных ламп. Даже если кажется, что лампа работает нормально с ино-
странным балластом, могут произойти изменения в спектре, что приведет к значительному 
изменению УФ-излучения лампы. Мы не можем гарантировать, что ваши животные получат 
необходимый им ультрафиолет, если используются иностранные балласты.

Срок службы и замена ламп
•  Средний срок службы ламп Bright Sun составляет 6000 ч.
•  Эффективность ультрафиолетового излучения постоянно снижается и составляет около 

50% от первоначального значения после 3500 ч.
•  Для защиты балластов лампы следует своевременно заменять по истечении срока служ-

бы. Окончание срока службы можно определить по:
•  Значительному снижению яркости
•  Значительное изменение спектра (цвета света)
•  Лампа часто гаснет и перезапускается без видимых причин
•  Лампа зажигается неправильно или вообще не зажигается.
•  Перед заменой лампы убедитесь, что светильник отключен от розетки.
•  Учтите, что лампы сильно нагреваются. Дайте им остыть перед заменой
Информация о безопасности
•  Лампа излучает ультрафиолет и предназначена только для рептилий
•  Лампа должна эксплуатироваться таким образом, чтобы люди не подвергались воздей-

ствию ультрафиолета.
•  Никогда не смотрите прямо в лампу
•  Выключайте лампу при проведении технического обслуживания и чистки внутри вивария
•  Перед заменой ламп отключайте лампу от розетки и убедитесь, что лампа остыла.
•  Лампа должна использоваться только в подходящих светильниках и с правильным бал-

ластом или редуктором.
•  Светильники должны быть рассчитаны на напряжение до 5 кВ.
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•  Использование более одной лампы в одном балласте не допускается.
•  Никогда не используйте поврежденные лампы.
•  Лампы, которые не зажигаются, должны быть немедленно выключены. В зависимости от 

балласта/редуктора возможно высокое напряжение!
•  Не вскрывайте лампу. Запрещается снимать переднее стекло!
•  Не превышайте минимальные расстояния для соответствующей модели.
•  Рекомендуемая температура окружающей среды от -10° до 40°C.
•  Лампа должна быть защищена от влажности и не должна контактировать с водой.
•  Не накрывайте лампу легковоспламеняющимися материалами.
•  Производитель не несет ответственности за травмы или материальный ущерб, вызван-

ные неправильным использованием лампы. Пользователь должен обеспечить правиль-
ную эксплуатацию

Утилизация лампы
Лампы Bright Sun относятся к газоразрядным лампам, таким как люминесцентные лампы и 
компактные энергосберегающие лампы. Из-за содержания ртути их нельзя выбрасывать 
вместе с обычным мусором. Лампы можно бесплатно утилизировать в пунктах сбора мусо-
ра. Производители обеспечивают правильную утилизацию лампы.

Гарантия
Мы предоставляем гарантию 12 месяцев со дня покупки на дефекты материала, если еже-
дневное использование не превышает 8 часов. Гарантия не действует, если используются 
неподходящие или сторонние балласты или держатели ламп.
В случае возникновения гарантийных претензий обращайтесь к продавцу.
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Bei Garantieansprüchen oder Reparaturen wenden Sie sich an Ihren Fachhändler.

In case of warranty claims or repairs contact your specialist dealer.

Avec des exigences de garantie, veuillez vous adresser à votre commerçant spécialisé pour 
d’éventuelles réparations.

Bij recht op waarborg of herstelling gelieve zich te wenden tot uw speciaalzaak.

In caso di richieste in garanzia o di sostituzioni rivolgersi al proprio rivenditore di zona.

En caso de reclamaciones, reivindicaciones de garantía o reparaciones, diríjanse a su especialista.

Vid garantianspråk eller reparationer, kontakta din återförsäljare.

W przypadku roszczeń gwarancyjnych lub napraw należy skontaktować się ze sprzedawcą.

В случае гарантийных обязательств или ремонта обращайтесь к своему дилеру.

D
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ES

PL

RU

IT

GB
FR

NL

Garantiekarte / Warranty Card
Bitte bei Defekt ausfüllen 

In case of Malfunction please fill out

Name
Straße / Street
PLZ / Zip Code  Ort / City
Land / Country
Telefon / Phone
Fax
Email
Kaufdatum / Purchasing Date:
(bitte Nachweis beilegen / please attach proof)
Gekauft bei / Purchased from:

Fehlerbeschreibung / Description of Problem:
(bitte so genau wie möglich / as accurate as possible please)

Anmerkungen / other Comments:
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